

بِسْمِ سُبْحَانَهُ

مَجْمُوعَةُ

احادیث قدسیہ

تالیف و ترجمہ

علامہ السید ذیشان حیدر جوادی

برائے ایصالِ ثواب

سید نور الحسن جعفری مرحوم

ابن سید محمد حسن جعفری مرحوم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

فہرست مضامین

۵۰	پانچویں سورت	۵	عرض تنظیم
۵۲	چھٹی سورت	۷	حرف مؤلف
۵۴	ساتویں سورت	۱۳	الہیات
۵۴	آٹھویں سورت	۲۹	سیایات
۵۶	نویں سورت	۳۰	سماجیات
۵۸	دسویں سورت	۳۳	اخلاقیات
۶۰	گیارہویں سورت	۳۶	عبادات
۶۲	بارہویں سورت	۳۷	مساجد
۶۴	تیرہویں سورت	۳۸	دُعا
۶۶	چودھویں سورت	۴۰	معاملاتِ زندگی
۶۸	پندرہویں سورت	۴۲	پہلی سورت
۷۰	سولہویں سورت	۴۴	دوسری سورت
۷۲	سترہویں سورت	۴۶	تیسری سورت
۷۴	اٹھارہویں سورت	۴۸	چوتھی سورت

۱۰۰	تیسویں سورت	۷۶	ایسویں سورت
۱۰۲	اکتیسویں سورت	۷۸	بیسویں سورت
۱۰۴	بیسویں سورت	۸۰	اکیسویں سورت
۱۰۶	تینتیسویں سورت	۸۲	بایسویں سورت
۱۰۸	چونتیسویں سورت	۸۴	تیسویں سورت
۱۱۰	پینتیسویں سورت	۸۶	چوبیسویں سورت
۱۱۲	چھتیسویں سورت	۸۸	پچیسویں سورت
۱۱۶	سینتیسویں سورت	۹۰	چھبیسویں سورت
۱۱۸	ارٹیسویں سورت	۹۲	ستائیسویں سورت
۱۲۰	انتالیسویں سورت	۹۶	اٹھائیسویں سورت
۱۲۴	چالیسویں سورت	۹۸	انیسویں سورت



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

عرض تنظیم

مرد مسلمان اگر اس حقیقت سے باخبر نہیں ہے تو اسے باخبر ہونا چاہیے کہ پروردگار عالم کے ارشادات کی ڈوٹیس ہیں :

ایک قسم وہ ہے جس کا مخاطب سرکارِ دو عالم کو بنایا گیا ہے اور اسے آپ کے قلبِ قدس پر آپ کی رسالت کا معجزہ بنا کر نازل کیا گیا ہے۔

اور دوسری قسم وہ ہے جس کا مخاطب دوسرے انبیاء و مرسلین یا اولیاء و صالحین کو قرار دیا گیا ہے یا خود سرکارِ دو عالم ہی سے خطاب کیا گیا ہے لیکن اسے اعجازی حیثیت نہیں ملے گی یہ پہلی قسم کو قرآن مجید کے نام سے یاد کیا جاتا ہے، اور دوسری قسم کا نام ”حدیثِ قدسی“ ہے جس کا صدورِ ساحتِ قدس پروردگار ہی سے ہوا ہے لیکن اس کی حیثیت قرآن مجید جیسی نہیں ہے۔ اگرچہ اس کے استناد کے ثابت ہو جانے کے بعد مرد مسلمان پر اس کا اتباع اسی طرح واجب ہے جس طرح قرآن مجید کے احکام پر عمل کرنا ایک اسلامی فریضہ ہے۔

ادارہ تنظیم المکاتب نے گذشتہ تقریباً بیس سال سے علامہ جواد دام ظلہ کے قلم کی برکت سے صالح ترین مواد فراہم کرنے کا تہیہ کر رکھا ہے اور مسلسل ایسا صحتمند مواد پیش کر رہا ہے جس کی نظیر گذشتہ پچاس سال کے اندر نظر نہیں آتی ہے۔ بلکہ شاید ادارہ یہ کہنے میں حق بجانب ہو کہ بیسویں صدی کے دوسرے حصہ میں کوئی اشاعتی ادارہ بھی ایسا نہیں ہے جس نے

اس قدر مذہبی لٹریچر فراہم کیا ہو جس قدر تنظیم المکاتب نے فراہم کیا ہے۔ اگرچہ تنظیم کا اصل موضوع مکاتیب کا قیام اور اس کا انتظام ہے اور کتابوں کی اشاعت اس کا ایک ضمنی شعبہ ہے۔ اسی لئے ادارہ ان حضرات کا خصوصیت کے ساتھ شکر گزار رہتا ہے جو اشاعت کتب کی مکمل ذمہ داری لے کر ادارہ کو زیر بار ہونے سے بچا لیتے ہیں۔

”حدیث قدسی“ کے اس مجموعہ کو پیش کرتے ہوئے بھی ایک طرف ادارہ رب العالمین کا شکر گزار ہے کہ اس نے قرآن مجید کے ترجمہ و تفسیر کے بعد اپنے اس مقدس کلام کی اشاعت کا شرف بھی ادارہ کو عنایت فرمایا۔

دوسری طرف محمد عجمور (ڈیٹرائٹ) کا ممنون کرم ہے کہ انھوں نے اشاعت کے سارے مصارف برداشت کر کے ادارہ کو ناشربنے کا شرف عنایت فرمایا۔

ہم محترم ڈاکٹر عباس جعفری (ڈیٹرائٹ) کے بھی شکر گزار ہیں کہ موصوف برابر ایسے افراد فراہم کرتے رہتے ہیں جن کے ذریعہ ادارہ بہترین لٹریچر پیش کرنے کے قابل بن جاتا ہے اور اس کے خدمات میں اضافہ ہو جاتا ہے۔

رب کریم ہمارے جملہ معاونین کو سلامت رکھے اور ان کے توفیقات میں اضافہ فرمائے اور مومنین کرام کو بھی اس صالح لٹریچر سے استفادہ کرنے کی توفیق کرامت فرمائے۔

وَالسَّلَامُ عَلٰی مَنْ اتَّبَعَ الْمَهْدٰی

سید صفی جیدر
(سیکرٹری تنظیم المکاتب، کھنڈ)

بِسْمِ سُبْحَانَهُ

حرف مؤلف

”ساحتِ قدس“ پروردگار عالم کی بارگاہ کا نام ہے جو اپنے ذات و صفات کے اعتبار سے مکمل طور پر پاک و پاکیزہ اور ہر نقص و عیب سے منزه اور مبرا ہے۔ اس کی پاکیزگی کا اعتراف زمین پر بشر کی خلقت سے پہلے آسمان کے ملائکہ نے کیا ہے اور اسی اعتراف کو اپنا طرہ امتیاز قرار دیا ہے ”وَسَخَّجْنَا سَبَّحًا وَنُقَدَّسًا لَكَ“ (ہم تیرے حمد کی تسبیح کرتے ہیں اور تیری ذاتِ قدس کی پاکیزگی کا اقرار رکھتے ہیں)۔

مالک کائنات کی اسی تسبیح و تقدیس کا کام ملائکہ کی تخلیق سے پہلے عالم انوار میں نورِ سرورِ عالم نے انجام دیا ہے اور اس طرح اس کی تقدیس ایک جانی پہچانی حقیقت ہے اور اس کی پاکیزگی کا اقرار عالم فہم و ادراک کے لئے عظیم ترین نعمت و کرامت ہے۔

اس کی بارگاہ سے نکلے ہوئے ہر کلمہ کو حدیثِ قدسی کہا جاتا ہے کہ اس کا صدور عالمِ قدس سے ہوا ہے چاہے اس کا ذکر آیاتِ قرآنی میں ہو یا نہ ہو۔

قرآن مجید اور حدیث قدسی کا بنیادی فرق یہ ہے کہ قرآن مجید کے آیات کو بطور متحدی پیش کیا گیا ہے اور ان کا جواب لانے کے لئے چیلنج کر کے اس کی اعجازی حیثیت کا اعلان کیا گیا ہے۔

لیکن حدیث قدسی کی یہ حیثیت نہیں ہے۔

حدیث قدسی نہ آسمانی دستور حیات ہے اور نہ اس کے ذریعہ کسی قوم کو چیلنج کیا گیا ہے، بلکہ اس کے کلمات کا صدور عام طور سے آفاقی حقائق کے اظہار کے لئے ہوا ہے، جیسا کہ حدیث کسا میں دیکھنے میں آیا ہے کہ پروردگار نے کل کائنات کو اہلبیتِ طہیین و طاہرین کے طفیل میں خلق کرنے کا اعلان کیا ہے۔ یا ان کلمات کا تعلق اس کے نیک بندوں سے ہے کہ جنہیں کوئی خاص ہدایت دی گئی ہے یا کسی خاص نکتہ کی طرف متوجہ کیا گیا ہے۔

”احادیث قدسیہ“ کی تعداد بیشمار ہے اور اس کا احصاء بشر کے امکان سے باہر ہے کہ مالک کی بارگاہ سے نکلنے والی ہر بات حدیث قدسی کا درجہ رکھتی ہے اور اس نے کم سے کم ایک لاکھ ۲۴ ہزار انبیاء کرام سے گفتگو کی ہے۔ اس کے کلمات کا شمار کرنا ناممکن ہے کہ جب انبیاء کرام کے نام تک کا علم نہیں ہے تو ان کی گفتگو کس کے حوالہ سے نقل کی جائے گی اور کس ماخذ و مدرک سے لے حاصل کیا جائے گا۔؟

علماء اعلام نے کافی تحقیق اور تفتیش کے بعد ایک مختصر ذخیرہ فراہم کیا

ہے۔ لیکن عام طور سے یہ ذخیرہ عربی زبان میں نہیں تھا اور نہ جملہ انبیاء کرام کی زبان عربی تھی اور زبانوں کے اختلاف کی بنا پر یہ خود ایک مسئلہ تھا کہ ان احادیث کا ترجمہ کون کرے گا اور وہ ترجمہ کون سا ہو گا جو صرف افہام و تفہیم کا ذریعہ نہ ہو بلکہ واقعات عالمین کے مفہام اور مقاصد کی ترجمانی کر سکے۔

یہ امت اسلامیہ کی خوش قسمتی تھی کہ اس ذخیرہ کے ایک حصہ کا ترجمہ امیر المؤمنین علی بن ابی طالب نے اپنی زبان حقیقت بیان سے کر دیا جسے بقول پیغمبر اسلام "لسان اللہ" قرار دیا گیا تھا اور کھلی ہوئی بات ہے کہ اللہ کے بیانات کی ترجمانی لسان اللہ سے بہتر کوئی نہیں کر سکتا ہے اور ان حقائق کا اظہار جس طرح "ترجمان حقائق" صاحب منبر سلونی کر سکتا ہے کوئی دوسرا نہیں کر سکتا ہے۔

سر دست آپ کے سامنے جن سورتوں کا ترجمہ پیش کیا جا رہا ہے۔ یہ قرآن مجید کے سورے نہیں ہیں اور نہ قرآن مجید کی طرف ۱۴ سورتوں کے علاوہ کسی ایک آیت کو منسوب کیا جا سکتا ہے۔

یہ تورات کے سورے ہیں جن کا خطاب جناب موسیٰ سے کیا گیا ہے اور ان کی ترجمانی کا فرض امیر المؤمنین نے انجام دیا ہے۔ اور کھلی ہوئی بات ہے کہ جس طرح تورات کی ترجمانی لسان اللہ نے کی ہے، اس طرح لسان اللہ سے نکلے ہوئے کلمات کا ترجمہ کوئی دوسرا شخص نہیں کر سکتا ہے چاہے وہ برائے بیت، "کلیم" ہی کیوں نہ کہا جاتا ہو۔

ان سورتوں کا ایک ترجمہ مولانا سید شاہ نواز صاحب مرحوم ممتاز الافاضل کے قلم سے شائع ہوا تھا۔ لیکن زبان و بیان کے روز افزوں تحول اور تطور کے پیش نظر دوسرا ترجمہ عصری زبان میں اب پیش کیا جا رہا ہے تاکہ آئندہ نسلوں کے لئے بھی دروازہ کھل جائے اور مفاہیم الہیہ کی ترجمانی کا کام ہر دور میں انجام پاتا رہے۔ اس کے علاوہ میرے پیش نظر تین مجموعے اور ہیں :

ایک مجموعہ محدث حر عاملیؑ کا تیار کیا ہوا ہے جن کے علمی تبحر اور احادیث پر ان کی وسیع نظر کے بارے میں کوئی بیان دینا سورج کو چراغ دکھانے کے مرادف ہے۔

دوسرا مختصر مجموعہ احادیث قدسیہ کی فارسی شرح کے طور پر شائع ہوا ہے، جس میں تورات کے سورتوں کی شرح کے علاوہ بعض دوسرے کلمات کی بھی نشاندہی کی گئی ہے۔

تیسرا مجموعہ علامہ الید حسن الشیرازی طاب ثراہ کا ہے جو "کلمۃ اللہ" کے نام سے شائع ہوا ہے اور یہ اس سلسلہ کا سب سے مفصل مجموعہ ہے جو تہذیب و ترتیب کے اعتبار سے بھی انتہائی حسین اور دل کش ہے۔

حقیقہ نے ان تینوں مجموعوں کو نگاہ میں رکھ کر اردو کے قدیم مجموعہ پر خاطر خواہ حصہ کا اضافہ کر دیا ہے۔ اور الہیات سے لے کر سماجیات تک ہر موضوع سے متعلق احادیث قدسی کا تذکرہ کر دیا ہے جس کے بعد یہ اردو زبان

کا غالباً سب سے پہلا مجموعہ ہے جو اس انداز سے آپ کے سامنے
آ رہا ہے۔

رب کریم سے التماس ہے کہ وہ اس حقیر خدمت کو قبول فرمائے
اور مومنین کرام کو اس سے استفادہ کی توفیق کرامت فرمائے۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین

جوادی

۶ صفر ۱۴۲۰ھ

بِسْمِ سُبْحَانَهُ

الہیات

محبتِ اولاد

جناب موسیٰؑ نے سوال کیا کہ پروردگار سب سے بہتر عمل کو نسا ہے؟ — فرمایا:
 حُبُّ الْأَطْفَالِ، فَإِنِّي فَطَرْتُهُمْ عَلَى تَوْجِيدِي
 بچوں کی محبت — کہ میں نے انھیں فطرت تو جید پر پیدا کیا ہے اور انھیں
 فَإِن أَمَتَهُمْ أَدْخَلْتُهُمْ مَوْتِ بھئی نے دیتا ہوں تو اپنی رحمت
 سے جنت میں داخل کر دیتا ہوں۔ (محاسن ربّانی)
 بِرَحْمَتِي جَنَّتِي۔

ریا کاری

پروردگار روز قیامت ریا کاری کرنے والوں کو حکم دے گا،
 اذْهَبُوا إِلَى الَّذِينَ كُنْتُمْ ان لوگوں کے پاس جاؤ جن کو دکھانے کیلئے
 تَرَاوُونَ فِي الدُّنْيَا هَلْ تَجِدُونَ عمل کر رہے تھے۔ دیکھو وہاں اعمال کا ثواب
 عِنْدَهُمْ ثَوَابٌ أَعْمَالِكُمْ۔ ملتا ہے یا نہیں؟ (عَدَّةُ الدَّاعِي)

ترسیتِ اولاد

جناب موسیٰؑ ایک قبر کے پاس سے گزر رہے تھے؛ دیکھا کہ صاحبِ قبر پر عذاب

ہو رہا ہے۔ ایک سال کے بعد واپس ہوئے تو دیکھا کہ عذاب ختم ہو گیا ہے۔
عرض کی خدایا! یہ انقلاب کیسے آگیا ہے؟۔ ارشاد ہوا:

يَا رُوْحَ اللّٰهِ اِنَّهُ اَدْرَكَ لَهٗ
وَلَدًا فَاَصْلَحَ طَرِيقًا وَاَوْىٰ
يَتِيْمًا فَعَفَرْتُ لَهٗ بِمَا عَمِلَ
ابْنُهٗ ۔
اے روح اللہ! اس کے فرزند نے
بڑے ہو کر ایک راستہ کی اصلاح کر دی
ہے اور ایک یتیم کو پناہ دیدی ہے تو میں نے
بھی اس کے گناہ بخش دئے ہیں۔ (کافی)

اندازِ دعا

جناب داؤد عرفات کے میدان میں مجمع دیکھ کر پہاڑ پر چڑھ گئے تو جبرئیل یہ
پیغام الہی لے کر وارد ہوئے:

لِمَا صَعَدْتَ الْجَبَلَ
ظَنَنْتَ اَنَّهُ يَخْفَى
عَلَى صَوْتٍ مِّنْ
صَوْتٍ ۔
تم پہاڑ پر کیوں چڑھ گئے۔ کیا تمہارا
خیال یہ ہے کہ مجمع میں تمہاری آواز
دب جائے گی اور میں زسن سکوں گا۔
(کافی)

حصولِ رضائے الہی

بنی اسرائیل نے جناب موسیٰ سے کہا کہ پروردگار سے کوئی ایسا عمل دریافت
کر جس سے وہ راضی ہو جائے؟۔ ارشاد ہوا:

قُلْ لَهُمْ۔ يَرْضَوْنَ
موسیٰ! ان سے کہہ دو کہ یہ مجھ سے راضی

عَنِّي حَتَّىٰ أَرْضَىٰ هُو جائیں تاکہ میں ان سے راضی ہو جاؤں
عَنْهُمْ۔ (مُسْلِكُنُ الْفُؤَادِ)

رزقِ خدا

پیغمبر اکرمؐ نے شب معراج سدرۃ المنتہیٰ سے مختلف قسم کی نعمتوں کو برتتے دیکھ کر دریافت کیا کہ یہ ماجرا کیا ہے۔ تو ارشاد ہوا:

اے محمد! میں نے اس درخت کو اتنی بلندی پر اس لئے اُگایا ہے تاکہ مومنین کی لڑکیوں اور لڑکوں کی غذا برسا سکوں، لہذا لڑکی دالوں سے کہہ دو کہ دل تنگ نہ ہوں، جس طرح میں نے انھیں پیدا کیا ہے اسی طرح رزق بھی دوں گا۔
(عمیون اخبار الرضا)

يَا مُحَمَّدُ! هَذِهِ أَنْبَتُهُ فِي هَذَا الْمَكَانِ الْأَرْفَعِ لِأَعْدُوِّ بِهَا بَنَاتِ الْمُؤْمِنِينَ مِنْ أُمَّتِكَ وَبَنِيهِمْ فَقُلْ لِآبَاءِ الْبَنَاتِ لَا تَضِيقُ صُدُورَكُمْ عَلَيَّ بَنَاتِكُمْ فَإِنَّي لَمَّا خَلَقْتُهُنَّ أَرْزُقُهُنَّ۔

توریت میں ارشاد الہی ہے:

اے فرزند آدم! جب میں نے تجھے مٹی اور نطفہ سے بنایا تھا تو اس وقت عاجز نہیں تھا، تو کیا اب ایک لڑکی پہنچانے سے عاجز ہو جاؤں گا۔ (عَدَّةُ الدَّاعِي)

يَا بَنِيَّ آدَمَ۔ خَلَقْتُكَ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ مِنْ نُطْفَةٍ وَلَمْ أَعْيِ بِخُلُقِكَ أَلْيَعْيِي نِي رَغِيْفُ اسْوَفَهُ إِلَيْكَ فِي جِيْنِهِ۔

توبہ

يَا دَاوُدُ إِنَّ عَبْدِي الْمُؤْمِنِ
 إِذَا أَذْنَبَ ذُنُوبًا تَمَّتْ تَابَ
 مِنْ ذَلِكَ الذَّنْبِ وَاسْتَحْيَى
 مِنِّي عِنْدَ ذِكْرِهِ عَفْرَتِي
 لَهُ وَأَسَيْتُهُ الْحَفْظَةَ وَأَبْدَلْتُهُ
 حَسَنَةً وَلَا أَبَالِي وَأَنَا الرَّحْمُ
 الرَّاحِمِينَ۔

اے داؤد! جب بندہ مومن گناہ کرنے کے بعد توبہ کر لیتا ہے اور اسے یاد کر کے شرماتا ہے تو میں اسے معاف کر دیتا ہوں اور فرشتوں کو بھلا کر اسے نیکی میں تبدیل کر دیتا ہوں اور مجھے کوئی پرواہ بھی نہیں ہے کہ میں سب سے زیادہ رحم کرنے والا ہوں۔ (ذو اب الاعمال)

حسابِ قیامت

پیغمبر اسلام نے دعا کی کہ خدایا! میری امت کا حساب روز قیامت ملائکہ اور مرسلین کے سامنے نہ کرنا تاکہ ان کا عیب ظاہر نہ ہونے پائے۔ تو ارشاد ہوا:

يَا حَبِيبِي أَنَا أَرَأَيْتُ بِعِبَادَتِي
 مِنْكَ فَإِذَا كَرِهْتَ كَشَفَ
 عَيْبَهُمْ عِنْدَ غَيْرِكَ
 فَأَنَا أَلْزَمُ كَشَفَهَا عِنْدَكَ
 أَيْضًا فَأَحَاسِبُهُمْ وَوَحْدِي

اے میرے حبیب! — میں اپنے بندوں پر تم سے زیادہ مہربان ہوں۔ اگر تمہیں پسند نہیں کہ ان کا حساب دوسروں کے سامنے ہو تو میں تمہارے سامنے بھی نہ کروں گا، تاکہ میرے بندگان مومنین

بِحَيْثُ لَا يَطَّلِعُ عَلَى
عَثْرَاتِهِمْ غَيْرِي -
کامعاملہ صرف مجھ تک محدود ہے۔
(جامع السعادات)

معیار محبت خدا

يَا دَاوُدُ مَنْ أَحَبَّ حَبِيبًا
صَدَقَ قَوْلَهُ وَ مَنْ
رَضِيَ بِحَبِيبٍ رَضِيَ
بِفِعْلِهِ وَ مَنْ وَثِقَ
بِحَبِيبٍ اعْتَمَدَ عَلَيْهِ
وَ مَنْ اشْتَقَّ إِلَى
حَبِيبٍ جَدَّ فِي السَّيْرِ
إِلَيْهِ -
اے داؤد! جو کسی دوست سے محبت
کرتا ہے اس کی بات کی تصدیق بھی کرتا
ہے اور جو کسی دوست سے راضی ہوتا ہے
وہ اس کے فعل سے بھی راضی ہوتا ہے
اور جو کسی دوست پر اعتماد کرتا ہے اُس کا
اعتبار بھی کرتا ہے اور جو کسی دوست کا
مشاق ہوتا ہے اس کی طرف تیز قدم آگے
بھی بڑھتا ہے۔ (معدۃ الداعی)

ہلاکت فرعون

جناب امام رضاؑ سے سوال ہوا کہ فرعون کو ایمان کا اظہار کرنے کے بعد کیوں غرق
کر دیا گیا؟ - فرمایا کہ اس نے موسیٰ سے فریاد کی تو ارشاد الہی ہوا:

يَا مُوسَى إِنَّكَ مَا اَعْنَتَ
فِرْعَوْنَ لِأَنَّكَ لَمْ تَخْلُقْهُ
وَلَوْ اسْتَعَاثَ بِبِي لَأَعْنَتُهُ -
موسیٰ! تم نے فرعون کی فریاد رسی نہیں
کی کہ تم اس کے خالق نہیں تھے۔ اگر وہ مجھ سے
فریاد کرتا تو میں ضرور سن لیتا۔ دعویٰ اخبار الرضاؑ

موت خلیل اللہ

ملک الموت جناب ابراہیمؑ کے پاس آئے تو خلیل اللہ نے کہا کہ کیا دوست اپنے دوست کو موت بھی دیتا ہے؟۔ ارشاد احدیت ہوا:

يَا مَلَكَ الْمَوْتِ اِذْ هَبْ
اِلَيْهِ وَقُلْ لَهٗ هَلْ رَاَيْتَ
حَبِيْبًا يَكْرَهُ لِقَاءَ حَبِيْبِهِ
اِنَّ الْحَبِيْبَ يُحِبُّ لِقَاءَ
حَبِيْبِهِ -

ملک الموت! جا کر ابراہیمؑ سے کہہ دو کہ
کیا کوئی دوست، دوست کی ملاقات
سے بھی گھبراتا ہے، دوست تو دوست
کی ملاقات کا مشتاق رہتا ہے۔
(امالی صدوقؒ)

ابتلاء مومن

اِذَا اَمَكْتُ لَهٗ الْاِيْمَانُ
اِبْتَلَيْتَهُ بِضَعْفٍ فِي قُوَّتِهِ
وَقِلَّةٍ فِي رِزْقِهِ فَاِنْ
هُوَ حَرَجَ اَعَدْتُ عَلَيْهِ
وَ اِنْ صَبَرَ بَايَيْتُ بِهٖ
مَلَائِكَتِي -

جب میں مومن کے ایمان کو کامل بنا دیتا
ہوں تو بدن کی کمزوری اور رزق کی
قلت سے امتحان کرتا ہوں۔ اگر دل تنگ
ہوئے ہے تو دوبارہ دیدیتا ہوں اور صبر
کر لیتا ہے تو ملائکہ پر فخر کرتا ہوں۔
(مجالس طوسیؒ)

موت مومن و کافر

وَعَزَّتِي وَجَلَالِي لَا اُخْرِجُ
مِيْرِيَ عِزَّتِ وَجَلَالِ كِي قِسْمِ -

میرے عزت و جلال کی قسم۔ میں جب کسی

بندہ پر رحم کرنا چاہتا ہوں تو اس کے
گناہوں کا حساب ہمیں کر دیتا ہوں۔ کبھی
بیماری کے ذریعہ اور کبھی دہشت کے
ذریعہ۔ اور اگر کچھ باقی رہ جاتا ہے تو
موت میں سختی کر دیتا ہوں۔ اور میری
عزت و جلال کی قسم۔ جب کسی بندہ پر
قیامت میں عذاب کرنا چاہتا ہوں تو دنیا
میں ساری نیکیوں کا حساب کر دیتا ہوں
کبھی رزق میں وسعت دے کر، کبھی
جسم میں صحت اور دنیا میں امن دیکر،
اور اگر کچھ باقی رہ جاتا ہے تو موت
کو آسان بنا دیتا ہوں۔

(کافی)

عَبْدًا مِّنْ عِبَادِي مِنَ الدُّنْيَا
وَإِنَّا أُرِيدُ أَنْ أَرْحَمَهُ حَتَّى
أَسْتَوْفِي مِنْهُ كُلَّ خَطِيئَةٍ عَمِلَهَا
إِمَّا يَسْقُمُ فِي جَدِّهِ وَإِمَّا يَمُوتُ
فِي دُنْيَا لَهُ فَإِن بَقِيَتْ عَلَيْهِ بَقِيَّةٌ
شَدَدْتُ عَلَيْهِ الْمَوْتَ - وَ
عِزِّي وَجَلَالِي لَا أَخْرِجُ عَبْدًا
مِنَ الدُّنْيَا وَإِنَّا أُرِيدُ أَنْ
أُعَذِّبَهُ حَتَّى أَوْفِيَهُ كُلَّ حَسَنَةٍ
عَمِلَهَا إِمَّا بِسَعَةِ فِي رِزْقِهِ وَ
إِمَّا بِصِحَّةٍ فِي جَسْمِهِ وَإِمَّا
بِأَمْنٍ فِي دُنْيَا لَهُ فَإِن بَقِيَتْ عَلَيْهِ
هُونْتُ عَلَيْهِ بِهَا الْمَوْتَ -

فضیلت قرأت قرآن

جو شخص دعا کے بجائے تلاوت قرآن کرتا
ہے میں اسے شکر گزاروں کا بہترین ثواب
عنایت کر دیتا ہوں کہ وہ مزید مانگے

مَنْ شَغَلَهُ قِرَاءَةُ
الْقُرْآنِ عَنِ مَسْئَلَتِي
أَعْطَيْتُهُ أَفْضَلَ ثَوَابٍ

الشَّاكِرِينَ -

کے بجائے موجود ہی پر اکتفا کر کے ذکر خدا
میں مشغول ہو گیا ہے۔ (عدة الداعی)

قبولیتِ اعمال

بنی اسرائیل میں ایک شخص نے اسقدر عبادت کی کہ تنکے کے مانند ہو گیا۔ تو
اس دور کے نبی کے پاس وحی آئی کہ اس سے کہہ دو،

میرے عزت و جلال و جبروت کی قسم۔
اگر تو اسقدر عبادت کرے کہ پتیلی میں
چربی کی طرح پگھل جائے تو بھی میں تیری
عبادت کو قبول نہیں کروں گا جب تک
اس دروازہ سے نہ آئے جس سے میں نے
حکم دیا ہے۔

وَعِزَّتِي وَجَلَالِي وَجَبْرُوتِي
لَوْ أَنَّكَ عَبْدَتْنِي حَتَّى
تَذُوبَ كَمَا تَذُوبُ
الْأَلْيَةِ فِي الْقَدْرِ مَا
قَبِلْتَهُ مِنْكَ حَتَّى
تَأْتِيَنِي مِنَ الْبَابِ الَّذِي
أَمَرْتُكَ -

(عقاب الاعمال صدوقی - محاسن برقی)

منتخب بندے

رسول اکرمؐ نے فرمایا کہ میں نے بابِ جنت پر اس طرح لکھا دیکھا ہے :
لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ
رَسُولُ اللَّهِ - عَلِيٌّ
حَبِيبُ اللَّهِ - الْحَسَنُ
اللہ کے علاوہ کوئی معبود نہیں ہے۔ محمدؐ
اللہ کے رسول ہیں۔ علیؑ اللہ کے حبیب
ہیں۔ حسنؑ و حسینؑ اللہ کے منتخب ہیں۔

وَالْحُسَيْنِ صَفْوَةَ اللَّهِ - فَاطِمَةُ
 فاطمہ اللہ کی کنیز ہیں اور ان سب کے
 اَمَّةُ اللَّهِ - عَلَىٰ بَاغِضِهِمْ
 دشمنوں پر اللہ کی لعنت ہے۔
 لَعْنَةُ اللَّهِ -
 (مناقب خوارزمی)

افتخار قریش

جبریل امین پیغمبر اسلام کے پاس یہ پیغام لے کر آئے کہ مالک نے بعد سلام
 فرمایا ہے کہ :

إِنِّي قَدْ حَرَمْتُ النَّارَ
 میں نے جہنم کو حرام کر دیا ہے اس صلب
 عَلَىٰ صُلْبِ أَنْزَلَكَ
 پر جس سے تم کو نازل کیا ہے اور اُس
 وَ بَطْنِ حَمَلِكَ وَ
 شکم پر جس نے تم کو اٹھایا ہے، اور
 حِجْرِ كَفَلِكَ -
 اُس آغوش پر جس نے تمہاری پرورش
 کی ہے۔

رسول اکرمؐ نے دریافت کیا کہ ان صفات سے مراد کون سے افراد ہیں تو جبریل
 نے کہا کہ صلب سے مراد عبداللہ بن عبدالمطلبؑ۔ بطن سے مراد آمنہ بنت وہب
 اور آغوش سے مراد ابوطالب بن عبدالمطلب اور فاطمہ بنت اسد ہیں۔
 (معانی الاخبار۔ امالی صدوق)

مومن قریش

إِنَّ أَهْلَ الْكَهْفِ اسْرُوا
 اصحاب کہف نے اپنے ایمان کو چھپا کر

شرک کا اظہار کیا تو خدا نے انہیں دہرا
اجر عطا فرمایا اور ابوطالب نے اپنے
ایمان کو چھپا کر مشرکین کے ساتھ زندگی
گزاری تو خدا نے انہیں بھی دہرا اجر
عنایت فرمایا۔

(الرد علی الذہاب الی تکفیر ابی طالبؑ)

الْإِيمَانَ وَأَظْهَرُوا الشِّرْكَ
فَأَتَاهُمُ اللَّهُ أَجْرَهُمْ
مَرَّتَيْنِ وَإِنَّ أَبَا طَالِبٍ
أَسْرَ الْإِيمَانَ وَ أَظْهَرَ
الشِّرْكَ فَأَتَاهُ اللَّهُ
أَجْرَهُ مَرَّتَيْنِ -

نام علیؑ

جناب فاطمہ بنت اسد اپنے فرزند کو لے کر خانہ کعبہ سے نکلنے لگیں تو آواز آئی کہ
مالک نے اس کا نام علیؑ رکھا ہے اور اس کا ارشاد ہے:

میں نے اس کے نام کو اپنے نام سے نکالا
ہے اور اسے اپنا ادب سکھایا ہے اور
اپنے علم کی باریکیوں سے آگاہ کیا ہے۔
یہ میرے گھر میں بتوں کو توڑے گا اور
میرے گھر کی چھت پر اذان کہے گا میری
تقدیس اور تجمید کرے گا۔ خوشحال اسکے
چاہنے والوں اور اطاعت کرنے والوں
کے لئے اور جہنم اس کے دشمن اور نافرمان

شَقَقْتُ اسْمَهُ مِنْ اسْمِي
وَ أَدَبْتُهُ بِأَدَبِي وَ أَوْقَفْتُهُ
عَلَى غَامِضِ عِلْمِي وَ هُوَ
الَّذِي يُكْسِرُ الْأَصْنَامَ فِي
بَيْتِي وَ هُوَ الَّذِي يُؤَدِّنُ
ظَهْرَ بَيْتِي وَ يُقَدِّسُنِي
وَ يُمَجِّدُنِي فَطُوبَى لِمَنْ
أَحَبَّهُ وَ أَطَاعَهُ وَ

وَيَلِّ لِمَنْ أَبْغَضَهُ

افراد کے لئے ہے۔

(معانی الاخبار۔ امالی صدوقؒ)

وَعَصَاةٌ -

شبِ ہجرت

حضرت علیؑ بن ابی طالب ہجرت کی رات بستر پیغمبرؐ پر لیٹ گئے تو پروردگار

نے جبریل و میکائیل سے خطاب کیا :

میں نے تم دونوں میں ایک کی عمر کو

إِنِّي قَدْ آخَيْتُ بَيْنَكُمَا وَجَعَلْتُ

دوسرے سے بڑھا دیا ہے۔ تو

عُمْرَ أَحَدِكُمَا أَطْوَلَ مِنْ عُمْرِ

کون ہے جو اضافی زندگی کو دوسرے

الْآخَرِ فَأَيْكُمَا يُؤْتِرُ صَاحِبَهُ

پر قربان کر دے۔

بِالْحَيَوَةِ -

یہ سن کر دونوں فرشتوں نے زندگی کو پسند کیا تو ارشاد ہوا :

تم دونوں میرے بندہ علیؑ جیسے کیوں

أَلَا كُنْتُمَا مِثْلَ عَبْدِي عَلِيٍّ

نہ ہو گئے کہ میں نے اس کے اور اپنے

آخَيْتُ بَيْنَهُ وَبَيْنَ نَبِيِّ

پیغمبرؐ کے درمیان برادری قائم کر دی

مُحَمَّدٍ قَبَاتَ عَلِيٍّ فِرَاشِهِ

تو اس نے اس کے بستر پر لیٹ کر اپنے

يُفْدِيهِ بِنَفْسِهِ وَيُؤْتِرُهُ

کو قربان کر دیا۔ اب تم دونوں جا کر

بِالْحَيَوَةِ - إِهْبِطَا إِلَيْهِ

اسے دشمن کے شر سے بچاؤ۔

فَا حَفِظَاهُ مِنْ

(احیاء علوم الدین غزالی)

عَدُوِّهِ -

عقد فاطمہ و علی

میں نے فاطمہؑ کا رشتہ علیؑ سے کر دیا ہے
لہذا آپ بھی انھیں سے عقد کر دیں اور
میں نے درخت طوبیٰ کو موتی، مونسنگے
اور یا قوت نچھاور کرنے کا حکم دے دیا
ہے اور اہل آسمان اس رشتہ سے
بیمد مسرور ہیں اور عنقریب اس سے
ڈوسر داران جنت پیدا ہوں گے جو
اہل جنت کی زینت بنیں گے۔

اے محمد! تمہارے لئے یہ بشارت
ہے کہ تم (اس اعتبار سے بھی) اولین و
آخرین سے بہتر ہو۔

(عمون اخبار الرضا۔ مناقب خواری)

سید باب مسجد پیغمبر

اے محمد! میری مسجد کو پاکیزہ رکھو، اور
اس میں رات کو سونے والوں کو نکال باہر
کرو، اور علیؑ و فاطمہؑ کے علاوہ جس کا بھی

قَدْ رَوَّجْتُ فَاطِمَةَ مِنْ عَلِيٍّ
فَزَوَّجَهَا مِنْهُ وَقَدْ أَمَرْتُ
شَجَرَةَ طُوبَىٰ أَنْ تَحْمِلَ الدُّرُورَ
أَيَا قُوَّتَ وَالْمَرْجَانَ وَإِنَّ
أَهْلَ السَّمَاءِ قَدْ فَرِحُوا بِذَلِكَ
وَسَيُولَدُ مِنْهُمَا وَلَدَانِ
سَيَدَا شَبَابِ أَهْلِ الْجَنَّةِ وَ
بِهِمَا تُزَيَّنُ أَهْلُ الْجَنَّةِ -
فَابْشُرْ يَا مُحَمَّدُ
فَإِنَّكَ خَيْرُ الْأَوْلِيَيْنِ
وَالْآخِرَيْنِ -

أَنْ طَهَّرَ مَسْجِدَكَ وَأَخْرَجَ
مَنْ كَانَ بِالْمَسْجِدِ مِمَّنْ يَرْتَدُّ
فِيهِ بِاللَّيْلِ وَمُرْسِدِ الْبُوابِ

دروازہ مسجد میں کھلتا ہوا سے بند کر دو۔
 اور خبردار۔ نہ کوئی محجب مسجد سے گزرنے
 پائے اور نہ کوئی مسافر یہاں سونے پائے۔
 (اصول کافی)

مَنْ كَانَ لَهُ فِي مَسْجِدِكَ
 بَابٌ إِلَّا بَابَ عَلِيٍّ وَمَسْكَنٌ فَلِطَّةٌ
 وَلَا يَمُرَّتْ فِيهِ جُنُبٌ وَلَا
 يَرْقُدُ فِيهِ غَرِيبٌ۔

حیا و غیرت

میرے بندہ نے مجھ سے انصاف نہیں کیا۔
 وہ مجھ سے دعا کرتا ہے تو مجھے رد کرتے
 ہوئے شرم آتی ہے اور وہ گناہ کرتا ہے تو
 اسے مجھ سے شرم نہیں آتی ہے۔
 (ارشاد القلوب دلیلی)

مَا أَنْصَفَنِي عَبْدِي
 يَدْعُونِي فَأَسْتَجِبِي
 أَنْ أَرُدَّهُ وَيَعْصِبَنِي
 وَلَا يَسْتَجِبِي مِنِّي۔

خَلَّتْ اِبْرَاهِيمَ

ابراہیمؑ جب تم نے اپنا مال ہماؤں کو
 لے دیا، اپنے فرزند کو قربان کر دیا، اپنے
 لئے آگ میں جانا گوارا کر لیا اور اپنے
 دل کو رحمان کے حوالہ کر دیا، تو میں نے بھی
 تمہیں اپنا خلیل بنا لیا۔
 (اخبار الزمان سعودی)

إِنَّكَ لَمَّا سَأَلْتِ
 مَا لَكَ لِلضَّيْفَانِ
 وَوَلَدِكَ لِلْقُرْبَانِ
 وَنَفْسِكَ لِلنَّيْرَانِ
 وَقَلْبِكَ لِلرَّحْمَنِ
 اتَّخَذْنَاكَ خَلِيلًا۔

نتیجہ اطاعت

عَبْدِي اطْعِنِي اجْعَلْكَ
 مَثَلِي. اَنَا حَيٌّ لَا اَمُوتُ
 اجْعَلْكَ حَيًّا لَا تَمُوتُ
 اَنَا عَنِي لَا اَفْتَقِرُ
 اجْعَلْكَ غَنِيًّا لَا تَفْتَقِرُ
 اَنَا مَهْمًا اَشَاءُ
 اَكُوْنُ اجْعَلْكَ مَهْمًا
 تَشَاءُ تَكُوْنُ۔

میرے بندے! میری اطاعت کر تا کہ میں
 تجھے اپنی مثال بنا دوں۔ میں زندہ ہوں
 جیسے موت نہیں آتی ہے۔ تجھے وہ زندہ بنا دوں گا
 جسے موت نہ ہو۔ میں وہ غنی ہوں جو فقیر نہیں
 تجھے بھی ایسا ہی غنی بنا دوں گا جو فقیر نہ ہو۔
 میں جہاں چاہوں وہاں رہ سکتا ہوں تجھے
 بھی ایسا ہی بنا دوں گا کہ جہاں چاہے وہاں رہے
 (عدۃ الداعی: مشارق انوار الیقین، ارشاد القلوب علیٰ)

شکر نعمت

اَشْكُرُ مَنْ اَنْعَمَ عَلَيْكَ وَ
 اَنْعِمُ عَلٰی مَنْ شَكَرَكَ
 فَاِنَّهُ لَا زَوَالَ لِلنَّعْمَاءِ اِذَا
 شَكَرْتَ وَلَا بَقَاءَ لَهَا
 اِذَا اَكْفَرْتَ۔

جو تمہیں نعمت دے اس کا شکر ادا کرو
 اور جو شکر ادا کرے اسے نعمت دو
 کہ شکر یہ کہ بعد نعمت کو زوال نہیں،
 اور کفران نعمت کے بعد اسے بقا
 نہیں ہے۔

اَلشُّكْرُ زِيَادَةٌ فِي النِّعْمِ
 وَاَمَانٌ مِنَ الْغَيْرِ۔

شکر نعمت کی زیادتی اور تغیرات مانع
 سے امان کی ضمانت ہے۔ (کافی)

ذکرِ خدا

میرے بندو! مجھے یاد کرو میں تمہیں نعمتوں
کیساتھ یاد کروں گا۔ تم مجھے اطاعت و عبادت
کے ذریعہ یاد کرو میں تمہیں نعمت و احسان اور
رحمت و رضا کے ذریعہ یاد کروں گا۔

(عدۃ الداعی)

جو مجھے لوگوں کے مجمع میں یاد کرے گا میں
اسے ملائکہ کے مجمع میں یاد کروں گا۔

(کافی)

أَذْكُرُونِي أَذْكَرْكُمْ بِنِعْمَتِي
أَذْكُرُونِي بِالطَّاعَةِ
وَالْعِبَادَةِ أَذْكَرْكُمْ
بِالنِّعَمِ وَالْإِحْسَانِ
وَالرَّحْمَةِ وَالرِّضْوَانِ -
مَنْ ذَكَرَنِي فِي مَلَأٍ مِنْ
النَّاسِ ذَكَرْتُهُ فِي مَلَأٍ
مِنَ الْمَلَائِكَةِ -

تعلیم و تعلم

خیر سیکھو، اور نہ جاننے والوں کو سکھاؤ
کہ میں خیر کے سیکھنے اور سکھانے والوں
کی قبروں کو روشن بنا دیتا ہوں تاکہ اس
جگہ سے دشت نہ ہو۔

(ارشاد القلوب دہلی)

تَعَلَّمِ الْخَيْرَ وَعَلِّمُهُ مَنْ
لَا يَعْلَمُهُ فَإِنِّي مُنَوِّرٌ
لِمُعْتَمِي الْخَيْرِ وَمُتَعَلِّمِيهِ
قُبُورَهُمْ حَتَّى لَا يَسْتَوْحِشُوا
بِمَكَانِهِمْ -

دنیا دار عالم

خبردار! اپنے اور میرے درمیان کسی

لَا تَجْعَلْ بَيْنِي وَبَيْنَكَ عَالِمًا

مَفْتُونًا بِالْذُّبَا فَيُصَدِّكَ
عَنْ طَرِيقِ مَحَبَّتِي فَإِنَّ أَوْلِيكَ
قُطَّاعُ طَرِيقِ عِبَادِي الْمُؤْمِنِينَ
إِنَّ أَدْنَى مَا أَنَا صَانِعٌ بِهِمْ
أَنْ أَنْزِعَ حَلَاوَةَ مُنَاجَاتِي
مِنْ قُلُوبِهِمْ۔

فریفتہ دنیا عالم کو نہ قرار دینا کہ تمہیں محبت
کے راستے سے الگ کر دے کہ ایسا عالم میرے
بندگانِ مومنین کا رہن ہے، اور میں اسے
کم سے کم یہ سزا دوں گا کہ اس کے دل سے
اپنی مناجات کی شیرینی اور لذت کو نکال
لوں گا۔ (علل الشرائع - کافی)

دنیا طلب فقہاء

قُلْ لِلَّذِينَ يَتَفَقَّهُونَ لِيُغَيِّرُوا
الَّذِينَ وَيَتَعَلَّمُونَ لِيُغَيِّرُوا الْعَمَلَ وَ
يُطَلَّبُونَ الدُّنْيَا لِيُغَيِّرُوا الْآخِرَةَ
يَلْبَسُونَ لِبَاسَ مُسْوَكِ الْكِبَاشِ
وَقُلُوبُهُمْ كَقُلُوبِ الذُّعَابِ
الَّتِي هُمْ أَحْلَى مِنَ الْعَسَلِ وَ
أَعْمَالُهُمْ أَمْرٌ مِنَ الصَّبْرِ أَيَّامِي
تُخَادِعُونَ وَبَنِي تَسْتَهْزِئُونَ
لَا يَبْحَثُ لَكُمْ فِتْنَةً تَذُرُّ
الْحَلِيمَ حَيْرَانًا۔

ان لوگوں سے کہہ دو جو دین کسی اور
مقصد کے لئے سیکھتے ہیں اور عمل کے علاوہ
کسی اور مقصد کے لئے علم حاصل کرتے ہیں۔
لوگوں کے سامنے سادہ لباس پہنتے ہیں اور
دل بھڑیلوں کے جیسے رکھتے ہیں، زبانیں شہد
سے زیادہ شیریں ہوتی ہیں اور اعمال بصر سے
زیادہ تلخ ہوتے ہیں، کہہ دو کہ تم مجھے دھوکہ
دے رہے ہو اور میرا مذاق اڑا رہے ہو۔ میں
تمہیں ایسے امتحان میں مبتلا کروں گا جو عقلمند
کو حیرت میں ڈال دے گا۔ (عدة الداعی)

تخلیق انسان

عَبْدِيْ اَخْلَقْتُ الْاَشْيَاءَ
لِالْجِدْلِ وَخَلَقْتُكَ لِالْجَبْلِ
وَهَبْتُكَ الدُّنْيَا
بِالْاِحْسَانِ وَالْاٰخِرَةَ
بِالْاِيْمَانِ -

میرے بندے! میں نے تمام چیزوں کو
تیرے لئے پیدا کیا ہے اور تجھے اپنے لئے
بنایا ہے۔ میں نے تجھے دنیا اپنے احسان سے
دی ہے، لیکن آخرت تیرے ایمان سے دوں گا۔
(مشارق الوار الیقین برسّی)

سیاسیات

اِذَا عَصَانِيْ مِنْ خَلْقِيْ
مَنْ يَعْرِفُنِيْ سَلَطْتُ
عَلَيْهِ مَنْ لَا
يَعْرِفُنِيْ -

اگر میرے بندوں میں سے وہ میری نافرمانی
کرتا ہے جو مجھے پہچانتا ہے تو میں اس پر
اسے سلا کر دیتا ہوں جو مجھے نہیں پہچانتا
ہے۔ (کافی)

الظَّالِمُ سَيِّئِيْ
اَنْتَقِمُ بِهٖ وَاَنْتَقِمُ
مِنْهُ -

ظالم میری تلوار ہے جس کے ذریعہ میں دوسروں
سے بھی انتقام لیتا ہوں اور اس سے بھی
انتقام لیتا ہوں۔

دشمنوں سے مشابہت

قُلْ لِلْمُؤْمِنِيْنَ لَا يَلْبَسُوْا
لِبَاسَ اَعْدَائِنِيْ وَلَا يَطْعَمُوْا

میرے مومنین بندوں سے کہہ دو کہ میرے
دشمنوں جیسا لباس نہ پہنیں اور ان کے

مَطَاعِمَ أَعْدَائِي وَلَا يَسْلُكُوا
 مَسَالِكَ أَعْدَائِي وَلَا يَشَاكِلُوا
 بِمَا شَاكَلَ أَعْدَائِي
 فَيَكُونُوا أَعْدَائِي مَكَاهُمْ
 أَعْدَائِي۔

جیسا کھانا نہ کھائیں اور ان کے راستے پر
 نہ چلیں اور ان کی شکل اختیار نہ کریں کہ
 ان کا بھی شمار انھیں دشمنوں کی طرح
 دشمنوں میں ہو جائے۔
 (علل الشرائع من لایحضره الفقہ۔ تہذیب)

گناہگاروں سے تعلقات

إِنِّي مُعَذِّبٌ مِنْ قَوْمِكَ
 مِائَةَ أَلْفٍ أَرْبَعِينَ أَلْفًا
 مِنْ شَرِّ رِهْمٍ وَسِتِّينَ
 أَلْفًا مِنْ خِيَارِهِمْ۔

شعیب! میں تمہاری قوم میں سے ایک
 لاکھ افراد پر عذاب کروں گا جن میں سے
 ۴۴ ہزار اشرار ہوں گے اور ۶۰ ہزار
 نیک کردار۔

جناب شعیب نے عرض کی خدایا! یہ نیک کرداروں پر کیوں عذاب ہو گا؟۔ فرمایا:
 ان لوگوں نے بد کرداروں کیساتھ نرمی کا برتاؤ
 کیا ہے اور میری ناراضگی سے ناراض نہیں
 ہوئے ہیں۔ (کافی)

سماجیات

إِنَّمَا مَثَلُ الْمَرْأَةِ مَثَلُ
 الضِّلَعِ الْمُعْوَجِ إِنْ أَقَمْتَهُ

عورت کی مثال ایک ٹیڑھی پسلی کی ہے
 کہ اگر اسے سیدھا کر دے گا تو توڑ دے گا اور

کَسْرَتَهُ وَإِنْ تَرَكَتَهُ
 اسْتَمْتَعْتَ بِهِ، إِصْبِرْ عَلَيْهَا۔
 صبر کرو۔ (کافی)

بیٹیاں

إِنَّ الْأَبْكَارَ بِمَنْزِلَةِ الشَّمْرِ عَلَى
 الشَّجَرِ إِذَا أَدْرَكَ ثَمَارُهَا
 فَلَمْ تُجْتَنِّ أَفْسَدَتْهُ الشَّمْسُ
 وَنَثَرَتْهُ الرِّيَّاحُ فَكَذَلِكَ الْأَبْكَارُ
 إِذَا أَدْرَكْنَ مَا يَدْرِكُ النِّسَاءُ
 فَلَيْسَ لَهُنَّ إِلَّا الْبُعُولَةُ وَالْإِلَّا
 لَمْ يُؤْمَنْ عَلَيْهِنَّ الْفَسَادُ
 لِأَنَّهُنَّ بَشَرٌ۔
 کنواری لڑکیاں درختوں پر میوے جیسی
 ہوتی ہیں کہ اگر وقت آجانے پر اسے توڑ
 نہ لیا جائے تو سورج کی گرمی اسے برباد
 کرے گی اور ہوا اڑا لے جائے گی۔ اسی طرح
 جب لڑکیاں عورتوں کی منزل میں آجائیں
 تو ان کا کوئی علاج شوہر کے علاوہ نہیں ہے
 ورنہ فساد سے محفوظ نہیں رہا جاسکتا ہے کہ
 بالآخر وہ بھی بشر ہیں۔ (کافی)

زوجہ صالحہ

إِذَا أَرَدْتُ أَنْ أَجْمَعَ لِلْمُسْلِمِ
 خَيْرَ الدُّنْيَا وَخَيْرَ الْآخِرَةِ
 جَعَلْتُ لَهُ قَلْبًا خَاشِعًا وَ
 لِسَانًا ذَاكِرًا وَجَسَدًا عَلِيًّا
 الْبَلَاءِ صَابِرًا وَزَوْجَةً مُؤْمِنَةً
 جب میں کسی بندہ مسلم کو دنیا و آخرت کی
 نیکی دینا چاہتا ہوں تو اسے خستہ و اولاد،
 یادِ خدا والی زبان، بلاؤں پر صبر کرنے والا
 جسم اور وہ مومن زوجہ دے دیتا ہوں
 جو شوہر کو ایک نظر میں خوش کر دے اور

تَسْرُهُ إِذَا أَنْظَرَ إِلَيْهَا وَتَحْفَظُهُ إِذَا
 غَابَ عَنْهَا فِي نَفْسِهَا وَمَالِهَا - اس کی غیبت میں اپنے نفس اور اس کے
 مال کا تحفظ کر سکے۔ (کافی)

پاکدامنی

يَا مُوسَىٰ مَنْ زَنَىٰ زَنِيٍّ
 بِهِ وَلَوْ فِي الْعُقُبِ مِنْ
 بَعْدِي - اے موسیٰ! جو زنا کرے گا اس کے ساتھ
 زنا کیا جائے گا چاہے اس کی اگلی نسلوں
 میں کیوں نہ ہو۔

يَا مُوسَىٰ عَمَّ يَعْثُ
 أَهْلُكَ - موسیٰ! پاکدامن بنو، تاکہ تمہارے اہلبیت
 بھی پاکدامن بنیں۔

يَا مُوسَىٰ إِنْ أَرَدْتَ أَنْ يَكْتُرَ
 خَيْرُ أَهْلِ بَيْتِكَ فَإِيَّاكَ وَالزَّيْنَةَ - موسیٰ! اگر چاہتے ہو کہ تمہارے گھروالوں
 کا خیر زیادہ ہو تو خبردار زنا نہ کرنا۔
 يَا بَنَ عِمْرَانَ كَمَا تَدِينُ
 تَدَانُ - فرزند عمران! جو جیسا کرے گا ویسا ہی برداشت
 کرنا پڑے گا۔ (من لایحضرہ الفقیہ)

بدکاری

وَعِزَّتِي وَجَلَالِي لَا يَتَّعَدُ
 عَلَيَّ إِسْتَبْرَقِيهَا وَحَرِيرِيهَا
 مَنْ يُؤْتِيَنِي دُبْرَةَ - میرے عزت و جلال کی قسم اجنت کے فرش
 پر وہ شخص نہیں بیٹھ سکتا ہے جس کے ساتھ
 اعلام بازی کی جائے۔

(محاسن برقی عقاب الاعمال - کافی)

حق ہمسایہ

مَا آمَنَ بِي مِنْ بَاتِ شَبَعَانَا
وَأَخُوهُ الْمُسْلِمُ طَاوِرٍ -
وہ شخص مجھ پر ایمان نہیں لایا جو میرے ہو کر سوجا
اور اس کا برادر مسلم بھوکا ہو۔ (عقاب الاعمال)

حرام خوری

الْعَمَلُ مَعَ أَكْلِ الْحَرَامِ كَنَاقِلِ
الْمَاءِ فِي الْمُنْحَلِ -
حرام خوری کی ساتھ عمل خیر کرنے والا چھلنی
میں پانی لیجا نیوالے کے مانند ہے۔ (مدۃ الدرائی)

اخلاقیات

صبر

مَا مِنْ عَبْدٍ ابْتَلَيْتَهُ بِبَلَاءٍ
فَلَمْ يَشْكُ ذَلِكَ إِلَى عَوَادِهِ
ثَلَاثًا إِلَّا أَبَدْتَهُ لِحَاخِرٍ مِنْ
لِحْمِهِ وَدَمَا خَيْرًا مِنْ دَمِهِ
وَبَشْرًا خَيْرًا مِنْ بَشْرِهِ فَإِنْ
قَبِضَتْهُ قَبْضَتُهُ إِلَى رَحْمَتِي
وَإِنْ عَاشَ عَاشَ وَكَيْسَ
لَهُ ذَنْبٌ -
جب میں کسی بندہ کو بلا میں مبتلا کر دیتا
ہوں اور وہ تین دن تک عیادت کرنے
والوں سے فریاد نہیں کرتا ہے تو اس کے
گوشت سے بہتر گوشت اور خون سے بہتر
خون اور جلد سے بہتر جلد عطا کر دیتا ہوں،
اور اگر اٹھا لیتا ہوں تو اپنی رحمت میں لیجاتا
ہوں، اور اگر زندہ رہتا ہے تو اس کے
ذمہ کوئی گناہ نہیں رہتا ہے۔ (کافی)

تواضع

یا مُوسٰی اَتَدْرِیْ لِمَا اصْطَفٰیْتُكَ
لِوَحٰییِ وَكَلَامِیْ دُوْنَ خَلْقِیْ۔
موسیٰ! تمہیں معلوم ہے کہ میں نے اپنی وحی
اور کلام کے لئے تمہارا انتخاب کیوں کیا ہے؟

عرض کی پروردگار تو بہتر جانتا ہے۔ ارشاد ہوا :

یا مُوسٰی اِنِّیْ قَلَّبْتُ عِبَادِیْ نَظَرَ الْبَطْنِ
فَلَمْ اَجِدْ فِیْهِمْ اَحَدًا اَذَلَّ لِنَفْسٰی
مِنْكَ فَمِنْ تَمَخَّصْتُكَ بِوَحٰییِ
وَکَلَامِیْ دُوْنَ خَلْقِیْ۔
موسیٰ! ہم نے تمام بندوں کے ظاہر و باطن
کو دیکھ لیا مگر تم سے زیادہ خاکسار کوئی
نظر نہیں آیا تو ہم نے تمہیں کو وحی دے کر
کلمہ بنا دیا۔

یا مُوسٰی اِنَّا اِذَا
صَلَّیْتُمْ وَضَعْتُمْ اَکْفَادَکُمْ
عَلٰی السُّرَابِ۔
موسیٰ! یہ تمہارا کردار ہے کہ تم نماز پڑھتے ہو
تو اپنے رخساروں کو خاک پر رکھ دیتے ہو۔
[کافی علیل الشرائع من لایحضہ الفقہہ مجالس طوسی]

شان عمل صالح

عَمَلُكَ الصَّالِحِ اَعْلٰیكَ
اِخْفَاةُہُ وَعَلٰی
اِظْهَارُہُ۔
یہ تمہارا عمل صالح ہے۔ اسکے بارے میں تمہارا فرض
یہ ہے کہ اسے چھپا کر رکھو اور میری ذمہ داری ہے
کہ میں اس کا اعلان کروں۔ (عدة الداعی)

مزدور پر ظلم

اِشْتَدَّ غَضَبِیْ عَلٰی مَنْ
نمیرا غضب اس پر شدید ہو گا جو اس پر ظلم

ظَلَمَ مَنْ لَا يَجِدُ نَاصِرًا
 غَيْرِي - نہ ہو - (مجالس طوسی)

حرمت جنت

حُرِّمَتْ الْجَنَّةُ عَلَى
 الْمَثَانِ وَالْبَخِيلِ
 وَالْقَتَاتِ - جنت کو ان لوگوں پر حرام کر دیا گیا ہے جو
 احسان جتنے والے، بخیل اور چغلی خوری کرنے
 والے ہیں۔ (من لایحضرہ الفقیہ)

غیبت

الْمُعْتَابُ إِذَا تَابَ فَهُوَ آخِرُ
 مَنْ يَدْخُلُ الْجَنَّةَ
 وَإِنْ لَمْ يَتُبْ فَهُوَ أَوَّلُ
 مَنْ يَدْخُلُ النَّارَ - غیبت کرنے والا اگر توبہ کر لے تو سب سے
 آخر میں جنت میں داخل ہوگا۔ اور اگر توبہ
 نہ کرے تو سب سے پہلے جہنم میں داخل ہوگا۔
 (الغیبة شہید ثانی - ارشاد القلوب دہلی)

استعمال منشیات

مَنْ شَرِبَ مُسْكِرًا أَوْ سَقَاهُ
 صَبِيًّا لَا يَعْقِلُ سَقَيْتَهُ مِنْ مَاءِ
 الْحَبِيبِ مَغْفُورًا لَهُ أَوْ مَعْدَبًا
 وَمَنْ تَرَكَ الْمُسْكِرَ ابْتِغَاءً
 مَرْضَاتِي أَدْخَلْتَهُ الْجَنَّةَ - جو شخص نشہ آور چیز کو استعمال کرے گا، یا
 نافرمان بچہ کو پلائے گا، میں اسے جہنم کا گرم پانی
 پلاؤں گا، چاہے اس کے گناہ معاف ہوں یا
 عذاب میں رہے۔ اور جو میری رضا کے لئے
 نشہ آور چیزوں کو چھوڑ دے گا اسے جنت

میں داخل کروں گا اور شرابِ جنت سے
سیراب کروں گا اور وہ بڑا ذرا کروں گا جو میں
اپنے دوستوں کیساتھ کرتا ہوں۔ (کافی)

وَسَقَيْتُهُ مِنَ الرَّحِيقِ
الْمُخْتَوِّمِ وَفَعَلْتُ بِهِ مَا
فَعَلْتُ بِأَوْلِيَائِيَّ-

عبادات

زی ہم سے راز کی گفتگو کرتا ہے اور اتفاق
کرنے والا ہمیں قرض دیتا ہے اور روزہ دار
ہماری قربت چاہتا ہے۔ (ارشاد القلوب علیہ)

الْمُصَلِّيِّ مِثْلَ جِبِّيِّ وَالْمُنْفِقِ
يُقْرِضُنِي فِي الْغِنَى وَالصَّائِمِ
يَتَقَرَّبُ إِلَيَّ-

نماز پنجگانہ

یہ پانچ نمازیں ہیں جو انھیں وقت پر ادا
کرے گا اور ان کی پابندی کرے گا وہ
ہم سے روز قیامت یوں ملاقات کرے گا
کہ ہمارا اس کا عہد ہو گا کہ ہم اسے داخل جنت
کریں گے۔

هَذِهِ الصَّلَوَاتُ الْحَسُّ مِنْ
صَلَّاهُنَّ لَوْ قَتِهِنَّ وَحَافِظَ
عَلَيْهِنَّ لَقِيْنِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ
وَلَهُ عِنْدِي عَهْدٌ أُدْخِلُهُ
بِهِ الْجَنَّةَ-

اور جو وقت سے ادا نہ کرے گا اور ان کی
پابندی نہ کرے گا اس کا اختیار میرے ہاتھ
میں ہے، چاہے عذاب کروں یا معاف
کروں۔ (من لایحضرہ الفقیہ)

وَمَنْ لَمْ يُصَلِّهِنَّ لَوْ قَتِهِنَّ وَ
لَمْ يَحْفَظْ عَلَيْهِنَّ فَذَلِكَ
إِلَيَّ إِنْ شِئْتُ عَذْبَتُهُ وَإِنْ
شِئْتُ عَفَرْتُ لَهُ-

نماز شب

یَابْنَ عَمْرَانَ كَذِبَ مَنْ زَعَمَ
 أَنَّهُ يُجِبُّنِي فَإِذَا جَنَّهُ
 اللَّيْلُ نَامَ عَنِّي أَلَيْسَ
 كُلُّ مُحِبِّ يُحِبُّ خَلْوَةَ
 جَنِيهِ -

موسیٰ! وہ شخص جھوٹا ہے جس کا خیال ہے
 کہ ہم سے محبت رکھتا ہے اور رات کو نماز
 سے غافل ہو کر سو جائے۔ کیا دوست تنہائی
 میں اپنے دوست سے ملاقات نہیں کرنا چاہتا
 ہے۔ (ارشاد القلوب رطلیج)

مساجد

أَلَا إِنَّ بُيُوتِي فِي الْأَرْضِ
 الْمَسَاجِدِ تُضِيءُ لِأَهْلِ
 السَّمَوَاتِ كَمَا تُضِيءُ الْكَوَاكِبُ
 لِأَهْلِ الْأَرْضِ -

آسگاہ ہو جاؤ کہ روئے زمین پر ہمارے گھر یہ
 مسجدیں ہیں جو آسمان والوں کے لئے اسی طرح
 چمکتی ہیں جس طرح زمین والوں کے لئے
 ستارے چمکتے ہیں۔

خوشحال! ان لوگوں کا جن کا گھر مسجد ہو۔
 طوبیٰ ان کے لئے ہے جو اپنے گھر میں ٹھوکریں
 اور ہم سے ہمارے گھر میں ملاقات کریں۔

آسگاہ ہو جاؤ کہ جس کی زیارت کی جاتی ہے
 اس پر اس کے زائر کا احترام فرض ہو جاتا ہے۔
 لہذا میری طرف سے رات میں مسجد کی طرف

أَلَا إِنَّ عَلَى الْمَزُورِ كَرَامَةَ
 الرَّائِبِ -
 الْأَبْشِرِ الْمَشَاعِرِينَ فِي

الظُّلُمَاتِ إِلَى الْمَسَاجِدِ بِالنُّورِ
 أَنَّهُ وَالْوَلُونَ كَوَقِيَامَتِ كَعَجَلَتِ زُورِ كِبَشَارَتِ
 السَّاطِعِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ -
 ہے دو۔ (محاسن برقیؒ ثواب الاعمال)

روزہ

الصَّوْمُ لِيْ وَ اَنَا اَجْرِيْ
 روزہ صرف میرے لئے ہوتا ہے اور میں ہی
 اس کی جزا دوں گا۔ (کافی۔ تہذیب) -

دُعا

ترک دعا

مَنْ أَحَدَثَ وَلَمْ يَتَوَضَّأْ
 فَقَدْ جَفَانِيْ وَمَنْ أَحَدَثَ
 وَتَوَضَّأَ وَلَمْ يُصَلِّ رَكَعَتَيْنِ
 وَلَمْ يَدْعُنِيْ فَقَدْ جَفَانِيْ
 وَمَنْ أَحَدَثَ وَتَوَضَّأَ
 وَصَلَّى رَكَعَتَيْنِ وَدَعَانِيْ
 فَلَمْ أُجِبْهُ فِيمَا سُئِلَ عَنْ أَمْرِ
 دِينِهِ وَدُنْيَاةٍ فَقَدْ جَفَوْتُهُ
 وَلَسْتُ بِرَبِّ جَافٍ -
 جو حدیث کے بعد وضو نہ کرے اس نے
 مجھ پر ظلم کیا اور جو وضو کر کے دو رکعت
 نماز نہ پڑھے اور دعا نہ کرے اس نے بھی
 مجھ پر ظلم کیا۔ اور جو وضو کر کے دو رکعت
 نماز ادا کر کے دعا کرے اور میں اس کی
 دعا قبول نہ کروں تو گویا میں نے اس پر
 ظلم کیا ہے، اور میں ظلم کرنے والا خدا
 نہیں ہوں۔
 (ارشاد دہلیج)

لَا تَمَلَّ مِنَ الدُّعَاءِ فَيَأْتِي
لَا أَمَلٌ مِنَ الْإِجَابَةِ -
خبردار دعا کرنے سے نہ تھکانا کہ میں قبول کرنے
سے نہیں تھکتا ہوں۔ (عدۃ الداعی)

نانا انصافی

عَبْدِي مَا أَنْصَفْتَنِي أَذْكَرُكَ
وَتَأْسَى ذِكْرِي وَأَدْعُوكَ إِلَى
عِبَادَتِي وَتَذْهَبُ إِلَى غَيْرِي
وَأَرْزُقُكَ مِنْ خَزَائِنِي وَأَمُرُّكَ
لِتَصَدَّقَ لِوَجْهِیْ فَلَا تُطِيعُنِي
وَأَفْتَحُ عَلَيْكَ أَبْوَابَ الرِّزْقِ
وَأَسْتَقْرِضُكَ مِنْ مَالِي
فَتَجْبِهُنِي وَأَذْهَبُ عَنْكَ
الْبَلَاءُ وَأَنْتَ مُعْتَكِفٌ عَلَيَّ
فِعْمَلِ الْخَطَايَا -
میرے بندے! تو نے میرے ساتھ انصاف
نہیں کیا ہے۔ میں تجھے یاد رکھتا ہوں اور تو
مجھے بھول جاتا ہے۔ میں اپنی عبادت کے لئے
بلاتا ہوں اور تو غیر کی طرف جاتا ہے اور میں
تجھے اپنے خزانوں سے روزی دے کر صدقہ
کا حکم دیتا ہوں لیکن تو اطاعت نہیں کرتا ہے
اور میں تجھ پر رزق کے دروازے کھول کر
قرض مانگتا ہوں تو تو ٹھکرا دیتا ہے اور
تجھ سے بلا کو دور کر دیتا ہوں، تو مسلل
گناہوں پر اڑا رہتا ہے۔

يَابْنَ آدَمَ مَا يَكُونُ جَوَابُكَ
لِي غَدًا إِذَا اجْتَبَنِي -
فرزند آدم! اگر تو کل آئینے دن میں جواب دینا بھی
چاہے تو تیرا جواب کیا ہوگا؟۔ (ارشادِ ربّی)

تین احسانات

يَابْنَ آدَمَ! تَطَوَّلْتُ عَلَيْكَ سَلَاثٍ
فرزند آدم! میں نے تجھ پر تین احسانات کئے

ہیں، تیرے ان عیوب کو چھپا دیا ہے جو
گھروالوں کو معلوم ہو جاتے تو ہرگز نہ چھپاتے
اور تجھ کو رزق وسیع دے کر تجھ سے قرض مانگا
ہے لیکن تو نے کوئی خیر نہیں کیا ہے، اور موت
کے وقت بھی یہ مال کا اختیار دے دیا ہے
لیکن تو نے کار خیر نہیں انجام دیا ہے۔

سَتَرْتُ عَلَيْكَ مَا لَوْ يَعْلَمُ بِهِ
أَهْلُكَ مَا آوَرُوكَ وَأَوْسَعْتُ
عَيْدِكَ فَأَسْقَرَضْتُ مِنْكَ فَلَمْ
تُقَدِّمْ خَيْرًا وَجَعَلْتُ لَكَ نَظْرَةً
عِنْدَ مَوْتِكَ فِي ثُلُثِكَ فَلَمْ
تُقَدِّمْ خَيْرًا۔

معاملاتِ زندگی

سلام

اَلْبَخِيلُ مَنْ بَخَلَ بِالسَّلَامِ۔
اصلی بخیل وہ ہے جو سلام کرنے میں
بھی کنجوسی کرے۔ (کافی)

تہمت سے بچاؤ

جناب موسیٰؑ نے گزارش کی کہ خدا یا مجھ لوگوں کے الزامات سے محفوظ
بنادے۔ تو ارشاد ہوا:

يَا مُوسَىٰ مَا فَعَلْتُ
هَذَا لِنَفْسِي فَكَيْفَ
لِنَفْسِكَ؟
یہ میں نے اپنے لئے نہیں کیا ہے
تو تمہارے لئے کس طرح ہوگا؟
(ارشادِ الہی)

آدابِ طعام

اَبْدَعُ بِالْمِلْحِ وَ اُخْتِمُ بِالْمِلْحِ کھانے کی ابتدا بھی نمک سے کرو اور انتہاء
فَاتَنَّ فِي الْمِلْحِ دَوَاءٌ مِنْ بھی نمک پر کرو کہ نمک میں شترامراض کی
سَبْعِينَ دَاعًا۔ دوا ہے۔ (محاسن برقی)

انگوٹھی

اِنِّیْ لَا سَتَجِیْ مِنْ عَبْدِ یَرْفَعُ مجھے شرم آتی ہے کہ بندہ فیروزہ کی انگوٹھی
بِیَدَا وَ فِیْهَا خَاتَمٌ فِیْرُوجِ پہن کر دعا کرے اور میں خالی ہاتھ واپس
فَارُدُّهَا خَائِبَةً۔ کر دوں۔ (عدة الداعی)

یاد خدا

اَذْکُرُّنِیْ فِیْ اَیَّامِ سَرَائِکَ حَتّٰی مجھے راحت کے دنوں میں یاد کرو،
اَسْتَجِیْبُ لَکَ فِیْ اَیَّامِ تاکہ میں پریشانی کے دنوں میں تمھارے
ضَرَائِکَ۔ کام آؤں۔ (بخاری ۲۶/۱۷)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

السُّورَةُ الْاُولٰی

پہلی سورت

قَالَ اللّٰهُ تَعَالٰی عَجِبْتُ لِمَنْ اَيَّقَنَ بِالْمَوْتِ كَيْفَ
يَفْرَحُ وَ عَجِبْتُ لِمَنْ اَيَّقَنَ بِالْحِسَابِ كَيْفَ يَجْمَعُ الْمَالَ
وَ عَجِبْتُ لِمَنْ اَيَّقَنَ بِالْقَبْرِ كَيْفَ يَضْحَكُ وَ عَجِبْتُ لِمَنْ
اَيَّقَنَ بِزَوَالِ الدُّنْيَا كَيْفَ يَطْمَئِنُّ اِلَيْهَا وَ عَجِبْتُ لِمَنْ اَيَّقَنَ
بِبَقَاءِ الْاٰخِرَةِ وَ نَعِيْمِهَا كَيْفَ يَسْتَرْجِحُ -

وَ عَجِبْتُ لِمَنْ هُوَ عَالِمٌ بِاللِّسَانِ وَ جَاهِلٌ بِالْقَلْبِ
وَ عَجِبْتُ لِمَنْ هُوَ مُطَهَّرٌ بِالْمَاءِ وَ غَيْرُ طَاهِرٍ بِالْقَلْبِ
وَ عَجِبْتُ لِمَنْ اشْتَغَلَ بِعِيُوبِ النَّاسِ وَ هُوَ غَافِلٌ
عَنْ عِيُوبِ نَفْسِهِ -

وَ عَجِبْتُ لِمَنْ يَعْلَمُ اَنَّ اللّٰهَ تَعَالٰی مُطَّلِعٌ عَلَيْهِ كَيْفَ
يَعْصِيهِ - وَ عَجِبْتُ لِمَنْ يَعْلَمُ اَنَّهُ يَمُوتُ وَ حُدَاةً وَ يَدْخُلُ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

(سورہ بے توریت)

پہلی سورت

ارشاد الہی ہوتا ہے کہ مجھے اس شخص پر تعجب ہوتا ہے جو موت کا یقین رکھتا ہے کہ وہ خوش کس طرح ہوتا ہے، اور جو حساب کا یقین رکھتا ہے وہ مال کیوں جمع کرتا ہے۔ اور جو قبر کا یقین رکھتا ہے وہ ہنسا کس طرح ہے اور جو دنیا کے زوال کا یقین رکھتا ہے وہ اس سے مطمئن کس طرح ہوتا ہے اور جو آخرت کی بقا اور نعمتوں کا یقین رکھتا ہے وہ آرام کس طرح کرتا ہے۔

مجھے اس شخص سے بھی تعجب ہوتا ہے جو زبان کا عالم ہوتا ہے اور دل کا جاہل ہوتا ہے یا بدن کو پانی سے پاک کر لیتا ہے اور دل کو اخلاص کے ذریعہ پاک نہیں کرتا ہے۔ یا لوگوں کے عیب تلاش کرنے میں مصروف رہتا ہے اور اپنے عیوب کی طرف سے غافل ہو جاتا ہے۔

یا یہ جانتا ہے کہ خدا سے دیکھ رہا ہے اور پھر بھی گناہ کر رہا ہے۔
یا اسے معلوم ہے کہ تنہا مرنا ہے، تنہا قبر میں رہنا ہے اور تنہا منزلِ حساب

الْقَبْرِ وَحْدَهُ وَيُجَاسَبُ وَحْدَهُ لَا كَيْفَ يَسْتَأْنِسُ بِالنَّاسِ
يَقُولُ اللَّهُ تَعَالَى لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ حَقًّا حَقًّا مُحَمَّدٌ عَبْدِي
وَرَسُولِي -

السُّورَةُ الثَّانِيَّةُ (دُوسِرَى سورت)

شَهِدْتُ نَفْسِي لِنَفْسِي أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا وَحْدِي لِأَشْرِيكَ
بِي وَمُحَمَّدٌ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ عَبْدِي وَرَسُولِي -

مَنْ لَمْ يَرْضَ بِقَضَائِيْ وَلَمْ يَصْبِرْ عَلَيَّ
بِلَايِيْ وَلَمْ يَشْكُرْ عَلَيَّ نِعْمَائِيْ وَلَمْ يَقْنَعْ
بِعَطَائِيْ فَلْيَطْلُبْ رَبًّا سِوَايِيْ وَيَخْرُجْ مِنْ تَحْتِ
سَمَائِيْ -

وَمَنْ أَصْبَحَ حَزِينًا عَلَيَّ الدُّنْيَا فَكَأَنَّمَا أَصْبَحَ سَاخِطًا
عَلَيَّ وَمَنْ أَشْتَكَى مُصِيبَةً نَزَلَتْ بِهِ إِلَيَّ غَيْرِي فَقَدْ شَكَانِي
وَمَنْ دَخَلَ عَلَيَّ غَيْبِي فَتَوَاضَعَ لَهُ مِنْ أَجْلِ غِنَائِهِ ذَهَبَ
ثُلُثُ دِينِهِ وَمَنْ لَطَمَ وَجْهَهُ عَلَيَّ مَيِّتٍ فَكَأَنَّمَا أَخَذَ رُفْحًا
يَقَاتِلُنِي بِهِ وَمَنْ كَسَرَ عُنُقًا عَلَيَّ قَبْرٍ مَيِّتٍ فَكَأَنَّمَا هَدَمَ
كَعْبَتِي بِيَدِهِ -

میں کھڑا ہونا ہے۔ وہ لوگوں سے دل کس طرح لگاتا ہے۔ نیز ارشادِ احدیت ہے۔ حرفِ حق یہ ہے کہ اللہ کے علاوہ کوئی معبود نہیں ہے اور محمدؐ میرے بندہ اور رسول ہیں۔

دوسری سورت

میں خود اپنے بارے میں گواہی دیتا ہوں کہ میرے علاوہ نہ کوئی معبود ہے اور نہ میرا کوئی شریک ہے۔ محمدؐ میرے بندہ اور رسول ہیں۔ اور یاد رکھو۔ جو میرے فیصلہ سے راضی نہ ہو اور میرے امتحان پر صبر نہ کر سکے اور میری نعمتوں کا شکر یہ ادا نہ کرے اور میری عطا پر قناعت نہ کرے اسے میرے علاوہ دوسرا خدا ڈھونڈھ لینا چاہئے اور میرے آسمان کے سایہ سے نکل جانا چاہئے۔

اور جو دنیا کے بارے میں محزون ہو، وہ گویا مجھ سے ناراض ہے اور جو کسی مصیبت کی فریاد میرے غیر سے کرے اس نے میری شکایت کی ہے۔ اور جو کسی مالدار کا دولت کی بنا پر احترام کرے اس کا ایک تہائی دین برباد ہے۔ اور جو کسی کی موت پر منہ پر طمانچے مارے اس نے گویا مجھ سے جنگ کرنے کے لیے نیزہ اٹھالیا ہے اور جو کسی قبر کی تختی کو توڑ دے اس نے میرے کعبہ کو ڈھا دیا ہے۔

وَمَنْ لَمْ يَبَالِ مِنْ آيِنِ يَأْكُلُ لَمْ أَبَالِ بِهِ
 مِنْ آيِي بَابٍ أُدْخِلُهُ فِي جَهَنَّمَ وَمَنْ لَمْ يَكُنْ
 لَهُ فِي الزِّيَادَةِ فِي دِينِهِ فَهُوَ فِي النُّقْصَانِ وَمَنْ
 كَانَ فِي النُّقْصَانِ فَلَمُوتٍ خَيْرٌ لَهُ -
 وَمَنْ عَمِلَ بِمَا عِلِمَ زِدْتُهُ عِلْمًا إِلَى
 عِلْمِهِ -

السُّورَةُ الثَّلَاثَةُ (تِسْرِي سورت)

يَابْنَ آدَمَ مَنْ قَعَّ اسْتَغْنَى وَمَنْ رَضِيَ بِالْقَلِيلِ مِنَ
 الدُّنْيَا فَقَدْ وَثِقَ بِاللَّهِ عَزَّ وَجَلَّ -
 يَابْنَ آدَمَ مَنْ تَرَكَ الْحَسَدَ اسْتَرَاحَ وَمَنْ
 اجْتَنَبَ الْحَرَامَ خَلَّصَ دِينَهُ -
 مَنْ تَرَكَ الْغَيْبَةَ ظَهَرَتْ قَلْبَتُهُ فِي الْقُلُوبِ - وَ
 مَنْ اعْتَزَلَ عَنِ النَّاسِ سَلِمَ مِنْهُمْ -
 وَمَنْ قَلَّ كَلَامُهُ كَلَّ عَقْلُهُ - وَمَنْ رَضِيَ مِنَ اللَّهِ
 بِالْقَلِيلِ مِنَ الرِّزْقِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ بِالْقَلِيلِ مِنَ الْعَمَلِ -
 يَابْنَ آدَمَ أَنْتَ بِمَا تَعْلَمُ لَا تَعْمَلُ كَيْفَ تَطْلُبُ

اور جسے اس کی پرواہ نہ ہو کہ کہاں سے کھا رہا ہے مجھے بھی اُس کی پرواہ نہیں ہے کہ کس دروازہ سے جہنم میں داخل ہو جائے گا۔ اور جو اپنے دین میں ترقی نہ کرے وہ نقصان میں ہے۔ اور جو نقصان میں رہے اس کے لئے موت ہی بہتر ہے۔

دیاد رکھو، جو اپنے علم پر عمل کرے گا میں مسلل اس کے علم میں اضافہ کرتا رہوں گا۔

تیسری سورت

فرزند آدم! جس نے قناعت اختیار کی وہ سب سے بے نیاز ہو گیا۔ اور جو تھوڑی سی دنیا پر راضی ہو گیا اس نے خدا پر بھروسہ کر لیا۔

فرزند آدم! جس نے حد کو چھوڑ دیا وہ مطمئن ہو گیا، اور جس نے حرام سے پرہیز کر لیا اس نے اپنے دین کو خالص بنا لیا۔

جس نے غیبت کرنا چھوڑ دی اس کی محبت لوگوں کے دلوں میں ظاہر ہو گئی اور جو لوگوں سے الگ ہو گیا اس نے اپنے کو لوگوں سے محفوظ بنا لیا۔

جس کا کلام مختصر ہو گیا اس کی عقل کامل ہو گئی، اور جو تھوڑے سے رزق پر راضی ہو جائے گا خدا اس کے مختصر عمل سے بھی راضی ہو جائے گا۔

فرزند آدم! تو جس قدر جانتا ہے اس پر بھی عمل نہیں کرتا ہے تو اب

مَا لَا تَعْلَمُ-

يَا بَنَ آدَمَ أَفْنَيْتَ عُمْرِكَ فِي طَلَبِ الدُّنْيَا فَمَتَى
تَطْلُبُ الْآخِرَةَ-

السُّورَةُ الرَّابِعَةُ (بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ)

يَا بَنَ آدَمَ مَنْ أَصْبَحَ حَرِيصًا عَلَى الدُّنْيَا
لَمْ يَزِدْ مِنَ اللَّهِ إِلَّا بُعْدًا وَفِي الدُّنْيَا الْأَكْدَا
وَفِي الْآخِرَةِ الْأَجْهَدَا وَالزَّمَ اللَّهُ تَعَالَى قَلْبَهُ
هَمًّا لَا يَنْقُطُ عَنْهُ أَبَدًا وَفَقْرًا لَا يَنَالُ غِنَاءَ أَبَدًا
وَآمَلًا لَا يَنَالُ مُنَاةَ أَبَدًا-

يَا بَنَ آدَمَ كُلِّ يَوْمٍ يَنْقُصُ مِنْ عُمْرِكَ وَأَنْتَ
لَا تَدْرِي وَيَأْتِي كُلَّ يَوْمٍ رِزْقُكَ مِنْ عِنْدِي وَأَنْتَ
لَا تَحْتَدُّ- فَلَا بِالْقَلِيلِ تَقْنَعُ وَلَا بِالكَثِيرِ تَشْبَعُ-

يَا بَنَ آدَمَ مَا مِنْ يَوْمٍ جَدِيدٍ إِلَّا وَيَأْتِيكَ
مِنْ عِنْدِي رِزْقٌ جَدِيدٌ وَمَا مِنْ لَيْلَةٍ إِلَّا وَيَأْتِيكَ
مَلَائِكَتِي مِنْ عِنْدِكَ بِعَمَلٍ قَبِيحٍ- تَأْكُلُ رِزْقِي وَتَعْصِيَنِي
وَأَنْتَ تَدْعُونِي فَأَسْتَجِيبُ لَكَ-

علم کے لئے کیوں پریشان ہے۔
 فرزند آدمؑ! تو نے ساری زندگی تو دنیا طلب کرنے میں گزار دی تو
 اب آخرت طلب کرنے کا کام کب انجام دے گا۔

چوتھی سورت

فرزند آدمؑ! جو دنیا کا ترپس ہو جائے گا وہ خدا سے دور تر ہو جائے گا اور
 دنیا میں پریشانی اور آخرت میں مشقت کے علاوہ کچھ نہ پاسکے گا اور پروردگار
 بھی اس کے دل پر ایسا رنج مسلط کر دے گا جو کبھی ختم نہ ہوگا اور ایسی فقیری
 دیدے گا کہ کبھی بے نیازی حاصل نہ کر سکے، اور ایسی امیدیں مبتلا ہو جائے گا
 جس کا مدعا کبھی حاصل نہ ہو سکے۔

فرزند آدمؑ! تیری عمر روزانہ کم ہوتی جا رہی ہے اور تجھے خبر بھی نہیں
 ہو رہی ہے اور تیرا رزق روزانہ آ رہا ہے اور تو شکر خدا بھی نہیں کر رہا ہے۔
 نہ تو قلیل پر قناعت کرتا ہے اور نہ کثیر سے شکم سیر ہوتا ہے۔

فرزند آدمؑ! جب کوئی نیا دن آتا ہے تو تیرے پاس میری طرف سے
 نیا رزق بھی آجاتا ہے۔ مگر جب کوئی رات آتی ہے تو فرشتے تیری طرف تیری
 بُرائیوں کا دفتر لے کر آجاتے ہیں۔ تو میرا ہی رزق کھاتا ہے اور میری ہی فرمائی
 کرتا ہے۔ مگر اس کے بعد بھی جب تو دعا کرتا ہے تو میں قبول کر لیتا ہوں۔

خَيْرِي إِلَيْكَ نَازِلٌ وَشَرُّكَ إِلَى صَاعِدٍ - فَنِعْمَ
 الْمَوْلَى أَنَا وَبِئْسَ الْعَبْدُ أَنْتَ تَسْأَلُنِي فَأُعْطِيكَ وَأَسْأَلُ
 إِلَيْكَ سُوءًا بَعْدَ قَبِيحٍ -

أَنَا اسْتَجَبْتُ مِنْكَ وَأَنْتَ لَا تَسْتَجِبُ مِنِّي وَ
 وَتَنْسَانِي وَتَذَكُرْ غَيْرِي وَتَخَافُ النَّاسَ
 وَتَأْمَنُ غَضْبِي -

السُّورَةُ الْخَامِسَةُ (پانچویں سورت)

يَا بَنَ آدَمَ لَا تَكُنْ مِمَّنْ يَطْلُبُ التَّوْبَةَ
 بِطَوْلِ الْأَمَلِ وَيَرْجُو الْآخِرَةَ بِغَيْرِ عَمَلٍ - يَقُولُ قَوْلَ
 الرَّاهِدِينَ وَيَعْمَلُ عَمَلَ الْمُنَافِقِينَ - إِنْ أُعْطِيَ
 لَا يَقْنَعُ وَإِنْ مَنَعَ لَا يَضِيرُ - يَا مُرَّ بِالْخَيْرِ وَلَا يَفْعَلْهُ
 وَيَنْهَى عَنِ الشَّرِّ وَلَا يَنْهَى عَنْهُ - وَيُحِبُّ الصَّالِحِينَ
 وَكَيْسَ مِنْهُمْ - وَيُبْغِضُ الْمُنَافِقِينَ وَهُوَ
 مِنْهُمْ - يَا بَنَ آدَمَ مَا مِنْ يَوْمٍ جَدِيدٍ إِلَّا وَالْأَرْضُ
 تُخَاطَبُكَ وَتَقُولُ يَا بَنَ آدَمَ تَمَسَّنِي عَلَى ظَهْرِي وَمَصِيرُكَ فِي
 بَطْنِي وَتَدْنِبُ عَلَى ظَهْرِي وَتَعَذِّبُ فِي بَطْنِي -

میرا خیر تیری طرف آ رہا ہے اور تیرا شر میری طرف آ رہا ہے۔ دیکھ میں کیا بہترین مولا ہوں اور تو کتنا بدترین بندہ ہے۔ تو مجھ سے مانگتا ہے تو عطا کر دیتا ہوں اور پھر تیری بُرائیوں کو چھپاتا بھی رہتا ہوں۔

میں تیرے حالات سے شرماتا ہوں اور تو اپنے گناہوں سے نہیں شرماتا ہے۔ مجھے بھول جاتا ہے اور غیروں کو یاد رکھتا ہے۔ بندوں کے عتاب سے خوفزدہ رہتا ہے اور میرے غضب کی طرف سے اپنے کو بالکل مطمئن بنا لیا ہے۔

پانچویں سورت

فرزند آدم! ان لوگوں میں نہ ہو جا جو لمبی لمبی امیدوں کے ساتھ توبہ کے طلبگار ہیں اور بغیر عمل کے آخرت حاصل کر لینا چاہتے ہیں۔ دنیا میں باتیں زاہدوں جیسی کرتے ہیں اور کام منافقوں جیسا انجام دیتے ہیں۔ کچھ بے دیا جاتا ہے تو قناعت نہیں کرتے ہیں اور روک لیا جاتا ہے تو صبر نہیں کرتے ہیں۔ دوسروں کو نیکیوں کا حکم دیتے ہیں اور خود عمل نہیں کرتے ہیں اور بُرائیوں سے منع کرتے ہیں اور خود چھوڑتے نہیں ہیں۔ نیک بندوں سے محبت کرتے ہیں مگر خود نیک نہیں بنتے ہیں اور منافقین سے نفرت کا اظہار کرتے ہیں مگر خود بھی ویسے ہی ہیں۔

فرزند آدم! جب کوئی نیا دن آتا ہے تو زمین تجھے آواز دیتی ہے کہ تو آج میری پشت پر چل رہا ہے، لیکن کل تجھے میرے شکم میں آنا ہے۔

يَا بَنَ آدَمَ أَنْابَيْتُ الْوَحْدَةَ وَأَنْابَيْتُ الْوَحْشَةَ وَأَنَا
بَيْتُ الظُّلْمَةِ وَأَنْابَيْتُ الْعُقَابِ وَالْحَيَاتِ وَأَنْابَيْتُ الْهُوَانَ
فَاعْمُرْنِي وَلَا تُخْرِبْنِي -

السُّورَةُ السَّادِسَةُ (جَهَنَّمِي سورت)

يَا بَنَ آدَمَ مَا خَلَقْتُكُمْ لِأَسْتَكْبِرَ بِكُمْ مِنْ قِلَّةٍ وَلَا
لِأَسْتَأْسِسَ بِكُمْ مِنْ وَحْشَةٍ وَلَا لِأَسْتَعِينَ بِكُمْ عَلَى أَمْرٍ
عَجَزْتُ عَنْهُ وَلَا لِأَجَلِ مَنَفَعَةٍ وَلَا لِدَفْعِ مَضْرَّةٍ بَلْ
خَلَقْتُكُمْ لِتَعْبُدُوا لِي طَوِيلًا وَتَشْكُرُوا لِي كَثِيرًا وَتُسَبِّحُونِي
بُكْرَةً وَأَصِيلًا -

وَلَوْ أَنَّ أَوْلَكُمْ وَأَخْرَكُمْ وَجَيْكُمْ وَمَيْتَكُمْ وَصَغِيرَكُمْ وَكَبِيرَكُمْ
وَحُرَّكُمْ وَعَبْدَكُمْ وَإِنْسَاكُمْ وَجَيْكُمْ أَجْتَمَعْتُمْ عَلَى طَاعَتِي لَمَا
زَادَ ذَلِكَ فِي مُلْكِي مِثْقَالَ ذَرَّةٍ - وَلَوْ أَنَّ أَوْلَكُمْ وَأَخْرَكُمْ وَجَيْكُمْ
وَمَيْتَكُمْ وَصَغِيرَكُمْ وَكَبِيرَكُمْ وَحُرَّكُمْ وَعَبْدَكُمْ وَإِنْسَاكُمْ وَجَيْكُمْ
أَجْتَمَعْتُمْ عَلَى مَعْصِيَتِي مَا نَقَصَ ذَلِكَ مِنْ مُلْكِي مِثْقَالَ ذَرَّةٍ -

وَمَنْ جَاهَدَ فَإِنَّمَا يُجَاهِدُ لِنَفْسِهِ إِنَّ اللَّهَ غَنِيٌّ
عَنِ الْعَالَمِينَ -

فرزند آدم! یاد رکھنا، میں تنہائی کا گھر ہوں، میں وحشت کا گھر ہوں، میں تاریکیوں کا گھر ہوں، میں سانپوں اور چھوڑوں کا گھر ہوں، میں بڑی ذلت کا گھر ہوں۔ لہذا مناسب ہے کہ مجھے آباد کر لے اور برباد نہ کر۔

چھٹی سورت

فرزند آدم! میں نے تجھے اس لئے نہیں بنایا ہے کہ اپنی قلت کو کثرت میں تبدیل کر دوں یا اپنی وحشت کے لئے انس کا سامان فراہم کر لوں، یا کسی کام کے انجام دینے میں کمزور ہوں تو طاقت کا انتظام کر لوں، یا تجھ سے کوئی فائدہ حاصل کر لوں یا کسی خطرہ کا دفاع کر لوں۔ میں نے تجھے اس لئے پیدا کیا ہے کہ ہمیشہ میری عبادت کرتے رہنا اور صبح و شام میری پاکیزگی کی تسبیح پڑھتے رہنا۔ یاد رکھو! اگر تمہارے اول و آخر، زندہ و مردہ، چھوٹے اور بڑے، آزاد اور غلام سب مل کر میری اطاعت کرنے لگیں تو میرے ملک میں ذرہ برابر اضافہ نہیں ہوگا۔ اور اگر اول و آخر، زندہ و مردہ، صغیر و کبیر، غلام و آزاد سب نافرمانی پر اتر آئیں تو میری سلطنت میں ذرہ برابر کمی نہیں ہوگی۔

جو شخص بھی کوشش کرتا ہے وہ اپنے ہی لئے کرتا ہے۔ خدا تمام عالمین سے مستغنی اور بے نیاز ہے۔

السُّورَةُ السَّابِعَةُ (سَاتُوْسُ سُورَت)

يَا عِبَادَ الدَّانِيَةِ وَالذَّرَاهِمِ إِنِّي مَا خَلَقْتُ لَكُمْ
 الذَّرَاهِمَ وَالذَّنَابِيْرَ إِلَّا لِنَاكُلُوا بِهَا رِزْقِي وَتَلْبَسُوا
 بِهَا ثِيَابِي وَتَنْفِقُوا بِهَا فِي سَبِيلِي فَأَخَذْتُمْ كِتَابِي
 فَجَعَلْتُمُوهُ تَحْتِ أَقْدَامِكُمْ وَأَخَذْتُمُ الدُّنْيَا فَجَعَلْتُمُوهُ فَوْقَ
 رُءُوسِكُمْ وَرَفَعْتُمْ مِیْوتَكُمْ وَخَفَضْتُمْ مِیْوتِي وَأَنْتُمْ مِیْوتَكُمْ
 وَأَوْحَشْتُمْ مِیْوتِي فَلَا أَنْتُمْ عِبِيدُ أَحْرَارٍ أَبْرَارٍ -

يَا عِبَادَ الدُّنْيَا إِنَّمَا أَنْتُمْ كَالْقُبُورِ الْمُجَصَّصَةِ يَرَى
 ظَاهِرُهَا مِلْحًا وَبَاطِنُهَا قَبِيْحًا -

يَابْنَ آدَمَ كَمَا لَا يُعْنِي الْمِصْبَاحُ فَوْقَ الْبَيْتِ عَنِ الظُّلْمَةِ
 الدَّاحِلَةِ عَلَيْهَا كَذَلِكَ لَا يُعْنِي كَلَامُكُمْ الطَّيِّبُ مَعَ أَعْمَالِكُمُ الرَّدِيَّةِ -
 يَابْنَ آدَمَ أَخْلَصْ عَمَلَكَ وَلَا تَسْأَلْنِي فَإِنِّي أُعْطِيكَ أَكْثَرَ
 مِمَّا يَطْلُبُ السَّاعِلُونَ -

السُّورَةُ الثَّامِنَةُ (أَهْوِيْسُ سُورَت)

يَابْنَ آدَمَ إِنِّي لَمْ أَخْلُقْكُمْ عَبَثًا وَلَا جَعَلْتُكُمْ سُدًى

ساتویں سورت

اے درہم و دینار کے بندو! میں نے درہم و دینار کو صرف اس لئے پیدا کیا تھا کہ اس کے ذریعہ میرا رزق کھا سکو۔ میرے لباس پہن سکو، اور میری راہ میں خرچ کر سکو۔ مگر تم نے میری کتاب کو اپنے قدموں کے نیچے ڈال دیا اور دنیا کو اپنے سروں پر اٹھالیا۔ اپنے واسطے اونچے اونچے گھر بنائے اور میرے گھر کو پست بنا دیا۔ اپنے گھروں سے مانوس ہو، اور میرے گھروں سے گھبراتے ہو۔ تم واقعتاً نیک کردار اور آزاد بندے نہیں ہو۔

اے دنیا کے بندو! تمہاری مثال ان پختہ قبروں جیسی ہے جو باہر سے خوبصورت دکھائی دیتی ہے، لیکن اندر کا معاملہ بہت بُرا ہے۔

فرزند آدم! جس طرح گھر کے اوپر جلنے والا چراغ اندر کو روشن نہیں کر سکتا ہے اسی طرح تمہاری بہترین گفتگو بُرے کردار کیساتھ تمہارے کام نہیں آسکتی ہے۔ فرزند آدم! اپنے عمل کو خالص بنالے اور پھر مجھ سے سوال بھی نہ کر۔ میں تجھے سوال کرنے والوں سے زیادہ ہی عطا کر دوں گا۔

آٹھویں سورت

فرزند آدم! میں نے تجھے بیکار نہیں پیدا کیا ہے اور نہ مہمل چھوڑ دیا ہے،

وَلَا أَنَا بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ وَإِن كُمْ لَن تَنَالُوا
 مَا عِنْدِي إِلَّا بِالصَّبْرِ عَلَىٰ مَا تَكْرَهُونَ فِي
 طَلَبِ رِضَائِي. وَالصَّبْرُ عَلَىٰ طَاعَتِي أَيْسَرُ عَلَيْكُمْ
 مِنَ الصَّبْرِ عَلَىٰ حَرِّ النَّارِ. وَعَذَابُ الدُّنْيَا أَيْسَرُ عَلَيْكُمْ
 مِنْ عَذَابِ الْآخِرَةِ.

يَا بَنِي آدَمَ كُلُّكُمْ ضَالٌّ إِلَّا مَنْ هَدَيْتُهُ
 وَكُلُّكُمْ مَرِيضٌ إِلَّا مَنْ شَفَيْتُهُ وَكُلُّكُمْ
 فَقِيرٌ إِلَّا مَنْ أَغْنَيْتُهُ وَكُلُّكُمْ هَالِكٌ
 إِلَّا مَنْ أَنْجَيْتُهُ وَكُلُّكُمْ مُسِيءٌ إِلَّا مَنْ
 عَصَمْتُهُ فَتُوبُوا إِلَيَّ أَرْحَمُكُمْ وَلَا
 تَهْتِكُوا أَسْرَارَكُمْ عِنْدَ مَنْ لَا يَخْفَى عَلَيْهِ
 أَسْرَارُكُمْ.

السُّورَةُ التَّاسِعَةُ (نُورٍ سُورَت)

يَا بَنِي آدَمَ لَا تَلْعَنُوا الْمَخْلُوقِينَ فَتَرْجِعُ
 اللَّعْنَةُ عَلَيْكُمْ.

يَا بَنِي آدَمَ اسْتَقَامَتْ سَمَوَاتِي فِي الْهَوَاءِ بِإِعْمَدٍ بِاسْمِ

اور نہ تیرے عمل سے غافل ہوں۔ تو میرے اجر و ثواب کو اس وقت تک حاصل نہیں کر سکتا ہے، جب تک میری رضا کی تلاش میں ناخوشگواری اور حالات پر صبر نہ کر لے۔ کہ میری اطاعت کی راہ میں زحمتیں برداشت کر لینا جہنم کی آگ کو برداشت کرنے سے آسان تر ہے اور دنیا کا عذاب آخرت کے عذاب سے بہت کمتر ہے۔

فرزند آدم! تم سب بھٹکے ہوئے ہو جب تک میں ہدایت نہ دیدوں۔ اور سب مریض ہو جب تک میں شفا نہ دیدوں۔ اور سب فقیر ہو جب تک میں غنی نہ بنا دوں۔ اور سب ہلاک ہونے والے ہو، جب تک میں نجات نہ دیدوں۔ اور سب بُرائیوں کی زد پر ہو جب تک میں محفوظ نہ بنا دوں۔ لہذا موقع غنیمت ہے میری بارگاہ میں توجہ کرو تاکہ میں مہربانی کروں اور کم سے اس کے سامنے تو اپنے پردہ شرم و حیا کو چاک نہ کرو جس پر کوئی راز پوشیدہ نہیں ہے۔!

نویں سورت

فرزند آدم! لوگوں کو بُرا بھلا نہ کہو کہ یہ لعنت پلٹ کر تمہاری طرف آجائے۔

فرزند آدم! میرے ایک نام کے سہارے فضاؤں میں آسمان ٹھہر گئے

مِنْ أَسْمَائِیُّ وَلَا تَسْتَعِیْمُ قُلُوبِكُمْ بِالْفِ مَوْعِظَةٍ مِنْ كِتَابِیْ -
 یَا بَیَّتُهَا النَّاسُ کَمَا لَا یَلِیْنُ الْحَجْرُ فِی الْمَاءِ کَذَا لَیْکَ
 لَا تَفِیْدُ الْمَوْعِظَةُ فِی الْقُلُوبِ الْقَاسِیَةِ -
 یَابْنَ اَدَمَ کَیْفَ لَا یُحْسِبُونَ الْحَرَامَ وَلَا التَّسَابِ الْأَثَامِ
 وَلَا تَخَافُونَ النِّیرَانَ وَلَا تَتَّقُونَ غَضَبَ الرَّحْمَنِ -
 فَلَوْلَا مَسَاحِجُ رُکْعٍ وَأَطْفَالُ رُضْعٍ وَبِهَائِمُ رُتَعٍ
 وَشَبَابُ خُشَعٍ لَجَعَلْتُ السَّمَاءَ فَوْقَکُمْ وَالْأَرْضَ صُفْرًا
 وَالتُّرَابَ جَمَادًا وَلَا أَنْزَلْتُ عَلَیْکُمْ مِنَ السَّمَاءِ
 قَطْرَةً وَلَا أَنْبَتُ لَکُمْ مِنَ الْأَرْضِ حَبَّةً وَأَصِیْبَتْ
 عَلَیْکُمُ الْعَذَابُ صَبًّا -

السُّورَةُ الْعَاشِرَةُ (رَسُولِیْ سُوْرَت)

یَابْنَ اَدَمَ قَدْ جَاءَکُمْ الْحَقُّ مِنْ رَبِّکُمْ
 فَمَنْ شَاءَ فَلِیَوْمِیْنَ. وَمَنْ شَاءَ فَلِیْکُفْرٍ وَانْکُمْ
 لَا تُحْسِبُونَ إِلَّا یَمِّنَ أَحْسَنَ إِلَیْکُمْ وَلَا تَصِلُونَ إِلَّا لِمَنْ
 وَصَلْکُمْ وَلَا تَكَلِّمُونَ إِلَّا لِمَنْ کَلَّمْکُمْ وَلَا تَطْعَمُونَ
 إِلَّا لِمَنْ أَطْعَمْکُمْ وَلَا تَنْصِفُونَ إِلَّا لِمَنْ أَنْصَفْکُمْ

مگر میرے کتاب کے ہزار موعظوں کے بعد بھی تمہارے دل سیدھے نہ ہو سکے۔
ایہا الناس! جس طرح پتھر پانی میں رہ کر نرم نہیں ہو جاتا ہے اسی طرح
وعظ و نصیحت بھی سنگدل انسانوں پر اثر انداز نہیں ہوتا ہے۔

فرزند آدم! آخر تم حرام اور گناہ سے پرہیز کیوں نہیں کرتے ہو؟ تمہیں
جہنم کی آگ اور خدائے رحمن کے غضب کا خوف کیوں نہیں ہے؟

یاد رکھو! اگر رکوع کرنے والے بوڑھے، دودھ پیتے بچے، صحراؤں
میں چرنے والے جانور اور خوفِ خدا رکھنے والے نوجوان نہ ہوتے تو میں
تمہارے سروں پر آسمان کو لوہا اور تمہارے نیچے زمین کو پیتل اور خاک کو
پتھر بنا دیتا کہ نہ آسمان سے ایک قطرہ پانی برتا اور نہ زمین سے ایک دانہ
پیدا ہوتا اور میں تمہارے سروں پر عذاب کو انڈیل دیتا۔

دسویں سورت

فرزند آدم! تمہارے پاس پروردگار کی طرف سے حق اچکا ہے۔
اب جس کا جی چاہے ایمان لے آئے اور جس کا جی چاہے کافر ہو جائے۔
جب تم اس کے ساتھ نیکی کرتے ہو جو تمہارے ساتھ نیکی کرتا ہے اور اسی سے
تعلقات رکھتے ہو جو تمہارے ساتھ تعلقات رکھتا ہے، اور اسی سے باپچیت
کرتے ہو جو تم سے ہمکلام ہوتا ہے اور اسی کو کھلاتے ہو جو تم کو کھلاتا ہے،

وَلَا تُكْرِمُونَ إِلَّا لِمَنْ أَلَّكُمْ فَلَيْسَ
لِأَحَدٍ عَلَى أَحَدٍ فَضْلٌ -

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ آمَنُوا بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ
الَّذِينَ يُحْسِنُونَ إِلَى مَنْ أَسَاءَ إِلَيْهِمْ وَيَصِلُونَ
إِلَى مَنْ قَطَعَهُمْ وَيُعْطُونَ إِلَى مَنْ حَرَمَهُمْ وَيُنْصِفُونَ
مَنْ خَانَهُمْ وَيُكْرِمُونَ إِلَى مَنْ هَاجَرَ مِنْهُمْ وَيُكْرِمُونَ
مَنْ آهَانَهُمْ -

السُّورَةُ الْحَادِيَةَ عَشَرَ (گیارہویں سورت)

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّمَا الدُّنْيَا دَارٌ مِّنْ لَّدَارٍ
لَّهُ وَمَالٌ مِّنْ لِّمَالٍ لَهُ وَبِهَا يَجْمَعُ مَن
لَّا عَقْلَ لَهُ وَبِهَا يَفْرَحُ مَن لَّا يَتَّقِيَنَّ لَهُ وَ
عَلَيْهَا يَحْرَسُ مَن لَّا تَوَكَّلَ لَهُ وَيَطْلُبُ شَهْوَاتِهَا
مَن لَّا مَعْرِفَةَ لَهُ -

فَمَنْ أَخَذَ نِعْمَةَ رَبِّهِ لَعْنَةً وَحَيَوَةً مُنْقَطِعَةً
وَشَهْوَةً فَانِيَةً ظَلَمَ نَفْسَهُ وَعَصَى رَبَّهُ وَنَسِيَ

اور اسی کے ساتھ انصاف کرتے ہو جو تمہارے ساتھ انصاف کرتا ہے، اور اسی کا احترام کرتے ہو جو تمہارا احترام کرتا ہے۔ تو ایک دوسرے کا فضل ہی کیا ہے۔؟

واقعی خدا اور رسولؐ پر ایمان رکھنے والے تو وہ ہیں جو برائی کرنے والوں کے ساتھ احسان کرتے ہیں اور قطع تعلق کر لینے والوں کے ساتھ بھی تعلقات برقرار رکھتے ہیں اور محروم کر دینے والوں کو بھی عطا کرتے ہیں اور خیانت کرنے والوں کے ساتھ بھی انصاف کرتے ہیں اور بول چال بند کر دینے والوں کے ساتھ بھی بات چیت جاری رکھتے ہیں اور توہین کرنے والوں کا بھی احترام کرتے ہیں۔

گیارہویں سورت

لوگو! یہ دنیا ان کا گھر ہے جن کا کوئی گھر نہیں ہے اور ان کا مال ہے جن کا کوئی مال نہیں ہے۔ یہاں وہ شخص مال جمع کرتا ہے جس کے پاس عقل نہیں ہے۔ اور وہ شخص اکڑتا ہے جسے آخرت کا یقین نہیں ہے، اور وہ شخص لالچ کرتا ہے جسے خدا پر بھروسہ نہیں ہے، اور اس کے خواہشات کو وہ شخص طلب کرتا ہے جس کے پاس معرفت نہیں ہے۔

(یاد رکھو!) جس شخص نے اس زوال پذیر نعمت، اس چند روزہ زندگی اور اس دار فانی کی خواہش کو اپنایا اس نے اپنے نفس پر ظلم کیا، اپنے پروردگار

اِحْرَتَهُ وَغَرَّتْهُ حَيَاتُهُ -

السُّورَةُ الثَّانِيَةُ عَشْرُ (بَارِئُورِسُورَت)

يَا بَنَ آدَمَ اذْكُرُوا نِعْمَتِي الَّتِي اَنْعَمْتُ عَلَيْكُمْ اَلَا كُنَّا
لَا تَهْتَدُونَ السَّبِيلَ اِلَّا بِالذَّلِيلِ فَكذَالِكَ لَا تَهْتَدُونَ
طَرِيقَ الْجَنَّةِ اِلَّا بِالْعِلْمِ وَمَا لَا يَجْتَمِعُونَ الْمَالَ اِلَّا
بِالتَّعَبِ فَكذَالِكَ لَا تَدْخُلُونَ الْجَنَّةَ اِلَّا بِالصَّبْرِ
عَلَى الْعِبَادَةِ فَتَقَرَّبُوا بِالنَّوْفِلِ وَاطْلُبُوا
رِضَايَ بِرِضَاءِ الْمَسَاكِينِ فَاِنَّ رِضَايَ
لَا يَفَارِقُهُمْ طَرْفَةَ عَيْنٍ اَبَدًا -

وَارْعَبُوا فِي مَجَالِسِكُمُ الْعُلَمَاءِ فَاِنَّ رُحْمَتِي لَا تَفَارِقُهُمْ
طَرْفَةَ عَيْنٍ اَبَدًا -

يَا مُوسَى اِسْعُ مَا اَقُولُ وَالحَقُّ مَا اَقُولُ
اِنَّهُ مَنْ تَكَبَّرَ عَلَى مِسْكِينٍ حَشَرْتَهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ
عَلَى صُورَةِ ذَرَّةٍ تَحْتَ اَقْدَامِ النَّاسِ وَمَنْ تَعَرَّضَ
بِهَتْكَ سِتْرٍ مُسْلِمٍ اَهْتِكُ سِتْرَهُ سَبْعِينَ مَرَّةً وَمَنْ
تَوَاضَعَ لِعَالِمٍ اَوْ وَالِدِيهِ رَفَعْتُهُ فِي الدَّارَيْنِ وَمَنْ

کی بنا فرمائی کی، اپنی آخرت کو بھول گیا اور اسے دنیا کی زندگی نے دھوکہ دیدیا۔

بارہویں سورت

فرزند آدم! ہماری نعمتوں کو یاد کرو، جو ہم نے تمہیں عنایت کی ہیں۔ اور یاد رکھو کہ جس طرح بغیر ہنہا کے راستہ نہیں پاسکتے ہو، اسی طرح بغیر علم کے جنت کا راستہ نہیں مل سکتا ہے۔ اور جس طرح بغیر حمت کے مال جمع نہیں کر سکتے ہو، اسی طرح عبادت کی مشقت برداشت کئے بغیر جنت میں داخل نہیں ہو سکتے ہو۔ لہذا مستحب نمازوں کے ذریعہ قرب خدا حاصل کرو اور غریب بندوں کو خوش کر کے میری رضا تلاش کرو کہ میری رضا میرے مسکین بندوں کی رضا سے ایک لمحہ کے لئے جدا نہیں ہو سکتی ہے۔

علماء کی محفل میں حاضری کی رغبت پیدا کرو کہ میری رحمت ایک لمحہ کو بھی ان سے جدا نہیں ہوتی ہے۔

موسیٰ! میری بات کو غور سے سنو کہ میری بات ہمیشہ حرفِ حق ہوتی ہے۔ یاد رکھو جو شخص بھی کسی مسکین کے سامنے غرور کا مظاہرہ کرے گا میں اسے روزِ قیامت ایک ذرہ کی شکل میں محسوس کروں گا جو ہر ایک کے قدموں کے نیچے ہو گا۔ اور جو کوئی بندہ مسلم کی ایک مرتبہ ہتک حرمت کرے گا، میں ستر مرتبہ اسے ذلیل کروں گا۔ اور جو کسی عالم یا اپنے والدین کے سامنے تواضع سے پیش آئے گا اسے دنیا و آخرت

أَهَانَ مُؤْمِنًا مُسْلِمًا فَقَدِ بَارَزَنِي فِي الْمَحَارَبَةِ
وَمَنْ أَحَبَّ مُؤْمِنًا مِنْ أَجْلِ صَافِحَتِهِ الْمَلَائِكَةُ
فِي الدَّارَيْنِ فِي الدُّنْيَا سِرًّا وَفِي الْآخِرَةِ
جَهْرًا -

السُّورَةُ الثَّلَاثَةُ عَشَرَ (تيرہویں سورت)

يَا بَنَ آدَمَ أَطِيعُونِي بِقَدْرِ حَوَائِجِكُمْ
إِلَىٰ وَأَعِصُونِي بِقَدْرِ صَبْرِكُمْ عَلَى النَّارِ
وَتَزَوَّدُوا مِنَ الدُّنْيَا بِقَدْرِ مَسْكِنِكُمْ فِيهَا
وَلَا تَنْظُرُوا إِلَىٰ أَجَالِكُمُ الْمُتَأَخِّرَةِ وَأَرْزَاقِكُمْ
الْحَاضِرَةِ وَذُنُوبِكُمُ الْمَسْتُورَةِ -

وَكُلُّ شَيْءٍ هَا لِكُ الْأَوْجْهِى وَلَوْحِفْتُمْ مِنَ
النَّارِ كَمَا خِفْتُمْ مِنَ الْفَقْرِ لَا غِنِيَّتَكُمْ مِنْ حَيْثُ لَا تَحْتَسِبُونَ
وَلَوْ رَغِبْتُمْ فِي الْجَنَّةِ كَمَا رَغِبْتُمْ فِي الدُّنْيَا لَأَسْعَدْتَكُمْ
فِي الدَّارَيْنِ -

وَلَا تَمِيتُوا قُلُوبَكُمْ بِحُبِّ الدُّنْيَا فَزَوَّالَهَا
قَرِيبٌ -

میں سر بلند کر دوں گا۔ اور جو کسی مومن مسلم کی غربت کی بنا پر توہین کرے گا وہ گویا مجھ سے اعلانِ جنگ کرے گا۔ اور جو کسی مومن سے میری خاطر محبت کرے گا، اس سے دنیا میں باطنی طور پر اور آخرت میں علی الاعلان میرے ملائکہ مصافحہ کریں گے۔

تیسرا ہویں سورت

فرزند آدم! جس قدر مجھ سے حاجتیں رکھتے ہو، اسی قدر میری اطاعت کرو، اور جس قدر جہنم کی آگ برداشت کر سکتے ہو اسی قدر میری نافرمانی کرو۔ اور جس قدر آخرت میں رہنا ہے اسی قدر سامان اس دنیا سے لے کر چلو۔ اپنی اس موت پر نظر نہ کرو جو دیر میں آنے والی ہے، نہ اس رزق کو دیکھو جو سامنے موجود ہے، اور نہ ان گناہوں کو دیکھو جو لوگوں کی نگاہوں سے مخفی ہیں۔ میرے علاوہ ہر شے فنا ہونے والی ہے۔ اگر تم جہنم سے اتنا ہی ڈرتے جتنا فقیری سے ڈرتے ہو تو میں تمہیں اس طرح غنی بنا دیتا جس کا تمہیں خیال بھی نہ ہوتا اور اگر تمہارے اندر جنت کی اتنی ہی رغبت ہوتی جتنی دنیا کی ہے، تو میں تمہیں دنیا و آخرت دونوں میں نیک بخت بنا دیتا۔

دیکھو دنیا کی محبت پیدا کر کے اپنے دلوں کو مُردہ نہ بناؤ کہ یہ عنقریب فنا ہو جانے والی ہے!۔

السُّورَةُ الرَّابِعَةُ عَشْرُ (چودھویں سورت)

يَا بَنَ آدَمَ كَمِ مِنْ سِرَاجِ أَطْفَانَتِهِ الرِّيحِ
 وَكَمِ مِنْ عَابِدِ أَفْسَدَةِ الْعُجْبِ وَكَمِ مِنْ
 فَقِيرِ أَفْسَدَةِ الْفَقْرِ وَكَمِ مِنْ غَنِيِّ أَفْسَدَةِ
 الْغِنَى وَكَمِ مِنْ صَحِيحِ أَفْسَدَةِ الْعَافِيَةِ وَكَمِ مِنْ
 عَالِمِ أَفْسَدَةِ الْعِلْمِ-

يَا بَنَ آدَمَ زَارِعُونِي وَرَابِحُونِي وَاسْأَلُونِي
 وَعَامِلُونِي فَإِنَّ رَبِّكُمْ عِنْدِي مَا لَعَيْنُ رَأَتْ وَلَا
 أُذُنٌ سَمِعَتْ وَلَا خَطَرَ عَلَى قَلْبِ بَشَرٍ-

وَلَا تَنْفُدْ خَزَائِعِي وَلَا يُنْقِصْ مُلْكِي وَأَنَا
 الْوَهَّابُ-

يَا بَنَ آدَمَ دِينِكَ لِحْمِكَ وَدَمِكَ فَإِنْ صَلَحَ دِينُكَ صَلَحَ
 لِحْمُكَ وَدَمُكَ وَإِنْ فَسَدَ دِينُكَ فَسَدَ لِحْمُكَ وَدَمُكَ-

فَلَا تَكُنْ كَالْمُضْبَاجِ يُضَعَّى لِلنَّاسِ وَيُجْرَقُ نَفْسُهُ
 بِالنَّارِ وَأَخْرَجُ حَبَّ الدُّنْيَا عَنْ قَلْبِكَ فَإِنِّي
 لَا أَجْمَعُ حَبِّي وَحَبَّ الدُّنْيَا فِي قَلْبٍ وَاحِدٍ أَبَدًا كَمَا

چودھویں سورت

فرزند آدم! کتنے ہی چراغ ایسے ہیں جنہیں ہواؤں نے بجھادیا، اور کتنے ہی عبادت گزار ایسے ہیں جن کی عبادتوں کو خود پسندی نے برباد کر دیا، اور کتنے ہی فقیر ایسے ہیں جنہیں فقری نے تباہ کر دیا، اور کتنے ہی غنی ایسے ہیں جنہیں بالدار کی نے برباد کر دیا، کتنے ہی صحتمند ہیں جنہیں صحت و عافیت نے فاسد بنا دیا، اور کتنے ہی عالم ہیں جنہیں علم نے تباہ کر دیا۔

لہذا ہمارے ساتھ زراعت کرو اور فائدہ حاصل کرو۔ ہم سے سوال کرو اور ہمیں سے معاملہ کرو۔ تمہارے لئے ہمارے پاس وہ فائدہ ہے جو نہ کسی آنکھ نے دیکھا ہے، نہ کسی کان نے سنا ہے، اور نہ کسی کے خیال میں گذرا ہے۔ میرے خون نے ختم ہونے والے نہیں ہیں اور میرا ملک کم ہونے والا نہیں ہے۔ میں ہی سب کو عطا کرنے والا ہوں۔

فرزند آدم! تمہارا دین ہی تمہارا گوشت اور خون ہے۔ لہذا اگر دین صحیح ہے تو گوشت اور خون بھی صالح ہے، اور اگر دین فاسد ہے تو گوشت اور خون بھی فاسد ہے۔ خبردار! اس چراغ کے مانند نہ ہو جاؤ جو دوسروں کو روشنی دیتا ہے اور خود اپنے کو جلا لیتا ہے۔ اپنے دلوں سے دنیا کی محبت کو نکال دو کہ میری اور اسکی محبت ایک دل میں جمع نہیں ہو سکتی ہے جس طرح پانی اور آگ کا ایک برتن میں اجتماع

لَا يَجْتَبِعُ الْمَاءُ وَالنَّارُ فِي إِنَاءٍ وَاحِدٍ -
 وَارْفُقْ بِنَفْسِكَ فِي جَمْعِ الرِّزْقِ فَإِنَّ الرِّزْقَ
 مَقْسُومٌ وَالْحَرِيصُ مَحْرُومٌ وَالْبَخِيلُ مَذْمُومٌ وَالنِّعْمَةُ
 لَا تَدُومُ وَالْأَجَلَ مَعْلُومٌ -
 وَخَيْرُ الْحِكْمَةِ خَشْيَةُ اللَّهِ تَعَالَى وَخَيْرُ الْغِنَى الْقِنَاعَةُ
 وَخَيْرُ الزَّادِ التَّقْوَى وَشَرُّ صِلَا حِكْمِ الْكِذْبُ وَشَرُّ نَصِيحَتِكُمْ
 الْيَمِيمَةُ وَمَا رَبُّكَ بِظَلَّامٍ لِلْعَبِيدِ -

السُّورَةُ الْخَامِسَةُ عَشْرُ (پندرہویں سورت)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لِمَ تَقُولُونَ مَا لَا
 تَفْعَلُونَ وَلِمَ تَنْهَوْنَ عَمَّا لَا تُنْتَهُونَ وَلِمَ تَأْمُرُونَ
 بِمَا لَا تَعْمَلُونَ وَلِمَ تَجْمَعُونَ مَا لَا تَأْكُلُونَ
 وَلِمَ التَّوْبَةُ يَوْمًا بَعْدَ يَوْمٍ تَوَجِّرُونَ
 وَبِعَامٍ بَعْدَ عَامٍ تَتَطَرَّوْنَ -
 أَلَكُم مِّنَ الْمَوْتِ أَمَانٌ أَمْ يَأْيِدُ بِكُم بَرَاءَةٌ مِّنَ
 النَّيِّرَانِ أَمْ تَحْقُقْتُمُ الْفُوزَ بِالْجَنَانِ ؕ أَنْظَرْتُمْ النِّعْمَةَ
 وَعَزَّكُمْ مِنَ اللَّهِ تَعَالَى طُولَ الْأَمَالِ -

محال ہے۔

روزی جمع کرنے میں اپنے حال پر رحم کرو کہ روزی پہلے سے معین ہے، اور لالچی آدمی ہمیشہ محروم رہتا ہے۔ بخیل قابل مذمت ہوتا ہے، اور نعمت بہر حال رہنے والی نہیں ہے اور پھر مدت حیات بھی معین ہے۔

بہترین حکمت خوفِ خدا ہے، اور بہترین مالداری قناعت ہے۔ بہترین زادراہ تقویٰ ہے اور بدترین سامان جھوٹ ہے اور بدترین اخلاص چنگھوری ہے۔ اور اللہ اپنے بندوں پر ظلم کرنے والا نہیں ہے۔

پندرہویں سورت

ایمان والو! وہ کیوں کہتے ہو جو کرتے نہیں ہو، اور اس سے لوگوں کو کیوں روکتے ہو جس سے خود پرہیز نہیں کرتے ہو، اور اس بات کا کیوں حکم دیتے ہو جس پر خود عمل نہیں کرتے ہو۔ اس مال کو کیوں جمع کر لے ہو جس کو کھانے والے نہیں ہو، اور توبہ کو روزانہ کیوں ٹال رہے ہو، اور ہر سال کے بعد ایک نئے سال کا انتظار کیوں کر رہے ہو۔ ؟

کیا تمہیں موت سے امان مل گئی ہے، یا تمہارے ہاتھ میں جہنم سے برائت کا پروانہ اگیا ہے، یا تمہارا جنت میں داخلہ یقینی ہو گیا ہے، یا تمہیں نعمتوں نے مہلت دے دی ہے اور لمبی لمبی امیدوں نے دھوکہ میں ڈال دیا ہے۔

فَلَا تَغُرَّتْكُمْ الصَّحَّةُ وَالسَّلَامَةُ فَإِنَّ آيَاتَكُمْ
مَعْلُومَةٌ وَأَنْفُسَكُمْ مَعْدُودَةٌ وَسَرَائِرَكُمْ مَكْشُوفَةٌ
وَأَسْتَارَكُمْ مَهْتُوكَةٌ -

فَاتَّقُوا اللَّهَ يَا أُولِي الْأَلْبَابِ وَقَدِّمُوا مَا فِي أَيْدِيكُمْ لِأَبْنِ
أَيْدِيكُمْ يَا بَنَ آدَمَ تَقَدَّمْ عَلَى عَمَلِكَ فَإِنَّكَ فِي هَدْمِ عَمْرِكَ وَ
مِنْ يَوْمٍ خَرَجْتَ مِنْ بَطْنِ أُمِّكَ تَدُلُّونِي كُلَّ يَوْمٍ قَبْرِكَ -
فَلَا تَكُنْ كَالْحَشَبِ الَّذِي يُحْرِقُ نَفْسَهُ بِالنَّارِ لِغَيْرِهِ -
لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ حَقًّا حَقًّا مُحَمَّدٌ عَبْدِي وَرَسُولِي -

السُّورَةُ السَّادِسَةُ عَشْرُ (سورة يونس)

يَا بَنَ آدَمَ أَنَا حَيٌّ لَا أَمُوتُ إِعْمَلْ بِمَا
أَمَرْتُكَ وَانْتَهَ عَمَّا نَهَيْتُكَ حَتَّى أَجْعَلَكَ حَيًّا
لَا تَمُوتُ -

يَا بَنَ آدَمَ أَنَا مَلِكٌ لَا أَرْبُؤُ إِذَا قُلْتُ لِشَيْءٍ كُنْ فَيَكُونُ
أَطِيعُنِي فِيمَا أَمَرْتُكَ وَانْتَهَ عَمَّا نَهَيْتُكَ حَتَّى تَقُولَ لِشَيْءٍ كُنْ
فَيَكُونُ -

يَا بَنَ آدَمَ إِذَا كَانَ قَوْلُكَ مَلِيحًا وَعَمَلُكَ قَبِيحًا فَأَنْتَ

خبردار! تمہیں صحت اور سلامتی دھوکہ میں نہ رکھے کہ تمہاری مدت حیات معلوم ہے، اور تمہاری سانسیں گنی ہوئی ہیں اور تمہارے راز مالک پر کھلے ہوئے ہیں اور تمہارے پردے اس کے سامنے اُٹھے ہوئے ہیں۔

عقل والو! اللہ سے ڈرو، اور اپنے ہاتھ کی کمائی کو اپنے مستقبل کے لئے آگے بڑھا دو کہ تمہاری عمر کی عمارت گرتی جا رہی ہے اور پیدائش کے وقت سے آج تک کا ہر دن تمہیں موت سے قریب تر بنا رہا ہے۔

اس لکڑی جیسے نہ ہو جاؤ جو دوسروں کی خاطر اپنے کو جلا لیتی ہے۔
میرے علاوہ کوئی معبود برحق نہیں ہے اور محمد میرے بندہ اور رسول ہیں۔

سورہ ہوش سورت^{۱۶}

فرزند آدم! میں وہ زندہ ہوں جسے موت نہیں ہے۔ تم میرے احکام پر عمل کرو گے اور جس چیز سے منع کروں گا اس سے پرہیز کرو گے تو تمہیں بھی وہ زندہ بنا دوں گا جسے موت نہ ہوگی۔

فرزند آدم! میں وہ سلطان ہوں جس کے ملک کو زوال نہیں ہے، اور جس چیز کو کہہ دیتا ہوں وہ ہو جاتی ہے۔ تم بھی میرے امر و نہی کی پابندی کرو تا کہ جس چیز سے کہہ دو کہ ہو جائے وہ ہو جائے۔

فرزند آدم! اگر تمہاری باتیں چاشنی والی اور تمہارا عمل قبیح ہے تو تم منافقین

رَأْسُ الْمُتَافِقِينَ وَإِنْ كَانَ ظَاهِرُكَ مَلِيحًا وَبَاطِنُكَ قَبِيحًا
فَأَنْتَ أَهْلُكَ هَذَا لَيْكِنَ -

يَا بَنَ آدَمَ لَا يَدْخُلُ جَنَّتِي إِلَّا مَنْ تَوَاضَعَ لِعَظَمَتِي وَقَطَعَ
نَهَارَهُ بِذِكْرِي وَكَفَّ نَفْسَهُ عَنِ الشَّهَوَاتِ مِنْ أَجَلِي وَ
يُؤَاخِي الْغَرِيبَ وَيُؤَاوِي الْفَقِيرَ وَيَرْحَمُ الْمُسَابَّ
وَيُكْرِمُ الْيَتِيمَ وَيَكُونُ لَهُ كَالْأَبِ الرَّحِيمِ وَاللِّدْرَامِلِ
كَالزَّوْجِ الشَّفِيقِ -

فَمَنْ كَانَ هَذِهِ صِفَتَهُ يَكُونُ إِنْ دَعَانِي لِبَيْتِهِ وَإِنْ
سَأَلْتَنِي أَعْطَيْتَهُ -

السُّورَةُ السَّابِعَةَ عَشَرَ (سَبْعُوْنَ سُوْرَاتٍ)

يَا بَنَ آدَمَ إِلَى كَمْ تَشْكُونَنِي وَإِلَى كَمْ تَنْسُونَنِي
وَإِلَى كَمْ تَكْفُرُونَنِي وَ لَسْتُ بِظَلَامٍ لِلْعَبِيدِ
وَإِلَى مَتَى تَجْحَدُونَ بِنِعْمَتِي وَرَزَقِكُمْ يَا تَكْفُرُونَ فِي كُلِّ
يَوْمٍ مِنْ عِنْدِي -

وَإِلَى مَتَى تَجْحَدُونَ بِرَبُّوبِيَّتِي وَلَيْسَ لَكُمْ رَبٌّ
غَيْرِي -

کے سردار ہو، اور تمہارا ظاہر بہترین اور باطن بدترین ہے تو تم ہلاکت کے سب سے زیادہ سزاوار ہو۔

فرزند آدمؑ! کوئی شخص جنت میں قدم نہیں رکھ سکتا ہے جب تک میری عظمت کے سامنے سر نہ جھکائے اور اپنے دن کو میری یاد میں نہ گزائے، اپنے نفس کو خواہشات سے روک کر نہ رکھے اور غریبوں کو اپنا بھائی نہ سمجھے، اور مسکینوں سے ہمدردی نہ کرے اور یتیموں کا احترام نہ کرے اور ان کی خاطر مہربان باپ جیسا اور بیواؤں کے لئے ہمدرد شوہر جیسا نہ ہو جائے۔ جو بھی دنیا میں ایسا کردار پیدا کر لے گا میں اس کی آواز پر لبیک کہوں گا اور اس کے مطالبات کو عطا کر دوں گا۔

ستر، تہویں سورت

فرزند آدمؑ! کب تک تم میری شکایت کرو گے اور مجھے بھولے رہو گے، اور کب تک میرا انکار کرتے رہو گے، جب کہ میں بندوں پر ظلم کرنے والا نہیں ہوں۔ تم کب تک میری نعمتوں کا انکار کرتے رہو گے، جب کہ روزانہ تمہارا رزق میری ہی طرف سے آرہا ہے۔

اور کب تک میری پرورش کا انکار کرتے رہو گے جب کہ میرے علاوہ کوئی دوسرا پروردگار نہیں ہے۔

وَالِي مَتَى تَجْفُونَنِي وَلَمْ أَجْفِكُمْ -
وَإِذَا طَلَبْتُمُ الطَّيِّبَ لِأَبَدِ انِكُمْ فَمَنْ يَشْفِيكُمْ
عَنْ ذُنُوبِكُمْ -

فَقَدْ شَكُوتُمْ وَسَخِطْتُمْ قِصَابِي وَإِذَا لَمْ يَجِدْ
أَحَدَكُمْ قُوتَ ثَلَاثَةِ أَيَّامٍ فَقَالَ أَنَا بَشَرٌ وَلَسْتُ بِخَيْرٍ
فَقَدْ جَحَدَ بِنِعْمَتِي -

وَمَنْ مَنَعَ الزُّكُوعَةَ مِنْ مَالِهِ فَقَدْ اسْتَحَمَتْ
بِكِتَابِي وَإِذَا عَلِمَ بِوَقْتِ الصَّلَاةِ وَلَمْ يَفْرُغْ لَهَا
فَقَدْ غَفَلَ عَنِّي -

وَإِذَا قَالَ إِنَّ الْخَيْرَ مِنْ عِنْدِي وَالشَّرَّ مِنْ عِنْدِ
إِبْلِيسَ فَقَدْ جَحَدَ رُبُوبِيَّتِي وَجَعَلَ إِبْلِيسَ
شَرِيكًا لِي -

السُّورَةُ الثَّامِنَةُ عَشْرُ (الطَّهَارَةُ سُوْرَةُ) ١٨

يَا بَنَ آدَمَ ارْضُ بِرُوتِكَ وَتَوَاضَعْ أَرْفَعُكَ
وَاشْكُرْ لِي أَرْزُقْكَ وَاسْتَغْفِرْ لِي أَعْفِرْ
لَكَ وَادْعُنِي أَسْتَجِبْ لَكَ وَاسْأَلْنِي أَعْطِكَ

کب تک مجھ پر ظلم کرتے رہو گے جب کہ میں نے تم پر کوئی ظلم نہیں کیا ہے۔
اگر تم بدن کے لئے طیب تلاش بھی کر لو گے تو گناہوں سے شفا دینے والا

کون ہے۔؟

تم مجھ سے شکوہ کرتے ہو اور میرے فیصلوں سے ناراض ہوتے ہو۔ یاد رکھو
اگر کسی کو تین دن روزی نہ ملے اور یہ کہہ دے کہ مجھ میں کوئی خیر نہیں ہے تو اس نے
بھی میری نعمت کا انکار کیا ہے۔

اور جس نے زکوٰۃ ادا نہیں کی ہے اس نے میری کتاب کو معمولی تصور کر لیا
ہے اور جس نے وقت ناز جاننے کے بعد بھی اس کے لئے وقت نہیں نکالا ہے وہ
مجھ سے غافل ہو گیا ہے۔

اور اگر کسی کا خیال ہے کہ نعمتیں میرے اختیار میں ہیں اور مصیبتیں ابلیس کے
بس میں ہیں تو اس نے میری ربوبیت کا انکار کر دیا ہے اور ابلیس کو میرا شریک خیالی
بنا دیا ہے۔

اٹھارہویں سورت

فرزند آدم! صبر اور خاکساری اختیار کر دتا کہ میں تمہیں سر بلند بنا دوں اور میرا
شکر یہ ادا کر دتا کہ نعمتوں میں اضافہ کر دوں۔ مجھ سے معافی طلب کر دتا کہ میں گناہوں
کو معاف کر دوں، اور مجھ سے دعا کر دتا کہ میں قبول کر دوں اور مجھ سے سوال کر دتا کہ

وَتَصَدَّقْ لِي أُبَارِكْ لَكَ فِي رِزْقِكَ وَصِلْ رَحِمَكَ
أَزِدْ فِي عُمْرِكَ وَأَسْئِ اجْلِكَ -

وَاطْلُبْ مِنْ بَنِي الْعَاقِبَةِ بِطُولِ الصَّحَّةِ وَاطْلُبِ
السَّلَامَةَ فِي الْوَحْدَةِ وَالْإِخْلَاصَ فِي الْوَرَعِ وَالرُّهْدَ فِي
التَّوْبَةِ وَالْعِبَادَةَ فِي الْعِلْمِ وَالْغِنَى فِي الْقَنَاعَةِ -

يَابْنَ أَدَمَ كَيْفَ تَطْمَعُ فِي الْعِبَادَةِ مَعَ الشُّبْحِ وَكَيْفَ تَطْلُبُ
جَلَاءَ الْقَلْبِ مَعَ كَثْرَةِ النَّوْمِ وَكَيْفَ تَطْمَعُ فِي الْخَوْفِ مِنْ
اللَّهِ تَعَالَى مَعَ خَوْفِ الْفَقْرِ وَكَيْفَ تَطْمَعُ فِي مَرْضَاتِ اللَّهِ
تَعَالَى مَعَ إِحْتِقَارِ الْفُقَرَاءِ وَالْمَسَاكِينِ -

السُّورَةُ التَّاسِعَةُ عَشْرُ رَانِسُويسِ سَوْرَتِ،

يَا أَيُّهَا النَّاسُ لَاعْقِلْ كَالْتَدْبِيرِ وَلَا وَرَعْ كَالْوَرَعِ
عَنِ الْأَذَى وَلَا حَسَبْ أَرْفَعُ مِنَ الْأَدَبِ وَلَا شَفِيعَ كَالتَّوْبَةِ
وَلَا عِبَادَةَ كَالْعِلْمِ وَلَا صَلَوَةَ الْأَمْعِ الْحَشِيَّةِ وَلَا فُقْرَ إِلَّا
مَعَ الصَّبْرِ وَلَا عِبَادَةَ كَالتَّوْفِيقِ وَلَا قَرِينَ أَرْبِيْنَ مِنَ الْعَقْلِ
وَلَا رَفِيقَ أَشِيْنَ مِنَ الْجَهْلِ -

يَابْنَ أَدَمَ تَفَرَّغْ لِعِبَادَتِي لِأَمْلَأُ قَلْبَكَ

میں عطا کروں۔ میری راہ میں صدقہ دو تا کہ میں تمہیں برکت دوں، اور اپنے قرابتداروں سے اچھا برتاؤ کرو تا کہ تمہاری زندگی بڑھا دوں اور موت کو ٹال دوں۔

مجھ سے طولِ صحت کے ساتھ عافیت طلب کرو اور تنہائی میں سلامتی کے طلبگار بنو۔ تقویٰ میں اخلاص، توبہ میں زہد اور قناعت میں مالداری تلاش کرو۔
فرزند آدم! بھرے پیٹ میں عبادت کی طمع کیوں رکھتے ہو، اور زندگی زیادتی کے ساتھ روشنی قلب کی توقع کیوں کرتے ہو۔ فقیری کے خوف کیساتھ خوفِ خدا کی امید کیوں رکھتے ہو، اور فقر اور مساکین کو حقیر بنا کر مرضیِ الہی کی توقع کیوں رکھتے ہو۔؟

انیسویں سورت

انسانو! عقل جیسی کوئی تدبیر نہیں ہے اور اذیت و آزار سے ہاتھ روک لینے جیسا کوئی تقویٰ نہیں ہے۔ ادب سے بلند کوئی حسب نہیں ہے، اور توبہ جیسا کوئی سفارش کرنے والا نہیں ہے۔ علم جیسی کوئی عبادت نہیں ہے اور خوفِ خدا کے بغیر کوئی نماز نہیں ہے۔ صبر کے بغیر فقیری میں کوئی حسن نہیں اور توفیق کے بغیر عبادت کا کوئی امکان نہیں ہے۔ عقل سے زیادہ خوبصورت کوئی ہمنشین نہیں ہے اور جہالت سے بدتر کوئی ساتھی نہیں ہے۔

فرزند آدم! میری عبادت کے لئے وقت خالی کرو تا کہ میں تمہارے دل کو

عَنِّي وَيَدَيْكَ رِزْقًا وَجِسْمَكَ رَاحَةً
وَلَا تَعْفُلْ عَن ذِكْرِي فَأَمْلَأَ قَلْبَكَ
فَقْرًا وَبَدَنَكَ تَعَبًا وَصَدْرَكَ غَمًّا وَهَمًّا
وَجِسْمَكَ سُقْمًا وَدُنْيَاكَ عُسْرَةً -

السُّورَةُ الْعِشْرُونَ (بِسُورَتِ)

يَا بَنَ آدَمَ الْمَوْتُ يَكْشِفُ أَسْرَارَكَ وَالْقِيَامَةُ
تَبْلُو أَخْبَارَكَ وَالْكِتَابُ يَهْتِكُ أَسْتَارَكَ فَإِذَا
أَذْنَبْتَ ذَنْبًا صَغِيرًا فَلَا تَنْظُرْ إِلَى صَغِيرِهِ وَلَكِنْ
انظُرْ إِلَى مَنْ عَصَيْتَهُ وَإِذَا رَزَقْتَ رِزْقًا قَلِيلًا فَلَا تَنْظُرْ
إِلَى قَلْتِهِ وَلَكِنْ انظُرْ إِلَى مَنْ رَزَقَكَ -

يَا بَنَ آدَمَ لَا تَأْمَنُ مِنْ مَكْرِي فَإِنَّ مَكْرِي أَخْفَى
إِلَيْكُمْ مِنْ دَيْبِ الثَّمَلِ عَلَى الصَّفَاءِ فِي اللَّيْلَةِ الظُّلْمَاءِ -

يَا بَنَ آدَمَ هَلْ أَدَيْتُمْ فِرَاطِي كَمَا أَمَرْتَكُمْ وَهَلْ
وَاسَيْتُمْ الْمَسَاكِينَ بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ وَهَلْ أَحْسَنْتُمْ
إِلَى مَنْ أَسَاءَ إِلَيْكُمْ وَهَلْ عَفَوْتُمْ عَمَّنْ ظَلَمَكُمْ
وَهَلْ وَصَلْتُمْ مَنْ قَطَعَكُمْ وَهَلْ أَنْصَفْتُمْ

بے نیازی سے اور تمہارے ہاتھ کو رزق سے بھر کر تمہارے جسم کو راحت دیدوں
 اور خبردار میری یاد سے غافل نہ ہونا کہ میں تمہارے دل کو فقیری سے اور بدن کو رنج
 و تعب سے اور سینہ کو ہم و غم سے بھر کر جسم کو کمزوری اور دنیا کو تنگدستی میں مبتلا
 کر دوں۔

بیسویں سورت

فرزند آدم! موت تمہارے راز کھول دے گی اور قیامت تمہاری خبروں کو
 آشکار کر دے گی اور نامہ عمل تمہارے پردوں کو چاک کر دے گا۔ لہذا اگر کوئی
 گناہ صغیرہ بھی کرو تو اس کے چھوٹے ہونے پر نگاہ نہ کرو بلکہ اسے دیکھو جس کا گناہ کیا
 ہے۔ اور اگر مختصر رزق بھی مل جائے تو اس کی قلت کو مت دیکھو بلکہ اس پر نگاہ کرو
 جس نے دیا ہے۔

فرزند آدم! ہماری تدبیرِ عذاب سے مطمئن نہ ہو جانا کہ ہماری تدبیر اندھیری
 رات میں چلنے پھرنے کی روشنی کی رفتار سے زیادہ مخفی ہے۔

فرزند آدم! کیا تم نے ہمارے فرائض کو اس طرح ادا کر دیا ہے جیسے ہم نے
 حکم دیا تھا اور کیا اپنے جان و مال سے غریبوں سے ہمدردی کی ہے اور کیا بُرائی
 کرنے والوں کے ساتھ اچھا برتاؤ کیا ہے اور کیا ظلم کرنے والوں کو معاف کیا ہے
 اور کیا قطع تعلق کرنے والوں سے تعلقات رکھے ہیں اور کیا خیانت کرنے والوں

مَنْ خَانَكُمْ وَهَلْ كَلَّمْتُمْ مَنْ هَاجَرَكُمْ وَهَلْ
 أَدَّبْتُمْ أَوْلَادَكُمْ وَهَلْ سَأَلْتُمْ الْعُلَمَاءَ مِنْ أَمْرِ
 دِينِكُمْ وَدُنْيَاكُمْ-

فَإِنِّي لَا أَنْظُرُ إِلَى صُورِكُمْ وَلَا إِلَى مَحَاسِنِكُمْ وَلَكِنْ أَنْظُرُ
 إِلَى قُلُوبِكُمْ وَأَعْمَالِكُمْ وَأَرْضَى مِنْكُمْ بِهَذِهِ الْخِصَالِ-

السُّورَةُ الْحَادِيَةُ وَالْعِشْرُونَ (الرَّكُوسِ سُوْرَت)

يَا بَنَ آدَمَ أَنْظُرْ إِلَى نَفْسِكَ وَإِلَى جَمِيعِ خَلْقِي فَإِنْ وَجَدْتَ
 أَحَدًا أَعَزَّ عَلَيْكَ مِنْ نَفْسِكَ فَاصْرِفْ كَرَامَتَكَ إِلَيْهِ وَالْأَفْكَرُ
 نَفْسِكَ بِالثُّبُوتِ وَالْعَمَلِ الصَّالِحِ إِنْ كَانَتْ عَلَيْكَ عَزِيزَةً-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَذْكُرُوا نِعْمَةَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَأَتَّقُوا اللَّهَ
 قَبْلَ يَوْمِ الْقِيَامَةِ وَيَوْمَ الْوَأَقَعَةِ وَيَوْمِ الثَّغَابِنِ وَيَوْمِ الْحَاقَّةِ وَ
 يَوْمِ كَانَ مِقْدَارُهُ خَمْسِينَ أَلْفَ سَنَةٍ وَيَوْمِ لَا يُنطِقُونَ وَلَا يُؤَدُّونَ
 لَهُمْ فِعْزَ دُرُورِنِ وَيَوْمِ الطَّامَةِ وَيَوْمِ الصَّخَاةِ وَيَوْمِ عَبُوسِ
 قَمْطَرِيرِ وَيَوْمِ لَا تَمْلِكُ نَفْسٌ لِنَفْسٍ شَيْئًا وَيَوْمِ الدِّمِيرِ وَ
 يَوْمِ الزَّلْزَلَةِ وَيَوْمِ الْقَارِعَةِ-

فَاتَّقُوا اللَّهَ لِيَوْمٍ مَوَاقِعِ الْجِبَالِ قَبْلَ الصِّحْحَةِ وَالزَّلْزَالِ

کے ساتھ انصاف کیا ہے اور کیا ترک کلام کرنے والوں کے ساتھ کلام جاری رکھا ہے اور کیا اپنی اولاد کو ادب سکھایا ہے اور کیا دین و دنیا کے بارے میں علماء سے سوال کیا ہے۔؟

یاد رکھو! میں تمہاری شکل اور خوبصورتی کو نہیں دیکھتا ہوں۔ میں تمہارے دلوں کو اور اعمال کو دیکھتا ہوں اور پھر انہیں خصلتوں کی بنا پر راضی ہوتا ہوں۔

اکیسویں سورت

فرزند آدم! اپنے نفس اور میری دیگر مخلوقات پر نگاہ کر کے دیکھو۔ اگر کسی کو اپنے سے زیادہ صاحبِ عزت دیکھو تو اس کا احترام کرو، ورنہ خود اپنے نفس کا احترام کرو لیکن تو برا اور عمل صالح کے ساتھ!۔

ایمان والو! اللہ کی نعمت کو یاد کرو اور اس کا خوف پیدا کرو قیامت کے دن سے پہلے اور اس دن سے پہلے جو واقعہ کا دن ہے، خسارہ کا دن ہے، عذابِ برحق کا دن ہے، جس کی مقدار پچاس ہزار سال کے برابر ہے، جس دن کسی کو بولنے کی تاب نہ ہوگی اور معذرت کی اجازت نہ ہوگی۔ وہ عظیم مصیبت کا دن ہوگا، بیخ پکار کا دن ہوگا، اس دن کوئی کسی کے کام نہ آئے گا۔ وہ ہلاکت کا دن ہوگا، زلزلہ کا دن ہوگا، کھر ٹکھڑانے والی مصیبت کا دن ہوگا۔

اللہ سے ڈرو اس دن کے بارے میں جب پہاڑ گر پڑیں گے، صور اسرافیل

إِذَا شَابَ مِنْ هَوْلِهِ الْأَطْفَالَ -
وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ قَالُوا سَمِعْنَا وَعَصَيْنَا -

السُّورَةُ الثَّانِيَّةُ وَالْعِشْرُونَ (بِأَيُّسٍ سورت)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْكُرُوا اللَّهَ ذِكْرًا كَثِيرًا -

يَا مُوسَى بَنَ عِمْرَانَ يَا صَاحِبَ الْبَيَانَ اسْمَعْ
كَلَامِي أَلَوْنَا أَلَوْنَا إِنِّي أَنَا اللَّهُ الْمَلِكُ الدَّيَّانُ
لَيْسَ بَيْنِي وَبَيْنَكَ تَرْجُمَانٌ -

بَشِّرْ أَكِلَ الرِّبَا وَالْعَاقِ لِوَالِدَيْهِ بِغَضَبِ
الرَّحْمَنِ وَمَقَطَّاتِ النَّيْرَانِ -

يَا بَنَ آدَمَ إِذَا وَجَدْتَ قَسَاوَةً فِي قَلْبِكَ
وَسُقْمًا فِي بَدَنِكَ أَوْ حُرْمَانًا فِي رِزْقِكَ فَاعْلَمْ
أَنَّكَ تَكَلَّمْتَ فِيمَا لَا يُعْنِيكَ -

يَا بَنَ آدَمَ لَا يَسْتَقِيمُ دِينُكَ حَتَّى يَسْتَقِيمَ قَلْبُكَ وَ
لَا يَسْتَقِيمُ قَلْبُكَ حَتَّى يَسْتَقِيمَ لِسَانُكَ وَلَا يَسْتَقِيمُ لِسَانُكَ
حَتَّى تَسْتَجِي مِنْ رَبِّكَ -

وَإِذَا نَطَرْتَ إِلَى عِيُوبِ النَّاسِ وَلَيْتَ عَيْبُوكَ فَقَدْ

اور زلزلہ سے پہلے۔ جس دن کے ہول سے بچے بوڑھے ہو جائیں گے۔
خبردار ان لوگوں جیسے مت ہو جانا جن کا کہنا ہے کہ ہم نے سن لیا تھا مگر
نافرمانی کی تھی۔

بائیسویں سورت

ایمان والو! اللہ کو بہت یاد کیا کرو۔

اے موسیٰ بن عمران! اے صاحب بیان، میرے مختلف قسم کے بیانات
کو سنو! میں جزا دینے والا حاکم ہوں اور میرے اور تمہارے درمیان کوئی ترجمان
نہیں ہے۔

دیکھو! سود کھانے والے اور ماں باپ کی نافرمان اولاد کو اللہ کے غضب
اور جہنم کی آگ کی خبر سنا دو۔

فرزند آدم! جب اپنے دل میں سختی، بدن میں بیماری اور روزی میں محرومی
دیکھو تو سمجھ لو کہ تم نے غیر ضروری باتوں میں حصہ لیا ہے۔

اولاد آدم! دین درست نہیں ہو سکتا ہے جب تک دل سیدھا نہ ہو اور دل
سیدھا نہیں ہو سکتا ہے جب تک زبان درست نہ ہو اور زبان پر قابو نہیں ہو سکتا
ہے جب تک اپنے پروردگار سے شرم نہ کرو۔

دیکھو جب تم لوگوں کے عیوب پر نگاہ کرو اور اپنے عیوب کو بھول جاؤ تو سمجھ لو

أَرْضِيَتَ الشَّيْطَانَ وَأَغْضَبْتَ الرَّحْمَنَ -
يَا بَنَ آدَمَ لِسَانَكَ أَسَدٌ إِنْ طَلَّقْتَهُ أَهْلَكَكَ
وَهَلَكَكَ فِي طَرْفِ لِسَانِكَ -

السُّورَةُ الثَّالِثَةُ وَالْعِشْرُونَ (تِسْعِينَ سُوْرَت)

يَا بَنَ آدَمَ إِنَّ الشَّيْطَانَ لَكُمُ عَدُوٌّ مُبِينٌ
فَا تَخَذُوهُ عَدُوًّا فَا عْمَلُوا لِلْيَوْمِ الَّذِي تُحْشَرُونَ
فِيهِ إِلَى اللَّهِ تَعَالَى فَوْجًا فَوْجًا وَتَقِفُونَ
بَيْنَ يَدَيِ اللَّهِ صَفًّا صَفًّا وَتَقْرَأُونَ الْكُتُبَ
حَرْفًا حَرْفًا وَتُسْأَلُونَ عَمَّا تَعْمَلُونَ سِرًّا وَجَهْرًا -
ثُمَّ يُسَاقُ الْمُتَّقُونَ إِلَى الْجَنَاتِ فَوَدَّاءَ وَفَدَّاءَ
وَالْمُجْرِمُونَ إِلَى جَهَنَّمَ وَرِدًّا وَرِدًّا كَفَاكُمُ مِنَ اللَّهِ وَعَدَا
وَوَعِيدًا -

فَا أَنَا اللَّهُ فَا عَرِفُونِي وَأَنَا الْمُنْعَمُ فَا شْكُرُونِي
وَأَنَا الْفَقِيرُ فَا سْتَعْفِرُونِي وَأَنَا الْمَقْصُودُ فَا قَصِدُونِي
وَأَنَا الْعَالِمُ بِالسَّرَائِرِ فَا حَذِرُونِي -

کہ تم نے شیطان کو خوش کیا ہے اور رحمان کو ناراض کیا ہے۔
 فرزند آدم! تیری زبان ایک درندہ شیر کے مانند ہے کہ اگر اسے آزاد
 چھوڑ دیا تو تجھے ہلاک کر دے گی کہ انسان کی ہلاکت اس کی نوکِ زبان سے
 وابستہ ہے۔

تیسویں سورت^{۲۳}

اولادِ آدم! شیطان تمہارا کھلا ہوا دشمن ہے۔ اسے اپنا دشمن قرار دو۔
 اور اس دن کے لئے کام کرو جس دن گروہ درگروہ مالک کی بارگاہ میں پیش
 کئے جاؤ گے اور اس کے سامنے صف باندھ کر کھڑے ہو گے اور اپنے نامہ اعمال
 کا ایک ایک حرف پڑھو گے، اور ظاہر و باطن جو بھی عمل کیا ہے اس کے بائے
 میں سوال کیا جائے گا۔

اس کے بعد پرہیزگار افراد گروہ درگروہ مالک کی بارگاہ میں حاضر کئے
 جائیں گے اور مجرم افراد جہنم میں پھینک دئے جائیں گے۔ اللہ کی طرف سے
 وعدہ و وعید کے لئے یہی بات کافی ہے۔

میں اللہ ہوں مجھے پہچانو۔ میں محسن ہوں میرا شکر یہ ادا کرو۔ میں غفار
 ہوں مجھ سے بخشش طلب کرو۔ میں مقصود و مطلوب ہوں میرا ارادہ کرو، اور
 میں ظاہر و باطن کا جاننے والا ہوں لہذا مجھ سے ڈرو۔!

السُّورَةُ الرَّابِعَةُ وَالْعِشْرُونَ (چوبیسویں سورت)

شَهِدَ اللَّهُ أَنَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ وَالْمَلَائِكَةُ وَأُولُو الْعِلْمِ
قَائِمًا بِالْقِسْطِ -

لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ
اللَّهِ الْإِسْلَامُ -

بَشِّرْ كُلَّ مَحْسِنٍ بِالْجَنَّةِ وَكُلُّ مَسِيءٍ هَالِكٌ
خَاسِرٌ -

وَمَنْ عَرَفَ اللَّهَ فَاطَاعَهُ نَجَى وَمَنْ عَرَفَ الشَّيْطَانَ
فَعَصَاهُ سَلِمَ -

وَمَنْ عَرَفَ الْحَقَّ فَاتَّبَعَهُ آمِنٌ وَمَنْ عَرَفَ
الْبَاطِلَ فَاتَّقَهُ تَقًا وَمَنْ عَرَفَ الدُّنْيَا
فَرَفَضَهَا خَلَصَ وَمَنْ عَرَفَ الْآخِرَةَ فَطَلَبَهَا
وَصَلَّ -

إِنَّ اللَّهَ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ وَإِلَيْهِ
تُقْلَبُونَ -

يَا بَنِي آدَمَ إِذَا كَانَ اللَّهُ تَعَالَى قَدْ تَوَكَّلَ لَكَ بِرِزْقِكَ

چوبیسویں سورت

اللہ خود گواہ ہے کہ اس کے علاوہ کوئی معبود نہیں ہے اور اس کے ملائکہ اور عدل کے ساتھ قیام کرنے والے اہل علم بھی اس کی توحید کے گواہ ہیں۔
 بیشک اس خدائے عزیز و حکیم کے علاوہ کوئی خدا نہیں ہے اور دین اس کے نزدیک صرف اسلام ہے۔

نیک کرداروں کو جنت کی بشارت دے دو، اور بد کرداروں کو ہلاکت اور خسارہ کی خبر سنا دو۔

جو اللہ کو پہچان کر اس کی اطاعت کرے گا وہ نجات پائے گا۔ اور جو شیطان کو پہچان کر اس کی نافرمانی کرے گا وہ سلامت رہ جائے گا۔
 حق کو پہچان کر اس کا اتباع کرنے والا محفوظ ہے، اور باطل کو پہچان کر اس سے الگ رہنے والا کامیاب ہے۔ دنیا کو پہچان کر اسے ترک کر دینے والا چھٹکارا پاجائے گا، اور آخرت کو پہچان کر اس کا طلب کرنے والا مقصد تک پہنچ جائے گا۔

اللہ جسے چاہتا ہے منزل تک پہنچا دیتا ہے اور تم سب کو پلٹ کر اسی کی بارگاہ میں جانا ہے۔

فرزند آدم! جب خدا نے تیرے رزق کی ضمانت لے لی ہے تو اس قدر

فَطُولُ إِهْتِمَامِكَ لِمَاذَا وَإِذَا كَانَتِ الْخَلْقُ مِنِّي حَقًّا فَابْعَثْ لِمَاذَا
وَإِذَا كَانَتِ ابْلِيسُ عَدُوًّا لِي فَالْعَفْلَةُ لِمَاذَا وَإِذَا كَانَتِ الْحِسَابُ وَالْمُرُورُ
عَلَى الصِّرَاطِ حَقًّا فَجَمْعُ الْمَالِ لِمَاذَا وَإِنْ كَانَ عِقَابُ اللَّهِ حَقًّا فَالْمُعْصِيَةُ
لِمَاذَا وَإِنْ كَانَ ثَوَابُ اللَّهِ تَعَالَى فِي الْجَنَّةِ حَقًّا فَالِاسْتِرَاحَةُ لِمَاذَا وَ
إِنْ كَانَ كُلُّ شَيْءٍ بِقَضَائِي وَقَدَرِي فَالْمُجَزَعُ لِمَاذَا -

لِكَيْلَا تَأْسَوْا عَلَى مَا فَاتَكُمْ وَلَا تَفْرَحُوا
بِمَا آتَاكُمْ -

السُّورَةُ الْخَامِسَةُ وَالْعِشْرُونَ (٢٥) بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

يَا بَنِي آدَمَ اكْثِرُوا مِنَ الزَّادِ فَإِنَّ الطَّرِيقَ بَعِيدٌ بَعِيدٌ وَجَدِّدِ
السَّفِينَةَ فَإِنَّ الْبَحْرَ عَمِيقٌ عَمِيقٌ وَخَفِّفِ الْحُمْلَ فَإِنَّ الصِّرَاطَ
دَقِيقٌ دَقِيقٌ وَأَخْلِصِ الْعَمَلَ فَإِنَّ التَّاقِدَ بَصِيرٌ بَصِيرٌ -

وَآتِحِرْ نَوْمَكَ إِلَى الْقَبْرِ وَفَخْرَكَ إِلَى الْمِيزَانِ
وَشَهْوَتَكَ إِلَى الْجَنَّةِ وَرَاحَتَكَ إِلَى الْآخِرَةِ وَلَدَأْتِكَ
إِلَى الْحُورِ الْعِينِ -

وَكُنْ لِي أَكُنْ لَكَ وَتَقَرَّبْ إِلَيَّ بِاسْتِهَانَةِ الدُّنْيَا
وَتَبَعَّدْ عَنِ النَّارِ لِبُغْضِ الْفَجَّارِ وَحُبِّ الْأَبْرَارِ فَإِنَّ اللَّهَ

طویل اہتمام کیوں ہے؟ اور جب خرچ کی تلافی برحق ہے تو بخل کرنے کا سبب کیا ہے؟ جب ابلیس تیرا دشمن ہے تو پھر یہ غفلت کیوں ہے؟ اور جب حساب اور صراط سے گذرنا برحق ہے تو مال جمع کرنے کا سبب کیا ہے؟ جب عذاب الہی برحق ہے تو معصیت کا جواز کیلئے؟ اور جب ثواب خدا طے شدہ ہے تو آرام کیوں کیا جا رہا ہے؟ اور جب ہر شے کا تعلق میرے فیصلوں سے ہے تو یہ فریاد کیوں ہے؟۔
بات تو جب ہے کہ جو چیز ہاتھ سے نکل جائے اس پر افسوس نہ کرو، اور جو مل جائے اس پر اکر نہ جاؤ۔

پچیسویں سورت

فرزند آدم! زاد راہ زیادہ فراہم کرو کہ راستہ بہت دور کا ہے، اور کشتی کو درست رکھو کہ سمندر بہت گہرا ہے۔ بوجھ کو ہلکا رکھو کہ صراط بہت باریک ہے اور عمل کو خالص رکھو کہ پرکھنے والا بہت باریک نظر رکھنے والا ہے۔

اپنی نیند کو قبضے لے لے اور اپنے فخر کو میزانِ حساب کے لئے اٹھا رکھو۔ اپنی خواہشات کو جنت کے لئے اور اپنی راحت کو آخرت کے لئے اور اپنی لذت کو حور العین کے لئے اٹھا کے رکھو۔

تم میرے ہو جاؤ تا کہ میں تمہارا ہو جاؤں۔ دنیا کو حقیر سمجھ کر مجھ سے قریب ہو جاؤ اور فاسقوں سے نفرت اور نیک کرداروں سے محبت کر کے جہنم سے دور

لَا يُضِيعُ أَجْرَ الْمُحْسِنِينَ -

السُّورَةُ السَّادِسَةُ وَالْعِشْرُونَ (حَبِيبِيْنَ سُوْرَت) ^{٢٦}

يَا بَنِي آدَمَ كَيْفَ تَعْبُدُونَني وَأَنْتُمْ تَجْزَعُونَ مِنْ حَرِّ
الشَّمْسِ وَالرَّمْضَاءِ -

وَأَنَّ جَهَنَّمَ لَهَا سَبْعُ طَبَقَاتٍ فِيهَا نِيرَانٌ تَأْكُلُ
بَعْضُهَا بَعْضًا -

وَفِي كُلِّ مِنْهَا سَبْعُونَ أَلْفَ وَادٍ مِنَ النَّارِ وَفِي كُلِّ وَادٍ سَبْعُونَ
أَلْفَ شَجَرَةٍ مِنَ النَّارِ وَفِي كُلِّ شَجَرَةٍ سَبْعُونَ أَلْفَ مَدِينَةٍ مِنَ
النَّارِ وَفِي كُلِّ مَدِينَةٍ سَبْعُونَ أَلْفَ قَصِيٍّ مِنَ النَّارِ وَفِي كُلِّ قَصِيٍّ سَبْعُونَ
أَلْفَ دَارٍ مِنَ النَّارِ وَفِي كُلِّ دَارٍ سَبْعُونَ أَلْفَ بَيْتٍ مِنَ النَّارِ وَفِي كُلِّ
بَيْتٍ سَبْعُونَ أَلْفَ بَعْرٍ مِنَ النَّارِ وَفِي كُلِّ بَعْرٍ سَبْعُونَ أَلْفَ تَابُوتٍ
مِنَ النَّارِ وَفِي كُلِّ تَابُوتٍ سَبْعُونَ أَلْفَ شَجَرَةٍ مِنَ الرَّقُومِ وَتَحْتَ
كُلِّ شَجَرَةٍ سَبْعُونَ أَلْفَ وَتَدٍ مِنَ النَّارِ وَمَعَ كُلِّ وَتَدٍ سَبْعُونَ أَلْفَ
سَلْسِلَةٍ مِنَ النَّارِ وَفِي كُلِّ سَلْسِلَةٍ سَبْعُونَ أَلْفَ تَعْبَانٍ مِنَ النَّارِ وَ
طُولُ كُلِّ تَعْبَانٍ سَبْعُونَ أَلْفَ ذِرَاعٍ وَفِي جَوْفِ كُلِّ تَعْبَانٍ جُرٌّ مِنَ السَّمِّ
الْأَسْوَدِ فِيهَا سَبْعُونَ أَلْفَ عَقْرَبٍ مِنَ النَّارِ وَلِكُلِّ عَقْرَبٍ سَبْعُونَ أَلْفَ

ہو جاوے کہ اللہ نیک عمل کرنے والوں کے اجر کو ضائع نہیں کرتا ہے۔

چھبیسویں سورت

اے اولاد آدم! تم میری نافرمانی کی جرأت کس طرح کرتے ہو جب کہ آفتاب کی گرمی اور ریت کی تپش سے بھی گھبرا جاتے ہو۔
یاد رکھو جہنم کے سات طبقات ہیں اور ان میں ایسی آگ ہے جو ایک دوسرے کو کھا جاتی ہے۔

جہنم کے ہر طبقہ میں ۷۰ ہزار وادیاں ہیں اور ہر وادی میں آگ کے ۷۰ ہزار شعبے ہیں۔ اور ہر شعبہ میں آگ کے ۷۰ ہزار شہر ہیں۔ اور ہر شہر میں آگ کے ۷۰ ہزار قصر ہیں، اور ہر قصر میں آگ کے ۷۰ ہزار مکانات ہیں اور ہر مکان میں آگ کے ۷۰ ہزار کمرے ہیں اور ہر کمرہ میں آگ کے ۷۰ ہزار کنویں ہیں، اور ہر کنویں میں آگ کے ۷۰ ہزار صندوق ہیں اور ہر صندوق میں آگ کے ۷۰ ہزار درخت ہیں اور ہر درخت کے نیچے آگ کی ۷۰ ہزار میخیں ہیں اور ہر میخ کے ساتھ آگ کی ۷۰ ہزار زنجیریں ہیں اور ہر زنجیر میں ۷۰ ہزار سانپ لپٹے ہوئے ہیں اور ہر سانپ کی لمبائی ۷۰ ہزار ہاتھ کی ہے اور ہر سانپ کے پیٹ میں سیاہ زہر کا ایک سمندر ہے جس میں ۷۰ ہزار پتھو ہیں اور ہر پتھو کی آگ کی ۷۰ ہزار دم ہیں اور ہر دم کی لمبائی ۷۰ ہزار فقارہ (دیڑھ کی ہڈی) کے برابر ہے، اور ہر فقارہ میں ۷۰ ہزار رطل سرخ زہر ہے۔

ذُنُبٍ مِّنَ النَّارِ وَطُولُ كُلِّ ذَنْبٍ سَبْعُونَ أَلْفَ فِقَارَةٍ وَفِي كُلِّ فِقَارَةٍ
سَبْعُونَ أَلْفَ رَطْلٍ مِّنَ السَّمَاءِ الْأَحْمَرِ -

فَبِنَفْسِي أَحْلَفُ وَالطُّورُ وَكُنْتُ مَسْطُورِي فِي رِقِّي مُشَوَّرِ الْبَيْتِ
الْمَعْمُورِ وَالسَّقْفِ الْمَرْفُوعِ وَالْبَحْرِ الْمَسْجُورِ يَا بَنَ آدَمَ مَا خَلَقْتُ هَذِهِ
النِّيِّرَانَ إِلَّا لِكُلِّ كَافِرٍ وَبِجَنَّةٍ وَنَعَامٍ وَعَاقٍ لِيُؤَدِّيَهُ وَمَانِعِ الزُّكُوتِ وَآكِلِ
الزُّبُرِ وَالزَّرَائِي وَجَامِعِ الْحَرَامِ وَنَاسِي الْقُرْآنِ وَمُؤَدِّي الْجَيْرَانَ الْأَمَنَ
تَابَ وَأَمَنَ وَعَمِلَ صَالِحًا -

فَارْحَمُوا أَنْفُسَكُمْ يَا عِبْدِيَ فَإِنَّ الْأَبْدَانَ ضَعِيفَةٌ وَالسَّفَرُ
بَعِيدٌ وَالْحِمْلُ ثَقِيلٌ وَالصِّرَاطُ ذَقِيقٌ وَالنَّارُ لَطِيٌّ وَالْمَنَادِيُّ إِسْرَافِيلُ
وَالْقَاضِي رَبُّ الْعَالَمِينَ -

السُّورَةُ السَّابِعَةُ وَالْعِشْرُونَ (سَبْعُ مِائَتَيْنِ وَسِتُّونَ سُوْرَاتٍ)

يَا أَيُّهَا النَّاسُ كَيْفَ رَغِبْتُمْ وَرَضِيتُمْ فِي الدُّنْيَا فَإِنَّهَا فَايِنَةٌ
وَنَعِيمٌ هَازِلَةٌ وَحَيَوْتُهَا مُنْقَطِعَةٌ -

فَإِنَّ عِنْدِي لِلْمُطِيعِينَ الْجَنَانَ بِأَبْوَابِهَا الثَّانِيَةِ فِي كُلِّ جَنَّةٍ
سَبْعُونَ أَلْفَ رَوْضَةٍ مِنَ الزُّعْفَرَانِ وَفِي كُلِّ رَوْضَةٍ سَبْعُونَ أَلْفَ مَدِينَةٍ
مِّنَ اللُّؤْلُؤِ وَالْمَرْجَانِ وَفِي كُلِّ مَدِينَةٍ سَبْعُونَ أَلْفَ قَصْرِ مِّنَ الْيَاقُوتِ

میں اپنی ذات اقدس، کوہ طور اور اس کتابِ مطہر کی قسم کھا کر کہتا ہوں جسے کشادہ کاغذ پر لکھا گیا ہے، اور بیتِ معمور، بلند ترین آسمان اور بھڑکتے ہوئے سمندر کی قسم کہ میں نے یہ ساری سزا کافر، کجسوس، چغل خور، والدین کے نافرمان، زکوٰۃ نہ دینے والے، سود کھانے والے، زنا کار، حرام جمع کرنے والے، قرآن کو بھلا دینے والے، اور ہمسایہ کو اذیت دینے والے افراد کے لئے جمع کیا ہے۔
 علاوہ ان لوگوں کے جو ایمان لے آئیں اور نیک عمل کریں۔

لہذا اپنے نفسوں پر رحم کرو، کہ تمہارے بدن بہت کمزور ہیں سفر بہت طولانی ہے، بوجھ بہت بھاری ہے، راستہ بہت باریک ہے، آگ بھڑکتی ہوئی ہے۔ آواز دینے والے اسرافیل ہیں اور فیصلہ کرنے والا رب العالمین ہے۔

تائیسویں سورت

اے لوگو! تم دنیا کی طرف کس طرح راغب ہو گے اور اس سے کس طرح خوش ہو گے جب کہ وہ فنا ہونے والی، اس کی نعمتیں زائل ہونے والی اور اسکی زندگی ختم ہونے والی ہے۔

ہمارے پاس اطاعت گزاروں کے لئے آٹھ دروازوں والی جنتیں ہیں۔
 ہر جنت میں زعفران کے ۷۰ ہزار باغات ہیں اور ہر باغ میں لولؤ و مرجان کے ۷۰ ہزار شہر ہیں، اور ہر شہر میں یا قوت کے ۷۰ ہزار قصر ہیں اور ہر قصر میں زمرد کے

وَفِي كُلِّ قَصْرِ سَبْعُونَ أَلْفَ دَارٍ مِنَ الزَّبْرِجَدِ وَفِي كُلِّ دَارٍ سَبْعُونَ أَلْفَ
بَيْتٍ مِنَ الذَّهَبِ وَفِي كُلِّ بَيْتٍ سَبْعُونَ أَلْفَ دُكَّانٍ مِنَ الْفِصَّةِ وَ
فِي كُلِّ دُكَّانٍ سَبْعُونَ أَلْفَ مَائِدَةٍ وَعَلَى كُلِّ مَائِدَةٍ سَبْعُونَ أَلْفَ صَفْحَةٍ
مِنَ الْجَوَاهِرِ وَفِي كُلِّ صَفْحَةٍ سَبْعُونَ أَلْفَ لَوْنٍ مِنَ الطَّعَامِ وَعَلَى حَوْلِ كُلِّ
دُكَّانٍ سَبْعُونَ أَلْفَ سَرِيرٍ مِنَ الذَّهَبِ الْأَحْمَرِ وَعَلَى كُلِّ سَرِيرٍ سَبْعُونَ
أَلْفَ فِرَاشٍ مِنَ الْحَرِيرِ وَالذَّبْيَاجِ وَالإِسْتَبْرَقِ وَعَلَى حَوْلِ كُلِّ سَرِيرٍ
سَبْعُونَ أَلْفَ نَهْرٍ مِنْ مَاءِ الْحَيَوَانِ وَاللَّبَنِ وَالْحَمْرِ وَالْعَسَلِ الْمُصْفَى وَ
فِي كُلِّ نَهْرٍ سَبْعُونَ أَلْفَ لَوْنٍ مِنَ الثَّمَارِ -

وَكَذَلِكَ فِي كُلِّ بَيْتٍ سَبْعُونَ أَلْفَ خِيَمَةٍ مِنَ الْأُرْغَوَانِ وَفِي كُلِّ خِيَمَةٍ
سَبْعُونَ أَلْفَ فِرَاشٍ وَعَلَى كُلِّ فِرَاشٍ سَبْعُونَ أَلْفَ حُورَاءٍ مِنَ الْحُورِ الْعِينِ بَيْنَ
يَدَيْهَا سَبْعُونَ أَلْفَ وَصِيفَةٍ كَأَنَّهِنَّ بَيْضُ مَكْنُونٍ -

وَعَلَى رَأْسِ كُلِّ قَصْرِ مِنْ تِلْكَ الْقُصُورِ سَبْعُونَ أَلْفَ قُبَّةٍ مِنَ الْكَافُورِ
وَفِي كُلِّ قُبَّةٍ سَبْعُونَ أَلْفَ هَدِيَّةٍ مِنَ الرَّحْمَنِ الَّتِي لَا عَيْنٌ رَأَتْ وَلَا أُذُنٌ
سَمِعَتْ وَلَا خَطَرَ عَلَى قَلْبِ بَشَرٍ -

وَقَالَهُنَّ مِمَّا يَخْتِيرُونَ وَالْحَمِيرَ مِمَّا يَشْتَهُونَ وَحُرَّعِينَ كَأَمْثَالِ
اللُّؤْلُؤِ الْمَكْنُونِ جَزَاءً بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ وَلَا يَمُوتُونَ وَلَا يَبْكُونَ وَلَا يَمُزُّونَ
وَلَا يَهْرَمُونَ وَلَا يَتَعَبَّدُونَ وَلَا يَبْصُرُونَ وَلَا يَبْصُلُونَ وَلَا يَمْرُضُونَ وَلَا

۷۰ ہزار مکانات ہیں اور ہر مکان میں سونے کے ۷۰ ہزار کمرے ہیں، اور ہر کمرہ میں چاندی کے ۷۰ ہزار مرکز ہیں اور ہر مرکز میں ۷۰ ہزار دسترخوان ہیں۔ اور ہر دسترخوان پر جواہرات کی ۷۰ ہزار کشتیاں ہیں اور ہر کشتی میں ۷۰ ہزار قسم کے کھانے ہیں۔ اور ہر مرکز کے گرد ۷۰ ہزار سرخ سونے کے تخت ہیں اور ہر تخت پر ریشم و دیبا کے ۷۰ ہزار بستر ہیں اور ہر تخت کے گرد ۷۰ ہزار آب حیات دودھ، شراب اور شہد کی نہریں جاری ہیں اور ہر نہر میں ۷۰ ہزار قسم کے پھل ہیں۔

اور اسی طرح ہر گھر میں ۷۰ ہزار کافوری رنگ کے خیمے ہیں اور ہر خیمہ میں ۷۰ ہزار بستر ہیں اور ہر بستر پر ۷۰ ہزار کشادہ چشم حوریں ہیں اور ہر حور کے سامنے ۷۰ ہزار کینزیں ہیں جیسے سفید انڈے۔

اس کے بعد ہر محل کے اوپر ۷۰ ہزار کافور کے قبے ہیں اور ہر قبہ میں پودے لگا رکھے ہیں۔ وہ ۷۰ ہزار ہدیہ ہیں جنہیں نہ کسی نے دیکھا ہے، نہ کسی کان نے سنا ہے اور نہ کسی کے خیال میں آیا ہے۔

پھر وہ میوے ہیں جنہیں وہ پسند کرتے ہیں۔ اور پرندوں کا گوشت ہے جس کی وہ خواہش رکھتے ہیں اور کشادہ چشم حوریں ہیں جو سربستہ موتیوں کی طرح چمکدار ہیں اور یہ نیک عمل کرنے والوں کا بدلہ ہے، جو نہ مومن گئے، نہ روئیں گے، نہ رنجیدہ ہوں گے، نہ بوڑھے ہوں گے، نہ وہاں عبادت کریں گے، نہ وہاں روزہ و نماز کریں گے، نہ بیمار ہوں گے، نہ پیشاب پاخانہ کریں گے، نہ سوئیں گے، نہ

يَبُولُونَ وَلَا يَتَعَوِّطُونَ وَلَا يَأْمِنُونَ وَلَا يَمْسُهُمْ فِيهَا نَصَبٌ وَمَا هُمْ
مِنْهَا بِمُخْرَجِينَ -

فَمَنْ طَلَبَ رِضَائِي وَذَكَرَ كَرَامَتِي وَجَوَارِي فُلَيْطَلِبُهَا بِالصَّدَقَةِ
وَإِلِسْتِهَانَةِ بِالدُّنْيَا وَالْقَنَاعَةَ بِالْقَلِيلِ -

شَهِدَتُ نَفْسِي لِنَفْسِي أَنَّ لَإِلَهَ إِلَّا أَنَا وَعِيسَى وَعُزَيْرٌ عَبْدَانِ
مِنْ عِبَادِي وَرُسُولَانِ مِنْ رُسُلِي -

السُّورَةُ الثَّامِنَةُ وَالْعِشْرُونَ (طُهَّا يَسُورِ سُوْرَت)

يَا بَنَ آدَمَ الْمَالُ مَا لِي وَأَنْتَ عَبْدِي وَمَا لَكَ إِلَّا مَا أَكَلْتَ
فَأَنْفَيْتَ وَمَا لَيْتَ فَأَبْلَيْتَ وَمَا تَصَدَّقْتَ فَأَبْقَيْتَ وَمَا
دَخَرْتَ فَخَطَّكَ مِنْهُ الْمَقْتُ -

وَإِنَّمَا أَنْتَ عَلَى ثَلَاثَةِ أَقْسَامٍ فَوَاحِدٌ لِي وَوَاحِدٌ لَكَ
وَوَاحِدٌ بَيْنِي وَبَيْنَكَ -

فَمَا الَّذِي لِي فَرُوحَكَ وَمَا الَّذِي لَكَ
فَعَمَلَكَ وَمَا الَّذِي بَيْنِي وَبَيْنَكَ فَمِنْكَ الدُّعَاءُ
وَمِنِّي الْإِجَابَةُ -

يَا بَنَ آدَمَ تَوَرَّعْ تَعْرِفْنِي وَتَجَبَّعْ تَرِنِي وَأَعْبُدْنِي

انہیں رنج و غم ہوگا اور نہ وہاں سے نکالے جائیں گے۔
 لہذا جو شخص میری رضا، میری کرامت کی منزل اور میرا ہمایہ چاہتا ہے
 اسے چاہئے کہ اس مرتبہ کو صدقہ کے ذریعہ، دنیا کو حقیر سمجھ کر اور تھوڑے سے
 مال پر قناعت کر کے حاصل کر لے۔

میں خود اپنی ذات کے لئے گواہ ہوں کہ میرے علاوہ کوئی خدا نہیں ہے۔
 عیسیٰ اور عذرا دونوں میرے بندے اور میرے رسولوں میں سے رسول ہیں۔

اٹھائیسویں سورت

فرزند آدم! سارا مال میرا مال ہے اور تو میرا بندہ ہے۔ تیرا حقہ صرف اتنا
 ہی ہے جتنا کھا کر فنا کر دیا ہے اور پہن کر پُرانا کر دیا ہے یا صدقہ دے کر محفوظ
 کر لیا ہے ورنہ جو ذخیرہ کر لیا ہے اس کا انجام صرف غیظ و غصہ ہے۔
 تمہاری زندگی کے تین حصے ہیں۔ ایک میرے لئے ہے۔ ایک تمہارے
 لئے ہے اور ایک مشترک ہے۔

جو میرے لئے ہے وہ تمہاری روح ہے۔ اور جو تمہارے لئے ہے وہ
 تمہارا عمل ہے۔ اور جو مشترک ہے وہ تمہاری طرف سے دعا اور میری طرف
 سے قبولیت ہے۔

فرزند آدم! تقویٰ اختیار کرنا کہ مجھے پہچان لے، اور بھوک برداشت کر

تَجِدْنِي وَتَفَرَّدُ تَصَلِّيَنِي -

يَابْنَ اَدَمَ اِذَا كَانَتْ الْمُلُوكُ تَدْخُلُ النَّارَ بِالْجَوْرِ
وَالْعَرَبُ بِالْعُصْبِيَّةِ وَالْعُلَمَاءُ بِالْحَسَدِ وَالْفُقَرَاءُ بِالْكَذِبِ
وَالتُّجَّارُ بِالْحِيَانَةِ وَالْحُرَّاتُ بِالْجَهَالَةِ وَالْعُبَادُ
بِالرِّيَاءِ وَالْاَغْنِيَاءُ بِالْكِبْرِ وَالْقُرَّاءُ بِالْفَقْلَةِ
وَالصُّبَّاعُ بِالْغَشِّ وَمَانِعِ الزَّكَاةِ بِمَنْعِ الزَّكَاةِ
يَابْنَ اَدَمَ فَمَنْ يَطْلُبُ الْجَنَّةَ -

السُّورَةُ التَّاسِعَةُ وَالْعِشْرُونَ (انبيس سوت)

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ
إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ -

يَابْنَ اَدَمَ مِثْلُ الْعَمَلِ بِلا عِلْمٍ كَمِثْلِ الرَّعْدِ
بِلا مَطَرٍ وَمِثْلُ الْعِلْمِ بِلا عَمَلٍ كَمِثْلِ الشَّجَرِ بِلا ثَمَرٍ
وَمِثْلُ الْعِلْمِ بِلا زُهْدٍ وَخَشْيَةٍ كَالْمَالِ بِلا زَكَاةٍ وَالطَّعَامِ
بِلا مِلْحٍ وَكَزَّرْعٍ عَلَى الصَّفَا -

وَمِثْلُ الْعِلْمِ عِنْدَ الْأَحْمَقِ كَمِثْلِ الدَّرِّ وَالْيَاقُوتِ عِنْدَ الْبَهِيمَةِ
وَمِثْلُ الْقُلُوبِ الْقَاسِيَةِ كَمِثْلِ الْحَجَرِ الثَّابِتِ فِي الْمَاءِ وَمِثْلُ الْمَوْعِظَةِ

تاکہ مجھے دیکھ لے اور میری عبادت کرتا کہ مجھے حاصل کر لے۔
 فرزند آدم! اگر بادشاہ اپنے ظلم کی بنا پر جہنم میں جائیں گے اور عرب اپنے
 تعصب کی بنا پر۔ اور علماء اپنے حسد کی بنا پر۔ اور فقرا اپنے جھوٹ کی بنا پر۔
 اور تاجر اپنی بے ایمانی کی بنا پر۔ اور کسان اپنی جہالت کی بنا پر۔ اور عباد گزار
 ریاکاری کی بنا پر۔ اور مالدار اپنے تکبر کی بنا پر۔ اور قاریان قرآن غفلت کی
 بنا پر۔ اور زرگر ملاوٹ کی بنا پر اور زکوٰۃ نہ دینے والے زکوٰۃ ادا نہ کر کے جہنم میں
 چلے جائیں گے تو جنت کا طلبگار کون ہوگا؟

انتیسویں سورت

ایمان والو! اللہ سے اس طرح ڈرو جو ڈرنے کا حق ہے۔ اور خبردار اس
 وقت تک دنیا سے نہ جانا جب تک اس کے اطاعت گزار نہ بن جانا۔
 فرزند آدم! علم کے بغیر عمل وہ گرج ہے جس میں بارش نہ ہو، اور عمل کے بغیر
 علم وہ درخت ہے جس میں پھل نہ ہو۔ خوف خدا اور پرہیزگاری کے بغیر علم وہ مال
 ہے جس کی زکوٰۃ ندادا کی جائے، یا وہ کھانا ہے جس میں نمک نہ ہو، اور وہ زراعت
 ہے جو چکنے پتھروں کی جائے۔

احسق کے پاس علم وہ یا قوت اور موتی ہے جو کسی جانور کے ہاتھ لگ جائے۔
 سنگدل انسان کی مثال اس پتھر کی ہے جسے پانی میں ڈال دیا جائے۔ رغبت نہ رکھنے

عِنْدَ مَنْ لَا يَرْغَبُ فِيهَا كَثَلِ الْمَرْمَارِ عِنْدَ أَهْلِ الْقُبُورِ وَمَثَلُ
الصَّدَقَةِ بِالْحُرَامِ كَمَثَلِ مَنْ يَغْسِلُ الْعَذْرَةَ بِالْهَوْلِ وَمَثَلُ
الْمَالِ بِبَلَاءِ زَكَاةِ الْمَالِ كَمَثَلِ الْجَسَدِ بِبَلَاءِ رُوحٍ وَمَثَلُ الْعَمَلِ
بِبَلَاءِ تَوْبَةٍ كَمَثَلِ الْبُنْيَانِ بِبَلَاءِ آسَاسٍ -
أَفَأَمِنُوا مَكَرَ اللَّهِ إِلَّا الْقَوْمَ الْخَاسِرُونَ -

السُّورَةُ الثَّلَاثُونَ (تِسْوِسُ سُوْرَتِ)

يَا بَنُ أَدَمَ بِقَدْرِ مَا يُبِيْلُ قَلْبَكَ إِلَى الدُّنْيَا أَخْرِجْ
مَحَبَّتِي عَنْ قَلْبِكَ فَإِنِّي لَا أَجْمَعُ حَتَّى وَحَبْتُ الدُّنْيَا فِي
قَلْبِي وَاحِدًا أَبَدًا تَجَرَّدُ لِعِبَادَتِي وَأَخْلَصُ مِنَ الرِّيَاءِ
عَمَلِكَ حَتَّى الْبِسْكَ لِبَاسِ مَحَبَّتِي -

أَقْبِلْ إِلَيَّ وَتَفَرَّغْ لِذِكْرِي أَذْكَرُكَ عِنْدَ
مَلَائِكَتِي -

يَا بَنُ أَدَمَ أَذْكَرُنِي تَدَلُّلاً أَذْكَرُكَ تَفَضُّلاً أَذْكَرُنِي
بِمَجَاهِدَةٍ أَذْكَرُكَ بِمَشَاهِدَةٍ -

أَذْكَرُنِي فَوْقَ الْأَرْضِ أَذْكَرُكَ تَحْتَ الْأَرْضِ أَذْكَرُنِي
فِي النِّعْمَةِ وَالصِّحَّةِ أَذْكَرُكَ فِي الشِّدَّةِ وَالْوَحْدَةِ -

والے کو نصیحت کرنا قبرستان میں بانسری بجانے کے مانند ہے اور مال حرام کا صدقہ نکالنا پیخانہ کو پیشاب سے دھونے کے مراد ہے۔ مال بلازکوۃ مثل جسم بلا روح ہے اور عمل بلا توبہ مثل عمارت بلا اساس ہے۔

کیا یہ لوگ الہی تدبیر کی طرف سے مطمئن ہو گئے ہیں جب کہ یہ اطمینان صرف خسارہ والوں کو حاصل ہوتا ہے۔

تیسویں سورت

فرزند آدم! جس قدر تیرا دل دنیا کی طرف مائل ہو اسی قدر میری محبت کو اپنے دل سے نکال دے کہ میں اپنی محبت کو محبتِ دنیا کے ساتھ کسی دل میں جمع نہ ہونے دوں گا۔ میری عبادت کے لئے دنیا سے الگ ہو جا، اور عمل کو ریاکاری سے خالص بنالے تاکہ میں تجھے اپنی محبت کا لباس پہنھا دوں۔

میری طرف متوجہ ہو جا اور میری یاد کے لئے فراغت پیدا کر لے، تاکہ میں ملائکہ کے درمیان تیرا ذکر کروں۔

فرزند آدم! مجھے تواضع و خاکساری کے ساتھ یاد کر تاکہ میں تیرا ذکر خوب لے سکتا کروں۔ اور مجھے جہادِ نفس کے ساتھ یاد کر تاکہ میں تجھے مشاہدہ کے ساتھ یاد کروں۔ تو مجھے زمین کے اوپر یاد کر میں تجھے زمین کے نیچے یاد رکھوں گا۔ تو مجھے نعمت اور صحت میں یاد کر میں تجھے شدت اور تنہائی میں یاد رکھوں گا۔

أَذْكُرُنِي بِالطَّاعَةِ أَذْكُرْكَ بِالْمَغْفِرَةِ أَذْكُرُنِي فِي الصِّحَّةِ
وَالْفِنَاءِ أَذْكُرْكَ فِي الْفَقْرِ وَالْعَنَاءِ -

أَذْكُرُنِي بِالصَّدَقِ وَالصَّفَاءِ أَذْكُرْكَ بِالْمَلَأِ
الْأَعْلَى أَذْكُرُنِي بِالْإِحْسَانِ إِلَى الْفُقَرَاءِ أَذْكُرْكَ بِالْجَنَّةِ
الْمَأْوَى -

أَذْكُرُنِي بِالْعُبُودِيَّةِ أَذْكُرْكَ بِالرُّبُوبِيَّةِ أَذْكُرُنِي
بِالتَّضَرُّعِ أَذْكُرْكَ بِالشُّكْرِ أَذْكُرُنِي بِالتَّلَفُّظِ أَذْكُرْكَ
بِالتَّلَطُّفِ أَذْكُرُنِي بِتَرْكِ الدُّنْيَا أَذْكُرْكَ بِنِعْمِ
الْبَقَاءِ أَذْكُرُنِي فِي الشَّدَّةِ الْهَالِكَةِ أَذْكُرْكَ بِالنَّجَاةِ
الْكَامِلَةِ -

السُّورَةُ الْحَادِيَّةُ وَالثَّلَاثُونَ (الْتِسْوِيْنَ سُوْرَتِ)

يَا بَنَ أَدَمَ أَذْكُرُنِي اسْتَجِبْ لَكُمْ أَدْعُونِي بِلاَعْفَلَةٍ اسْتَجِبْ
لَكُمْ بِلا مَهْلَةٍ -

أَدْعُونِي بِالْقُلُوبِ الْخَالِيَةِ اسْتَجِبْ لَكُمْ بِالذَّرَجَاتِ
الْعَالِيَةِ - أَدْعُونِي بِالْإِخْلَاصِ وَالثَّقْوَى اسْتَجِبْ لَكُمْ بِالْجَنَّةِ
الْمَأْوَى - أَدْعُونِي بِالْحُرُوفِ وَالرَّجَاءِ اجْعَلْ لَكُمْ مِنْ كُلِّ أَمْرٍ فَرْجًا

تو مجھے اطاعت کے ساتھ یاد کر میں تجھے مغفرت کے ساتھ یاد کروں گا۔
 تو مجھے صحت اور مالداری میں یاد کر میں تجھے فقیری اور مصیبت میں یاد کروں گا۔
 تو مجھے صدق و صفاء کے ساتھ یاد کر میں تجھے آسمان کی نضاؤں میں یاد کر دوں گا
 تو مجھے غریبوں کے ساتھ احسان کرنے کے ساتھ یاد کر میں تجھے جنت الفردوس کے ساتھ یاد
 کروں گا۔

تو مجھے بندگی کے ساتھ یاد کر میں تجھے ربوبیت کے ساتھ یاد کروں گا۔ تو مجھے
 گمراہی سے یاد کر میں تجھے کرامت کے ساتھ یاد کروں گا۔ تو مجھے الفاظ سے یاد کر میں
 تجھے لطف و کرم سے یاد کروں گا۔ تو مجھے ترک دنیا کے ذریعہ یاد کر میں تجھے نعمتِ بقا
 کے ساتھ یاد کروں گا۔ تو مجھے ہلاک کرنے والی شدت میں یاد کر میں تجھے کامل بنانے
 کے ساتھ یاد کروں گا۔!

اکتیسویں سورت

فرزند آدم! مجھے یاد کر میں قبول کر لوں گا۔ اور مجھ سے غفلت کے بغیر دعا کر
 میں تیری دعا کو فوراً مستجاب کر لوں گا۔

تم مجھے خالی دلوں سے یاد کرو میں تمہیں بلند درجات کے ذریعہ یاد کروں گا۔
 تم مجھے اخلاص اور تقویٰ کے ساتھ یاد کرو میں تمہیں جنت الفردوس کے ذریعہ یاد
 کروں گا۔ تم مجھے امید و خوف کے ذریعہ یاد کرو میں تمہارے لئے ہر مشکل سے

وَمَخْرَجًا-

أَدْعُونِي بِالْأَسْمَاءِ الْعُلْيَا أَسْتَجِبْ لَكُمْ مَبْلُوغِ الْمَطَالِبِ
الاسنى-

أَدْعُونِي فِي دَارِ الْخُرَابِ وَالْفَنَاءِ أَسْتَجِبْ لَكُمْ فِي
دَارِ الثَّوَابِ وَالْبُقَاءِ-

يَا بَنَ آدَمَ كَمْ تَقُولُ اللَّهُ اللَّهُ وَفِي قَلْبِكَ
غَيْرُ اللَّهِ- وَلِسَانُكَ بِذِكْرِ اللَّهِ وَتَخَافُ غَيْرَ اللَّهِ وَ
تَرْجُوا غَيْرَ اللَّهِ-

وَلَوْ عَرَفْتَ اللَّهَ لَمَا أَهَمَّكَ غَيْرُ اللَّهِ وَتَذُنِبُ وَلَا
تَسْتَغْفِرُ فَإِنَّ الْإِسْتِغْفَارَ مَعَ الْإِصْرَارِ تَوْبَةٌ الْكَاذِبِينَ
وَمَا رَبُّكَ بِظَلَّامٍ لِلْعَبِيدِ-

السُّورَةُ الثَّانِيَّةُ وَالثَّلَاثِينَ (ثِيَسُويسِ سورت)

يَا بَنَ آدَمَ أَجَلُكَ يَضْحَكُ بِأَمْلِكَ وَقَضَائِي يَضْحَكُ
مِنْ حَذْرِكَ وَتَقْدِيرِي يَضْحَكُ مِنْ تَدْبِيرِكَ وَأَخْرَجْتِي
يَضْحَكُ مِنْ دُنْيَاكَ- وَقِسْمَتِي يَضْحَكُ مِنْ حِرْصِكَ-
فَإِنَّ رِزْقَكَ مَوْزُونٌ مَعْرُوفٌ مَكْتُوبٌ مَخْرُوفٌ

نکلنے کے راستے بنا دوں گا۔

تم مجھے بلند ترین ناموں سے یاد کرو میں بلند ترین مقاصد تک پہنچانے کے ذریعہ تمہیں یاد کروں گا۔

تم مجھے تباہی اور فنا کے گھر میں یاد کرو میں تمہیں ثواب اور بقا کی منزل پر یاد رکھوں گا۔

فرزند آدم! کب تک تو اللہ اللہ کہتا رہے گا اور تیرے دل میں غیر خدا کی بستی رہے گی اور کب تک تیری زبان نام خدا لیتی رہے گی اور تیرے دل میں غیر خدا کا خوف رہے گا اور تو غیر خدا سے امید رکھے گا۔

اگر تو نے خدا کو پہچان لیا ہوتا تو غیر خدا کی کوئی اہمیت نہ ہوتی۔ مگر مشکل یہ ہے کہ تو گناہ کرتا ہے اور استغفار نہیں کرتا ہے۔ جب کہ استغفار اصرار گناہ کیساتھ جھوٹوں کی توبہ کے مرادف ہے۔ اور تیرا خدا اپنے بندوں پر ظلم کرنے والا نہیں ہے۔

بتیسویں سورت

فرزند آدم! تیری موت تیری امیدوں پر ہنس رہی ہے اور میرا فیصلہ تیری احتیاط پر ہنس رہا ہے۔ میری تقدیر تیری تدبیر پر خندہ زن ہے اور میری تقسیم تیری لالچ پر ہنس رہی ہے۔

تیرا رزق نپاٹا، مشہور و معروف، مضمون اور خزانہ میں محفوظ ہے لہذا اپنے

فَبَادِرْ لِلْمَوْتِ بِعَمَلِكَ الْخَيْرِ قَبْلَ الْمَوْتِ فَإِنَّ رِزْقَكَ
لَا يَأْكُلُهُ غَيْرُكَ مَخْنُوقَسْمًا بَيْنَهُمْ وَعَيْشَتَهُمْ فِي الْحَيَاةِ
الدُّنْيَا.

يَا بَنَ آدَمَ الدُّنْيَا مَرٌّ عَلَى أَوْلِيَاءِي
لَكِنْ يُحِبُّونَ لِقَاءِي وَحَلَوٌ لِأَعْدَائِي وَلَكِنْ
يَكْرَهُونَ لِقَاءِي.

يَا بَنَ آدَمَ الْمَوْتُ نَازِلٌ بِكَ وَإِنْ كَرِهْتَ
وَاصْبِرْ لِحُكْمِ رَبِّكَ فَإِنَّكَ مَبْعُوثٌ فَسَبِّحْ
بِحَمْدِ رَبِّكَ حِينَ تَقُومُ وَمِنَ اللَّيْلِ فَسَبِّحْهُ
وَإِذَا بَرَأْتَ الْجُودِ.

السُّورَةُ الثَّالِثَةُ وَالثَّلَاثُونَ (تِثْيَسُورِ سُوْرَتِ)

يَا بَنَ آدَمَ تَرِيدُ وَارِيدُ وَلَا يَكُونُ إِلَّا مَا
أَرِيدُ. فَمَنْ قَصَدَنِي عَرَفَنِي وَمَنْ عَرَفَنِي
أَرَادَنِي وَمَنْ أَرَادَنِي طَلَبَنِي وَمَنْ طَلَبَنِي وَجَدَنِي
وَمَنْ وَجَدَنِي خَدَمَنِي وَمَنْ خَدَمَنِي
ذَكَرَنِي وَمَنْ ذَكَرَنِي ذَكَرْتُهُ

عمل خیر کے ذریعہ موت کا استقبال کرو قبل اس کے کہ وقت نکل جائے۔ تمہارا رزق کوئی دوسرا نہیں کھا سکتا ہے۔ میں نے زندگانی دنیا میں سب کی معیشت کو تقسیم کر دیا ہے۔

فرزند آدم! دنیا میرے دوستوں کے لئے تلخ ہے لیکن وہ میری ملاقات کے مشتاق ہیں اور میرے دشمنوں کے لئے شیریں ہے لیکن وہ میری ملاقات کو ناپسند کرتے ہیں۔

فرزند آدم! موت بہر حال نازل ہونے والی ہے چاہے تمہیں ناپسند ہو۔ حکم خدا پر صبر کرو کہ ایک دن قبر سے بہر حال نکالا جائے گا۔ جب بستر سے اٹھو تو اپنے رب کی حمد کی تسبیح کرو اور رات کے وقت اور ستاروں کے غروب ہوتے وقت بھی تسبیح کرتے رہو۔

تینتیسویں سورت

فرزند آدم! ایک تیرا ارادہ ہے، ایک میرا ارادہ ہے۔ مگر ہونا وہی ہے جو میرا ارادہ ہوتا ہے۔ لہذا جس نے میری طرف رخ کیا اس نے مجھے پہچان لیا۔ اور جس نے پہچان لیا اس نے میرا ارادہ کیا۔ اور جس نے میرا ارادہ کیا اس نے مجھے طلب کیا۔ اور جس نے مجھے طلب کیا اس نے مجھے پایا۔ اور جس نے مجھے پایا اس نے میری خدمت کی۔ اور جس نے میری خدمت کی اس نے مجھے یاد رکھا۔

بِرْحَمَتِي -

يَابْنَ اَدَمَ لَا يَخْلُصُ عَمَلُكَ حَتَّى تَذُقَ اَرْبَعَ مَوْتَاتٍ
 الْمَوْتُ الْاَحْمَرُ وَالْمَوْتُ الْاَصْفَرُ وَالْمَوْتُ الْاَسْوَدُ وَالْمَوْتُ الْاَبْيَضُ -
 الْمَوْتُ الْاَحْمَرُ اِحْتِمَالُ الْجَفَاءِ وَكَفُّ الْاَذَى وَالْمَوْتُ
 الْاَصْفَرُ الْجُوعُ وَالْاِعْسَارُ وَالْمَوْتُ الْاَسْوَدُ مَخَالَفَةُ
 النَّفْسِ وَالْهَوَىٰ فَلَا تَتَّبِعِ الْهَوَىٰ فَيُضِلَّكَ عَنْ سَبِيلِ
 اللّٰهِ وَالْمَوْتُ الْاَبْيَضُ الْعُرْلَةُ -

السُّورَةُ الرَّابِعَةُ وَالثَّلَاثُونَ (چوتیسویں سورت)

يَابْنَ اَدَمَ مَلَأَكُنِي تَعَاقِبُونَ بِاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ لِتَكْتُبُوا عَلَيْكَ
 مَا تَقُولُ وَتَفْعَلُ مِنْ قِيلِكَ وَكُتُبِكَ فَالسَّمَاءُ تُشْهَدُ بِمَا رَأَتْ مِنْكَ
 وَالْاَرْضُ تُشْهَدُ عَلَيْكَ بِمَا عَمِلْتَ عَلَىٰ ظَهْرِهَا -
 وَالشَّمْسُ وَالْقَمَرُ وَالنُّجُومُ يَشْهَدُونَ عَلَيْكَ بِمَا تَقُولُ
 وَتَفْعَلُ وَاَنَا مَطَّلَعٌ عَلَىٰ مُخَفِّيَاتِ خَطَرَاتِ قَلْبِكَ -

وَلَا تَعْفَلْ عَنْ نَفْسِكَ فَإِنَّ لَكَ فِي الْمَوْتِ شُغْلٌ
 شَاغِلٌ وَعَنْ قَلِيلٍ أَنْتَ رَاجِلٌ وَكُلُّ مَا قَدَّمْتَهُ مِنَ الْخَيْرِ
 وَالشَّرِّ حَاصِلٌ بِلَا زِيَادَةٍ وَنُقْصَانٍ وَتُسْتَوِي عَدَا

اور جس نے مجھے یاد رکھا میں نے اپنی رحمت سے اسے یاد رکھا۔
 فرزند آدمؑ! تیرا عمل خالص نہیں ہو سکتا ہے جب تک چار موت کا مزہ نہ
 چکھ لے۔ سرخ موت، زرد موت، سیاہ موت اور سفید موت۔
 سرخ موت کا مطلب ظلم کو برداشت کرنا اور لوگوں کو اذیت زینا ہے۔
 اور زرد موت کا مفہوم بھوک اور تنگدستی ہے۔ سیاہ موت نفس اور خواہشات
 کی مخالفت ہے کہ نفس کا اتباع راہ خدا سے بٹھکا دیتا ہے۔ اور سفید موت لوگوں
 سے کنارہ کشی ہے۔

چونتیسویں سورت

فرزند آدمؑ! میرے فرشتے صبح و شام تیرے پاس آتے رہتے ہیں تاکہ تھوڑا
 بہت جو عمل بھی کرے اسے لکھ لیں۔ آسمان تیرے جن اعمال کو دیکھ رہا ہے
 ان کا وہ گواہ ہے اور زمین تیری جن حرکات کو دیکھ رہی ہے ان کی وہ گواہ ہے۔
 آفتاب و ماہتاب بھی تیرے اقوال و افعال کے گواہ ہیں، اور میں تو تیرے
 دل کے اندر چھپے ہوئے اسرار کو بھی جانتا ہوں۔

خبردار! اپنے نفس کی طرف سے غافل نہ ہو جانا کہ موت ہی مشغول کر لینے کیلئے
 بہت کافی ہے اور عنقریب تو اس دنیا سے جانے والا ہے۔ اور جو خیر و شر پہلے
 بھیج دیا ہے وہ سامنے آنے والا ہے، اس میں نہ کوئی کمی ہونے والی ہے اور نہ

مَا كُنْتَ فَاعِلًا -

يَا بْنَ أَدَمَ إِنَّ الْحَلَالَ لَيْسَ بِأَيْتِكَ إِلَّا قَطْرَةٌ قَطْرَةٌ وَالْحَرَامُ
بِأَيْتِكَ كَالسَّيْلِ فَمَنْ صَفَى عَيْشَهُ صَفَى دِينَهُ -

السُّورَةُ الْخَامِسَةُ وَالثَّلَاثُونَ (بِسِتِّسِينَ سُوْرَتٍ)

يَا بْنَ أَدَمَ لَا تَفْرَحُ بِالْفَنَاءِ فَلَيْسَ بِمَحْلَدٍ وَلَا تَجْنَعُ
مِنَ الْفَقْرِ فَلَيْسَ عَلَيْكَ حَتْمًا وَوَاجِبًا وَلَا تَقْنَطُ بِالْبَلَاءِ فَإِنَّ
الذَّهَبَ تُجْرَبُ بِالنَّارِ وَالْمُؤْمِنُ يُجْرَبُ بِالْبَلَاءِ -

فَإِنَّ الْعَنَى عَزِيْزٌ فِي الدُّنْيَا وَذَلِيْلٌ فِي الْآخِرَةِ
وَالْفَقِيْرُ ذَلِيْلٌ فِي الدُّنْيَا وَعَزِيْزٌ فِي الْآخِرَةِ إِنَّ الْآخِرَةَ
أَبْقَى وَأَبْهَى -

يَا بْنَ أَدَمَ إِذَا رَأَيْتَ الضَّيْفَ عِنْدَكَ فَجَبُوسًا أَكْثَرَ مِنْ
تِسْعَةِ أَيَّامٍ فَقُلْ أَعُوْذُ بِاللَّهِ مِنْ غَضَبِ اللَّهِ -

يَا بْنَ أَدَمَ أَلْمَالُ مَالِي وَأَنْتَ عَبْدِي وَالضَّيْفُ
رَسُولِي فَإِنْ مَنَعْتَ مَالِي مِنْ رَسُولِي فَلَا تَطْعُ فِي جَنَّتِي
وَلِعَمَّتِي -

يَا بْنَ أَدَمَ أَلْمَالُ مَالِي وَالْأَغْنِيَاءُ وَكُلَّائِي

زیادتی۔ اور جس قدر کام کر رہا ہے سب مکمل طور سے طے والا ہے۔
 فرزند آدم! یاد رکھ کہ خیر تیرے پاس قطرہ قطرہ بن کر آتا ہے اور شریلاب
 کی طرح امنڈ پڑتا ہے لہذا جس کی زندگی صاف ہوگی اس کا دین بھی پاک اور صاف ہوگا۔

پینتیسویں سورت

فرزند آدم! مالدار کی کاغذ ورنہ کر کہ یہ ہمیشہ رہنے والی نہیں ہے۔ اور فقیری
 سے پریشان نہ ہو کہ یہ بھی حتمی اور لازمی نہیں ہے۔ آزمائش میں مایوس نہ ہو کہ سونا آگ
 ہی پڑتا یا جاتا ہے اور مومن بلاؤں ہی سے آزمایا جاتا ہے۔

مالدار انسان دنیا میں صاحبِ عزت اور آخرت میں ذلیل ہوتا ہے، اور فقیر دنیا
 میں ذلیل اور آخرت میں صاحبِ عزت ہوتا ہے۔ آخرت ہمیشہ رہنے والی بھی ہے اور
 خوبصورت بھی ہے۔

فرزند آدم! جب نو دس دن تک مہانوں کا سلسلہ رک جائے تو غضب پروردگار
 سے پناہ مانگ۔

فرزند آدم! مال میرا مال ہے اور تو میرا بندہ ہے اور مہمان میرا نماندہ ہے۔
 لہذا اگر تو نے میرے مال کو میرے نماندہ سے روک لیا تو میری جنت و نعمت کی
 امید نہ رکھتا۔

فرزند آدم! مال میرا مال ہے، اغنیاء میرے وکیل ہیں اور فقراء میرے عیال

وَالْفُقَرَاءِ عِيَالِي فَمَنْ بَخَلَ عَلَى عِيَالِي أُدْخِلَهُ النَّارَ
وَلَا أَبَالِي -

يَا بَنُ آدَمَ ثَلَاثَةٌ وَاجِبَاتٌ عَلَيْكَ زَكَاةٌ مَالِكَ وَصَلَةٌ
رَجِيكَ وَقِرَاءٌ ضَيْفِكَ -

فَإِذَا لَمْ تَفْعَلْ مَا أُوجِبْتُهُ عَلَيْكَ فَإِنِّي أَجْزِعُكَ
إِجْزَاعًا وَأَجْعَلُكَ نَكَالًا لِلْعَالَمِينَ -

يَا بَنُ آدَمَ إِذَا لَمْ تَرْحَقْ جَارِكَ كَمَا تَرْحَى حَقِّي
عِيَالِكَ لَمْ أَنْظُرْ إِلَيْكَ وَلَمْ أَقْبَلْ عَمَلَكَ وَلَمْ أَسْتَجِبْ
دَعَائِكَ -

يَا بَنُ آدَمَ لَا تَتَكَبَّرْ عَلَى مِثْلِكَ فَإِنَّ أَوْلَاكَ نُطْفَةٌ قَدِرَةٌ
مِنْ مَيِّ مَنَهْمَرَةٍ مِنْ أُمِّي وَجِهٍ خَرَجَتْ مِنْ مَخْرَجِ الْبُولِ مِنْ بَيْنِ
الصُّلْبِ وَالتَّرَائِبِ -

يَا بَنُ آدَمَ أَذْكَرُ ذُلِّ مَوْتِكَ غَدَا بَيْنَ يَدَيَّ فَإِنِّي لَمْ أَغْفَلْ مِنْ
سَرَائِرِكَ طَرْفَةَ عَيْنٍ وَإِنِّي عَلِيمٌ بِذَاتِ الصُّدُورِ -

السُّورَةُ السَّادِسَةُ وَالثَّلَاثُونَ (جُمُوعُ سُورَاتٍ)

يَا بَنُ آدَمَ كُنْ سَخِيًّا فَإِنَّ السَّخَاءَ مِنْ حُسْنِ الْيَقِينِ وَالْيَقِينُ

ہیں، لہذا جو میرے عیال سے بخل کرے گا میں اسے جہنم میں ڈھکیل دوں گا اور کوئی
پرودا نہیں کروں گا۔

فرزند آدم! تجھ پر تین چیزیں واجب ہیں۔ اپنے مال کی زکوٰۃ ادا کرنا، اپنے
قربنداروں سے اچھا سلوک کرنا، اور مہانوں کی خاطر کرنا۔

لہذا اگر تو نے ان واجبات کو ادا نہیں کیا تو میں تجھے سخت ترین رنج میں مبتلا
کر دوں گا اور عالمین کے لئے عبرت بنا دوں گا۔

فرزند آدم! اگر تو نے اپنی اولاد کی طرح اپنے ہمسایہ کا خیال نہ کیا تو میں تیری
طرف رنج بھی نہ کروں گا اور تیرے عمل کو قبول نہیں کروں گا۔ اور تیری دعا کو مستجاب
نہیں کروں گا۔

فرزند آدم! اپنے جیسے انسان پر غور نہ کرنا کہ تیری ابتدا نجس نطفہ ہے اور
یہ منی صلب اور سینے کی ہڈیوں کے درمیان سے پیشاب کے مقام سے خارج ہوئی ہے۔
فرزند آدم! اپنی اس ذلت کو یاد کر جب کل روز قیامت میرے سامنے کھڑا
ہوگا کہ میں تیرے باطن سے ایک لمحہ کے لئے غافل نہیں رہا ہوں اور میں سینہ کے
رازوں سے بھی باخبر ہوں۔

چھتیسویں سورت

فرزند آدم! سخاوت کر، کہ سخاوت حسن یقین سے پیدا ہوتی ہے اور یقین

مِنَ الْإِيمَانِ وَالْإِيمَانُ مِنَ الْجَنَّةِ -
 يَا بْنَ آدَمَ إِنِّي أَيْتُكَ وَالْبُخْلَ فَإِنَّ الْبُخْلَ مِنَ الْكُفْرِ وَالْكَفْرُ مِنَ النَّارِ -
 يَا بْنَ آدَمَ اتَّقُوا مِنْ دَعْوَةِ الْمَظْلُومِينَ فَإِنَّهَا لَيُجْجِبُهَا
 عَنِّي شَيْءٌ -

وَلَوْلَا أَنِّي أَحْبَبْتُ الصَّفْحَ وَالْمَغْفِرَةَ لَمَا ابْتَلَيْتُ آدَمَ
 بِالذَّنْبِ ثُمَّ رَدَدْتُهُ إِلَى الْجَنَّةِ -

يَا بْنَ آدَمَ لَوْلَا أَنَّ الْعَفْوَ أَحَبُّ شَيْءٍ عِنْدِي لَمَا ابْتَلَيْتُ
 أَحَدًا بِالذَّنْبِ -

يَا بْنَ آدَمَ أُعْطِيتُكَ الْإِيمَانَ وَالْمَعْرِفَةَ مِنْ غَيْرِ
 سُؤَالٍ وَتَضَرَّعَ فَلَيفَ ابْخُلْ عَلَيْكَ بِالْجَنَّةِ وَالْمَغْفِرَةِ
 مَعَ سُؤَالِكَ وَتَضَرَّعِكَ -

يَا بْنَ آدَمَ إِذَا اعْتَصَمَ لِي عَبْدٌ هَدَيْتُهُ
 وَإِذَا تَوَكَّلَ عَلَيَّ كَفَيْتُهُ وَإِذَا تَوَكَّلَ عَلَيَّ
 غَيْرِي قَطَعْتُهُ أَسْبَابَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ -
 يَا بْنَ آدَمَ لَا تَدْعُ صَلَاةَ الضُّحَى فَإِنَّ لِمُصَلِّيِّهَا
 يَدْعُوَالَهُ مَا طَلَعَتْ عَلَيْهِ الشَّمْسُ -

يَا بْنَ آدَمَ ضَيَّعْتَ أَمْرِي وَرَكِبْتَ مَعْصِيَتِي

ایمان سے پیدا ہوتا ہے اور ایمان جنت سے آتا ہے۔
 فرزند آدمؑ! بخل سے پرہیز کر کہ نخل کفر سے آتا ہے اور کفر کی جگہ جہنم ہے۔
 فرزند آدمؑ! مظلوم کی بددعا سے ڈر۔ کہ اسے میری بارگاہ تک آنے سے
 کوئی شے نہیں روک سکتی ہے۔

اگر میں معاف کرنے اور درگزر کرنے کو پسند نہ کرتا تو آدم کو ترک اولیٰ
 میں مبتلا نہ ہونے دیتا اور اپنے جنت تک ہرگز واپس نہ کرتا۔
 فرزند آدمؑ! اگر میری نگاہ میں معافی محبوب ترین شے نہ ہوتی تو میں کسی کو
 گناہ کے ذریعہ نہ آزماتا۔

فرزند آدمؑ! جب میں نے تجھے بغیر ملنگے اور فریاد کئے ایمان اور معرفت
 کی دولت دے دی ہے تو سوال اور فریاد کے بعد جنت اور مغفرت سے
 کس طرح بخل کر سکتا ہوں۔

فرزند آدمؑ! جب کوئی بندہ میری حفاظت چاہتا ہے تو میں اسے ہدایت
 دے دیتا ہوں، اور جب مجھ پر بھروسہ کرتا ہے تو میں کافی ہو جاتا ہوں۔ اور
 جب میرے غیر پر بھروسہ کرتا ہے تو زمین و آسمان کے تمام اسباب کو کاٹ
 دیتا ہوں۔

فرزند آدمؑ! نمازِ نضحیٰ کو ترک نہ کرنا کہ اس کے پڑھنے والے کے لئے وہ
 تمام چیزیں دعا کرتی ہیں جن پر سورج کی روشنی پڑتی ہے۔

فَمَنِ الَّذِي يُنْعَمُكَ مِنْ عَذَابِي يَوْمَ
الْقِيَامَةِ -

السُّورَةُ السَّابِعَةُ وَالثَّلَاثُونَ (سِنْتِيوسِيسُ سُوْرَت)

يَا بَنَ آدَمَ أَحْسِنْ خُلُقَكَ مَعَ النَّاسِ حَتَّى
أُحِبَّكَ وَحَبَّبْتُكَ فِي قُلُوبِ الصَّالِحِينَ وَغَفَرْتُ
ذُنُوبَكَ -

يَا بَنَ آدَمَ رَضِعْ يَدَكَ عَلَى رَأْسِكَ فَمَا تَجِبُ
لِنَفْسِكَ فَاحْبَبْ لِلْمُسْلِمِينَ -

يَا بَنَ آدَمَ لَا تَخْزَنَ عَلَى مَا فَاتَكَ مِنَ الدُّنْيَا وَلَا تَفْرَحَ
بِمَا أُوتِيْتَ مِنْهَا فَإِنَّ الدُّنْيَا الْيَوْمَ لَكَ وَغَدًا لِلْغَيْرِكَ -

يَا بَنَ آدَمَ أَطْلُبِ الْآخِرَةَ وَدَعْ الدُّنْيَا فَإِنَّ ذَرَّةً مِنْ
الْآخِرَةِ خَيْرٌ لَكَ مِنَ الدُّنْيَا وَمَا فِيهَا -

يَا بَنَ آدَمَ أَنْتِ فِي طَلَبِ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ فِي طَلَبِكَ يَا بَنَ
آدَمَ تَهَيَّأِ لِمَوْتٍ قَبْلَ وَرُودِكَ وَلَوْ تَرَكْتُ الدُّنْيَا لِأَحَدٍ مِنْ
عِبَادِي لَتَرَكْتُهَا لِلْأَثْبِيَاءِ حَتَّى يَدْعُوا عِبَادِي إِلَى طَاعَتِي -

يَا بَنَ آدَمَ كَرَمٍ مِنْ غَنِيٍّ قَدْ جَعَلَهُ الْمَوْتُ فَقِيرًا وَكَرَمٍ مِنْ

فرزند آدم! تو نے میرے حکم کو برباد کر دیا اور میری نافرمانی کا مرتکب ہو گیا تو اب روز قیامت تجھے میرے عذاب سے کون بچا سکتا ہے۔

سینتیسویں سورت

فرزند آدم! لوگوں کے ساتھ اپنے اخلاق کو درست کر تا کہ میں بھی تجھ سے محبت کروں اور اپنے نیک بندوں کا بھی محبوب بنا دوں اور تیرے گناہ بھی معاف کر دوں۔

فرزند آدم! اپنے ہاتھ کو اپنے سر پر رکھ کے انصاف کر اور جو اپنے لئے چاہتا ہے اسے دیگر مسلمانوں کے لئے بھی پسند کر۔

فرزند آدم! جو دنیا ہاتھ سے نکل جائے اس پر افسوس نہ کرنا اور جو ہاتھ آجائے اس پر اگڑ نہ جانا کہ یہ دنیا آج تیرے لئے ہے کل تیرے غیر کے لئے ہوگی۔

فرزند آدم! آخرت کو طلب کر اور دنیا کو ترک کر دے کہ آخرت کا ایک ذرہ بھی دنیا اور اس کی تمام نعمتوں سے بہتر ہے۔

فرزند آدم! تو دنیا کو ڈھونڈ رہا ہے اور آخرت تجھے تلاش کر رہی ہے موت کے لئے وقت آنے سے پہلے تیار ہی کر لے۔ اگر میں دنیا کو کسی کے لئے بھی چھوڑ سکتا تو انبیاء کے لئے چھوڑ دیتا تاکہ میرے بندوں کو میری اطاعت کی دعوت دیں۔

فرزند آدم! کتنے مالدار ہیں جنہیں موت نے فقیر بنا دیا ہے، اور کتنے ہنسنے والے

ضَاحِكٍ قَدْ صَارَ بَاكِياً بِالسُّمُوتِ وَكَمْ مِنْ عَبْدٍ
بَسَطَتْ لَهُ الدُّنْيَا فَطَعَنِي وَتَرَكْتُ طَاعَتِي حَتَّى مَاتَ عَلَيْهِ
وَدَخَلَ النَّارَ وَكَمْ مِنْ عَبْدٍ قَثُرَتْ عَلَيْهِ الدُّنْيَا فَصَبَرَ
وَمَاتَ وَدَخَلَ الْجَنَّةَ.

السُّورَةُ الثَّامِنَةُ وَالثَّلَاثُونَ (الطَّبَسِيُّونَ سُورَةٌ)

يَا بَنَ آدَمَ إِذَا أَصْبَحْتَ بَيْنَ نِعْمَتَيْنِ عَظِيمَتَيْنِ لَا تَدْرِى
أَيُّهُمَا أَعْظَمُ عِنْدَكَ - ذُنُوبِكَ الْمَشْتُورَةُ عَنِ النَّاسِ أَوْ
التَّنَاءُ الْحَسَنُ مِنَ النَّاسِ. وَلَوْ عَلِمَ النَّاسُ مَا أَعْلَمَ مِنْكَ
مَا سَلَّمَ عَلَيْكَ أَحَدٌ مِنْ خَلْقِي -

وَأَخْلِصْ عَمَلَكَ مِنَ الرِّيَاءِ وَالسُّمْعَةِ فَإِنَّكَ عَبْدٌ ذَلِيلٌ
لِرَبِّ جَلِيلٍ مَا مَوْرُؤُ الْأَمْرِه. وَتَرَوُدُ فَإِنَّكَ مُسَافِرٌ وَلَا بَدَّ
مِنَ الزَّادِ لِكُلِّ مُسَافِرٍ -

يَا بَنَ آدَمَ خَزَائِعِي لَا تَتَفَدَّ أَبَدًا وَبِيئِنِّي مَبْسُوطَةٌ
بِالْعَطَا يَا أَبَدًا وَبِقَدْرِ مَا تُنْفِقُ أَنْفِقْ عَلَيْكَ وَبِقَدْرِ مَا
تُمْسِكُ أُمْسِكْ عَلَيْكَ -

يَا بَنَ آدَمَ خَوْفُ الْفَقْرِ سُبُوءُ الظَّنِّ بِاللَّهِ تَعَالَى وَمِنْ

ہیں جنہیں موت نے رُلا دیا ہے اور کتنے بندے ہیں جن کے لئے میں نے دنیا کا دامن پھیلا دیا تو سرکش ہو گئے، اور میری اطاعت کو ترک کر دیا اور اسی حال میں مرکزِ جہنم واصل ہو گئے۔ اور کتنے بندے ہیں جن کے لئے دنیا کو ترک کر دیا تو انہوں نے صبر کیا اور جنت میں داخل ہو گئے۔

اظہارِ تیسویں سورت

فرزندِ آدم! تیری صبحِ دو عظیم نعمتوں کے درمیان ہوتی ہے اور تجھے خبر نہیں ہوتی کہ دونوں میں کون سی نعمتِ عظیم تر ہے۔ وہ گناہ جو لوگوں کی نگاہ سے مخفی ہیں، یا وہ تعریف جو لوگوں کی زبان پر ہے۔ یاد رکھ تیرے جن گناہوں کا مجھے علم ہے اگر لوگوں کو معلوم ہو جائے تو کوئی تجھے سلام بھی نہ کرے۔

اپنے عمل کو دکھانے اور سنانے کے جذبہ سے پاک بنالے کہ تو ربِ جلیل کے سامنے ایک بندہ ذلیل ہے اور اس کے احکام پر مامور ہے۔ زادِ راہ فراہم کر لے کہ تو مسافر ہے اور مسافر کے لئے زادِ راہ ضروری ہے۔

فرزندِ آدم! میرے خزانے کبھی ختم ہونے والے نہیں ہیں اور میرے ہاتھِ کرم کے لئے ہمیشہ کھلے ہوئے ہیں۔ تو جس قدر خرچ کرتا ہے میں بھی تجھ پر خرچ کرتا ہوں اور جس قدر روک لیتا ہے میں بھی اپنی عطا کو روک لیتا ہوں۔

فرزندِ آدم! فقیری کا خوف اللہ کے ساتھ بدگمانی ہے اور تو اپنے یقین کی

قَلَّةِ الْيَقِينِ تَبْخُلُ عَلَى الْمَسَاكِينِ -

يَا بَنُ آدَمَ مَنْ أَهَمَّ لِلرِّزْقِ فَقَدْ شَكَ فِي كِتَابِي
وَمَنْ لَمْ يُصَدِّقْ أَنْبِيَائِي فَقَدْ جَحَدَ رُبُوبِيَّتِي كَبَّتُهُ فِي
النَّارِ عَلَى وَجْهِهِ -

السُّورَةُ التَّاسِعَةُ وَالثَّلَاثُونَ (اتِّلِيسُورِ سُوْرَاتِ)

يَا بَنُ آدَمَ اجْعَلْ قَلْبَكَ مُوَافِقًا لِلِسَانِكَ وَلِسَانَكَ
مُوَافِقًا لِعَمَلِكَ وَعَمَلَكَ خَالِصًا مِنْ غَيْرِي فَإِنِّي غَيُورٌ
لَا أَقْبَلُ إِلَّا خَالِصًا -

فَاتَّ قَلْبُ الْمُنَافِقِ مُخَالِفٌ لِلِسَانِهِ وَلِسَانُهُ لِعَمَلِهِ
وَعَمَلُهُ لِغَيْرِ اللَّهِ -

يَا بَنُ آدَمَ مَا تَكَلَّمْتَ بِكَلِمَةٍ وَلَا نَظَرْتَ بِنَظْرَةٍ
وَلَا خَطَوْتَ بِمُخْطَوَةٍ إِلَّا وَمَعَكَ مَلَكٌ يَكْتُبَانِ لَكَ
أَوْ عَلَيْكَ -

يَا بَنُ آدَمَ مَا خَلَقْتُكُمْ لِتَجْمَعُوا الدُّنْيَا بَعْضُكُمْ لِبَعْضٍ
بَلْ خَلَقْتُكُمْ لِتَعْبُدُونِي عِبَادَةً الْأَذْلَاءِ طَوِيلًا وَتَشْكُرُونِي جَزِيلًا
وَتَسْبِحُونِي بُكْرَةً وَأَصِيلًا -

کئی کی بنا پر مسکینوں پر دخل کرتا ہے۔

فرزند آدم! جو روزی کے پیچھے پڑ گیا اس نے میری کتاب میں شک کیا اور جس نے میرے انبیاء کی تصدیق نہیں کی اس نے میری خدائی کا انکار کر دیا۔ اور جس نے میری خدائی کا انکار کر دیا میں اسے منہ کے بھل جہنم میں ڈال دوں گا۔

انتالبیسویں سورت^{۳۹}

فرزند آدم! اپنے دل کو زبان سے ہم آہنگ بنا لے اور اپنی زبان کو اپنے عمل کے مطابق کر لے۔ اپنے عمل کو میرے لئے خالص کر لے کہ میں غیرت دار ہوں اور غیر خالص کو پسند نہیں کرتا ہوں۔

یاد رکھ، منافق کا دل اس کی زبان سے الگ ہوتا ہے اور اس کی زبان اس کے عمل سے الگ ہوتی ہے اور اس کا عمل غیر خدا کے لئے ہوتا ہے۔

فرزند آدم! جب بھی تیری زبان سے کوئی لفظ نکلتا ہے یا تو نظر اٹھا کر کسی چیز کو دیکھتا ہے یا ایک قدم چلتا ہے تو تیرے ساتھ دو فرشتے ہوتے ہیں جو تیرے عمل کو تیرے حق میں یا تیرے خلاف لکھتے رہتے ہیں۔

اولاد آدم! ہم نے تمہیں اس لئے نہیں پیدا کیا ہے کہ ایک دوسرے کے لئے دنیا جمع کرو بلکہ اس لئے پیدا کیا ہے کہ بندہ ذلیل کی طرح طویل عبادت کرو اور میری نعمتوں کا کثیر شکر یاد کرو اور صبح و شام میری تسبیح کرتے رہو۔

فَاتَ الرِّزْقَ مَقْسُومٌ وَالْحَرِيصَ مَحْرُومٌ
وَالْبَخِيلَ مَذْمُومٌ وَالْحَاسِدَ مَعْمُومٌ وَالنَّاقِدَ
حَتَّى قِيَوْمٍ -

يَا بْنَ آدَمَ إِحْدِمْنِي فَإِنِّي أَحِبُّ مَنْ يَخْدِمُنِي فَإِنَّكَ
عَبْدٌ ذَلِيلٌ عَاجِزٌ وَأَنَارِبٌ قَادِرٌ جَلِيلٌ قَوِيٌّ لَوْ أَنَّ
إِخْوَتَكَ وَجَدُوا رِيحَ ذُنُوبِكَ لَمَاجَا سُوِّكَ فَذُنُوبُكَ
كُلُّ يَوْمٍ فِي الرِّيَادَةِ وَعُمْرُكَ فِي التَّقْصَانِ وَلَا تَهْتَدِمُ
عُمْرُكَ فِي البَاطِلِ وَالْعَفْلَةِ فَإِنَّ أَرَدْتَ
المَزِيدَ فَاصْحَبِ أَرْبَابَ القُلُوبِ وَاحْذَرِ مِنَ ابْنَاءِ
الدُّنْيَا وَخَالِطِ المَسَاكِينِ -

يَا بْنَ آدَمَ مَنْ انْكَسَرَ مَرْكَبُهُ وَعَاذَ عَلَى لَوْجٍ مِنَ
الْخَشْبِ فِي وَسْطِ البَحْرِ مَا يَكُونُ بِأَعْظَمِ مُصِيبَةٍ مِنْكَ لِأَنَّكَ
مِنْ ذُنُوبِكَ عَلَى يَقِينٍ -

يَا بْنَ آدَمَ إِنِّي اتَّقَرَّبُ إِلَيْكَ بِالعَاقِبَةِ وَبَسْتَرُ
عَلَى ذُنُوبِكَ وَأَنْتَ تَبْعُضُ إِلَيَّ بِالمُعَاصِي وَعِمَارِكَ الدُّنْيَا
وَخَرَابِكَ الأُخْرَةَ -

يَا بْنَ آدَمَ إِذَا المُنْجَالِسِ المُفْلِحِينَ وَالصَّالِحِينَ فَمَتَى

یاد رکھو رزق مقدر ہو چکا ہے۔ حریص محروم رہنے والا ہے اور خیل قابلِ مذمت ہے اور حاسد کے مقدر میں صرف رنج و غم ہے اور پرکھنے والا پروردگار، زندہ اور قیوم ہے۔

فرزند آدم! میری خدمت کر کہ میں خدمت گزار کو دوست رکھتا ہوں۔ تو میرا بندہ ذلیل و عاجز ہے اور میں تیرا خدائے جلیل و قادر ہوں۔ اگر تیرے بھائیوں کو تیرے گناہوں کی ہوا بھی لگ جائے تو تیرے ساتھ بیٹھنا چھوڑ دیں گے تیرے گناہ روزانہ بڑھ رہے ہیں اور تیری عمر روزانہ گھٹ رہی ہے۔ خبردار! اپنی عمر کو باطل اور غفلت میں برباد نہ کر دے بلکہ اگر زیادہ زندگی چاہتا ہے تو اربابِ دل کی صحبت اختیار کر اور فرزندانِ دنیا سے پرہیز کر کے مساکین کا ساتھ دے۔

فرزند آدم! جس دریائی مسافر کی کشتی ٹوٹ جائے اور وہ ایک تخت کے ہمارے پر باقی رہ جائے اس کی مصیبت بھی تجھ سے زیادہ عظیم نہیں ہے کہ تیرے گناہ یقینی ہیں۔

فرزند آدم! میں تجھے عافیت دے کر اور تیرے گناہوں کی پردہ پوشی کر کے تجھ سے قریب ہوتا ہوں اور تو گناہ کر کے اور آخرت کو برباد کر کے اور دنیا کو آباد کر کے مجھ سے دور ہو رہا ہے۔

فرزند آدم! جب تو کامیاب اور نیک بندوں کے ساتھ نہ رہے گا تو

تَفْلِحُ -

يَا مُوسَىٰ بِنَ عِمْرَانَ اسْمِعْ مَا أَقُولُ إِنَّهُ مَا آمَنَ
بِاللَّهِ عَبْدٌ حَتَّىٰ يَأْمَنَ النَّاسُ مِنْ شِرِّهِ يَعْنِي مِنْ ظُلْمِهِ
وَكَيْدِهِ وَمَكْرِهِ وَنَمِيمَتِهِ وَغِيْبَتِهِ وَبَغْيِهِ وَحَسَدِهِ وَمَضْرَبَتِهِ
وَسِرِّهِ وَعَلَانِيَتِهِ -

وَقُلْ يَا مُوسَىٰ لِلظَّالِمَةِ لَا تَذْكُرُونِي فَإِنِّي لَا أَذْكُرُهُمْ
فَإِنَّ ذِكْرِي لَهُمْ أَنْ الْعَنَهُمْ فَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمِنْ وَمَنْ
شَاءَ فَلْيُكْفُرْ -

السُّورَةُ الرَّابِعُونَ (چالیسویں سورت)

يَا بَنَ آدَمَ لَا تَعْصِنِي وَلَا تَسْأَلِ الْمَغْفِرَةَ -
يَا بَنَ آدَمَ تَصَدَّقْ بِعِبَادَتِي وَإِلَّا أَمْلَأُ قَلْبَكَ
فَقْرًا وَيَدْيِكَ سَعْيًا وَبَدَنَكَ تَعَبًا وَصَدْرَكَ
هَمًّا وَلَا أُجِيبُ دُعَاكَ وَاجْعَلْ دُنْيَاكَ عُسْرَةً وَ
رِزْقَكَ قَلِيلًا -

يَا بَنَ آدَمَ أَنَا رَاضٍ بِصَلَوَاتِكَ يَوْمًا فَيَوْمًا فَارْضَ عَنِّي
بِقُوَّتِكَ يَوْمًا فَيَوْمًا -

کا میاب کس طرح ہو سکتا ہے۔

اے موسیٰ بن عمران! میری بات سنو کہ کوئی بندہ صاحبِ ایمان نہیں ہو سکتا ہے، جب تک لوگ اس کے شر سے محفوظ نہ ہو جائیں۔ یعنی اس کے ظلم، کید و مکر، چغل خوری، غیبت، بغاوت، حسد، نقصان اور ظاہر و باطن سے محفوظ نہ ہو جائیں۔

موسیٰؑ ظالموں سے کہہ دو کہ میرا ذکر نہ کریں کہ میں ان کا ذکر نہیں کرتا ہوں اور میرا ذکر ان کے حق میں صرف یہ ہے کہ اللہ پر لعنت کرتا رہوں، اس کے بعد جس کا جی چاہے ایمان اختیار کرے اور جس کا جی چاہے کافر ہو جائے۔

چالیسویں سورت

فرزند آدم! نہ میری نافرمانی کر اور نہ مجھ سے بخشش کا سوال کر۔
فرزند آدم! خضوع و خشوع کے ساتھ میری عبادت کرو ورنہ میں تیرے دل کو فقیری سے، تیرے ہاتھوں کو سچی پیم سے، تیرے بدن کو رنج و تعب سے اور تیرے سینہ کو، غم سے بھر دوں گا اور پھر تیری دعا کو بھی قبول نہیں کروں گا اور تیری دنیا کو تنگ کر دوں گا اور تیرے رزق کو کم کر دوں گا۔
فرزند آدم! میں تیری روزانہ کی نماز سے راضی ہوں تو تو میرے روزانہ کے رزق سے راضی ہو جا۔

يَا بَنَ آدَمَ مَهْلًا فَإِنَّ الرِّزْقَ مَقْسُومٌ
وَالْحَرِيصَ مَحْرُومٌ وَالْحَاسِدَ مَذْمُومٌ وَالنِّعْمَةَ
لَا تَدُومُ -

يَا بَنَ آدَمَ اسْتَخْكُمُ سَفِينَةً فَإِنَّ الْبَحْرَ عَمِيقٌ عَمِيقٌ
وَكَثْرُ مِنَ الزَّادِ فَإِنَّ الْعَقَبَةَ كَوْدٌ كَوْدٌ -

يَا مُوسَى إِنَّ الْعَبْدَ لَيَعْمَلُ فِي الدُّنْيَا حَتَّى يُدْرِكَهُ
الْمَوْتُ فَيَنْدُمُ عَلَى مَا سَلَفَ مِنَ الذُّنُوبِ وَالْخَطَايَا وَ
يَسْأَلُ الرَّجْعَةَ إِلَى الدُّنْيَا لِيَعْمَلَ عَمَلًا صَالِحًا رَبَّنَا ابْصُرْنَا
فَارْجِعْنَا لِنَعْمَلَ صَالِحًا إِنَّا مُوقِنُونَ -

فَوَعِزَّتِي وَجَلَالِي لَا أَرُدُّ أَحَدًا أَبَدًا -
يَا مُوسَى مَنْ سَرَّنِي وَآتَقَى مِنِّي أَعْطَيْتُهُ
الْجَنَّةَ -

يَا مُوسَى الدُّنْيَا لِعِبٍّ وَلَهُوَ وَزِينَةٌ وَتَفَاخُرٌ
وَلَيْسَ لِلْمُؤْمِنِ فِيهَا إِلَّا الْعِبَادَةُ وَالْهَمُّ وَالْغَمُّ
وَفِي الْآخِرَةِ الْجَنَّةُ -

يَا مُوسَى الْقِيَمَةُ يَوْمَ شَدِيدٍ لَا يُعْنَى وَالِدُ عَنْ وَلَدِهِ
شَيْئًا وَلَا مَوْلُودٌ عَنْ وَالِدِهِ شَيْئًا -

فرزند آدم! ذرا ٹھہر جا کہ تیرا رزق طے شدہ ہے اور حریص ہمیشہ محروم رہتا ہے اور حاسد قابل مذمت ہوتا ہے اور کوئی نعمت ہمیشہ رہنے والی نہیں ہے۔

فرزند آدم! اپنی کشتی کو مستحکم بنالے کہ سندر بہت گہرا ہے اور لپے زاد راہ کو زیادہ کر لے کہ گھاٹیاں بڑی دشوار گزار ہیں۔

موسیٰ! بندہ دنیا میں عمل کرتا ہے، اور جب موت کا وقت آجاتا ہے تو اپنے گناہوں اور غلطیوں پر شرمندہ ہو کر واپسی کا تقاضا کرتا ہے۔ اور کہتا ہے خدا یا! ہمیں بصیرت عطا فرما اور دوبارہ واپس کر دے تاکہ ہم نیک عمل کریں اور ہم آخرت کا یقین رکھنے والے ہیں۔

میری عزت و جلال کی قسم کہ میں کسی کو خالی ہاتھ واپس نہیں کرتا۔
موسیٰ! جو تجھے خوش کرے گا اور تقویٰ اختیار کرے گا، میں اسے جنت دے دوں گا۔

موسیٰ! یہ دنیا کھیل تماشہ، لہو و لعب، زینت اور باہمی مفاخرت کا ذریعہ ہے۔ مومن کے لئے اس دنیا میں عبادت اور ہم و غم کے علاوہ کچھ نہیں ہے اور آخرت میں جنت کے علاوہ کچھ نہیں ہے۔

موسیٰ! قیامت کا دن بہت سخت ہے، جس دن نہ باپ بیٹے کے کام آنے والا ہے اور نہ بیٹا باپ کو کوئی فائدہ پہنچا سکتا ہے۔

كَمَّ مِنْ فَقِيرٍ قَدْ تَرَكَ فَقْرَهُ فِي الدُّنْيَا وَخَرَجَ
 مِنْهَا إِلَى الْآخِرَةِ مَسْرُورًا وَمَشْكُورًا وَكَمَّ مِنْ غَنِيِّ قَدْ
 تَرَكَ مَالَهُ فِي الدُّنْيَا وَخَرَجَ مِنْهَا إِلَى الْآخِرَةِ وَهُوَ فَقِيرٌ
 وَجِيدٌ مِنْ مَالِهِ وَنَائِمٌ عَلَى عَمَلِهِ وَجَمَعَ مَالَهُ
 لِوَارِيثِهِ وَكَانَ أَشَدَّ النَّاسِ عَذَابًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ زِدْنَاهُمْ
 عَذَابًا فَتُوقِ الْعَذَابِ بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ -



کتے ہی ایسے فقیر ہیں جو دنیا میں اپنی محتاجی کو چھوڑ گئے اور آخرت کی طرف
 مشکور و مسرور ہو کر چلے گئے۔ اور کتنے ہی ایسے مالدار ہیں جنہوں نے اپنے مال
 دنیا میں چھوڑ دیا اور آخرت کی طرف فقیر اور تنہا ہو کر چلے گئے جہاں اپنے مال
 اور اعمال پر شرمندگی کے علاوہ کچھ ہاتھ نہ آیا۔ مال کو درخت کے لئے چھوڑ گئے اور
 روز قیامت سخت ترین عذاب میں مبتلا ہو گئے جہاں ہم نے ان کے اعمال کی
 مظہر ان کے عذاب میں مسلسل اضافہ کر دیا۔!

وَالسَّلَامُ عَلٰی مَنْ اتَّبَعَ الْهُدٰی



